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CHAPTER I 

THE JULy REVOLUTION OF 1830 IN FRANCE 

The July Revolution of 1830 in France was sudden and brief. 

Actual fighting between insurgents and gendarmes lasted but 

v three days, from the 27th to the 30th Of~uly. But the cause of 

the July Revolution will be found in a struggle which continued 

over a period of sixteen years, from 1814 to 1830. This struggle 

existed between Liberalism and Monarchism. Finally, with the 

triumph of Liberalism over Monarchism in 1830, came the danger 

signal to all institutions associated in the public mind with 

Monarchism, one dt which was the Society of the Sacred Heart. 

The Liberalism of the Nineteenth Century occasioned the 

foundation of the Society of the Sacred Heart in Switzerland in 

1830, and caused its expulsion trom Fribourg in 1847. There is 

good reason to use the tern "occasion" rather than "cause," 

considering the influence of Liberalism in laying the founda- . 

tion of the Society in Switzerland. The Religious Who became 

the foundresses of the new convent were not actually expelled 

from Paris by order of the Liber$,l government. Their departure 

was a precautionary measure. Saint Madeleine Sophie Barat,l 

Foundress and Superior General of the SOCiety of-the Sacred 

1. Madeleine Sophie Barat was canonized by Pope Pius XI on 
May 24, 1925. 1 
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Heart (1801-1865), realized the hostile attitude of the Liber-

als toward all that was connected with the Monarchy and the 

Church. When the July Revolution burst suddenly upon Paris, 

she sought elsewhere for a safe refuge for the novices of the 

Society, who had been living, until July 1930, at the Paris 

noviceship, Hotel Biron, rue de Varennes. 2 Prudence, therefore, 

caused the foundation in Switzerland; the July Revolution, and 

ultimately, Liberalism, occasioned it. The case was not 

identical in 1847. Swiss Liberalism, and the consequent Swiss 

Revolution of 1847, were the actual causes of tbe uprooting of 

the Society of the Sacred Heart from its prosperous foundation 

in Switzerland. The Liberal Swiss Government of 1847 expelled 

the Religious from Fribourg by a decree of November 17, 1847.3 

Since the Liberalism of the Nineteenth Century is so 

closely connected with the History of the Society of the Sacred 

Heart in Sw1 tzerland., an idea of what this movement is, and 

what names are connected with it in the past century are not 

irrelevant considerations. 

Father Liberatore, Jesuit and philosopher of the early 

Nineteenth Century, without immediately defining Liberalism in 

his work, L'Eglise ~ L'Etat, begins by distinguishing two 

forms, absolute Liberalism and moderate Liberalism. 4 

2. Adele Cahier, Vie de 1a V~nerable Mere Barat, E. de Soye, 
Paris, I'884, Vol. 1,--p:548. 

3. Documents, Rapport de la Direct~on de 1a Justice au Conseil 
d'Etat. Fribourg· 6 f~vrier, 1849. 

4. Matteo Liberatore, L'Eglise at L'Etat, Victor Palme, Paris, 
187'7, p.l. 



~-'--------------------------------------~I 3 

Ruggiero, an Italian professor and the author of ~ Hi~ory 

of European Liberalism, avoiding the philosophical subtleties -
of Father Liberatore, traces, in historical form, what he ca+ls 

French Liberalism.5 French Liberalism histqrically includes 

both the absolute and the moderate Liberalism distinguished by 
I 

~ Father Liberatore, as will be seen shortly by a p~!cis of 

Ruggiero's chapter on French Liberalism. 

According to the theory of absolute liberty, no one need 

fear the existence of a Divine Authority, nor the moral respon­

sibility of obedience. Each individual becomes his oWn judge 

of truth, his own law. The practical consequences of this 

theory is moral independence to the point of unbridled license; 

its historical consequence, after having been taught by Vol­

taire and Rousseau, and discussed by Mme. de Staal and Constant 

in France, was the Frereh Revolution of 1789.6 Absolute 

liberty, if it does not deny the existence of God, mrures H~ 

too remote to guide human affairs by divine law and authority, 

a situation too abnormal for common sense and experience. Thus 

the more practical and accepted form of Liberalism is moderate 

Liberalism. 

"Moderate Liberalism, briefly understood, does not con­

sider the supremacy of the State, but full independence of the 

latter from any relationShip with the Church."7 As compared 
5. Guido Ruggiero, The History .Q!Eur~ean Liberalism (Oxford 

~niversity Press, ndon, 1927) pp.158-2l0 
Translated by R.G. Collingwood 

6. Herman Gruber, Liberalism, Catholic Encyclopedia, Vol. IX, 
nn. G.LG-.L~. 
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., 
to absolute Liberalism, the significance of the moderate con-

ception lies in its acknowledgement of the existence of God and 

its recognition of His authority in a restricted sphere. God's 

rule, however, does not extend to politics. 

This moderate form of Liberalism is that with which French 

history had to deal after the overthrow of J!Tapoleon in 1814. 

The restoration of the French monarchy in 1814 did not mean a 

return of Seventeenth Century Monarchism. That system had been 

guillotined in 1789, never to revive, despite the dreams of 

Louis XVIII. The actual political state in which Louis found 

himself was a government liberal for the Bourgeoisie. The 

Bourgeoisie was essentially a landed class who had been en­

riched by the comrreroe and the maohines of the industrial rev­

olution.8 Louis XVII! felt that his security rested upon the 

interests of a powerful, liberal Bourgeoisie, and he was care­

ful not to antagonize this class. As a concession he granted 

the Charter of 1814 which gave the franchi se only to the landed 

classes, and which set aside the popular sovereignty of the 

monarch, and plaoed that sovereignty in the ruler's own hands, 

as Louis states in the introduotion to the Charter: ft ••• whereas 

all authority in France resides in the person of the king ••• we 
7. (continued from p.3) Liberatore, L'Eglise et L'Etat, p.S. 
8. Ruggiero, European Liberalism, p. 158. , 
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., 
have of' our own f'ree wi 11 am in the exercise of' our royal 

power granted and do hereby grant the Charter of' the Constitu­

tion. 9 Of tbese two legal changes in the Revolutionary Con­

stitution of' France, brought about by the Charter of 1814, the 

first was highly approved by such writers as Constant, 

De Broglie and Royer-Collard. Constant, especially, upheld 

restricted franchise in favor of' the Bourgeoisie. lO This smne 

v group of' writers, sometimes called the D~Qtrin@.1r~~.I held 

various opinions concerning tm question of sovereignty.ll 

They agreed in their condemnation of' monarchical sovereignty; 

but the meaning, the extent end the power of' popular sovereign-

, ty led the D~~t~i~aire~ into such disunion of opinion, that 

their influence and progress as a liberal party was consider­

ably weakened. 

It was not want of' union only that hwmpered the progress 

of the Moderate Liberals. There was growing up parallel with 
/ 

them another party called the Reacti2.!ll1a.~ref!., led by De Maistre 

and De Bonald.12 From a political standpoint they may be 

called reactionaries to Liberalism, but from the point of view 

of truth they were simply expounding the true me aning of 

Liberalism. De Maistre, in his work, ~ Pape, showed that 

"the law of religion is not only ,a means of' salvation for 
9. Ibid., p. 159. 

lO."Ibid., p. 169. 
11. Ibid., pp.160-8. 
12. Ibid., p. 173. 
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v individuals; it is the necessary, the indispensable condition 

upon which depends the existence of society. "13 De Bonald, in 

his defense of thB rights of the Church, published his dis­

tinguished work, Theory ~ Political ~ Religious Authori~. 

On account of the influence of De Bonald's works, the Directory 

seized and destroyed the first edition. He then wrote Primitive 

legisla tion viewed in later times !rI ~ ..!21! light !!! reason 

which appeared in 1802.14 In 1818 De Maistre and De Bonald 

v were aided by a third 1i.ea~t~Qnn~ire, M. l' abbe de Lammenais, 

whose first volume of Essays ~ Indifference ia Matters of 

Religion, brought out still more emphatically the reasonable-

v- ness of religion end authority. Although both Doctrinaires and 
" .... __ ............ _,--_._--. 

! 
Reactionnaires were primarily philosophers who treated of the 

prevalent questions of authority and Liberalism, nevertheless, 

their philosophy soon extended into practical politics. 
/ 

Ruggiero writes of the influence of the Rea~~:!:2~§,;tres during 

the period of Restoration: 

These were the men who rejected all 
compromise between the new and thB old, and while 
apparently desiring to restore the ~~J~n rig1-.J!le 
were in fact only modifying the application and 
content of the revolutionary principles, leaving 
their form intact. De Maistre speaks of the con­
stituent power of the Pope; De Bonald devises a 
purely' Itational legislation; Lamennais would 
overthrow all the tradi tiona! relations of Church 
and State. This revolutionary ferment was not 
merely a matter of phraseology and literature; it 
had considerable effect oi1poli tics. The 'ultras', 

13. ttabbe" t.E. barras, ! Universll History E1. ~ Catholic 
Church, O'Shea, New York, 1866, Vol. IV, p, 580. 
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or reactionary party, were thl most active 
agitators; their attachment to absolute 
monarchy and divine right led them to oppose 
the constitutional monarch and become 
partisans of parliament: their quest for 
popular support led them to propose an 
extension of the suffrage far wider than 
that contemplated by the Liberal progrmmme, 
because the love of the throne and altar 
existed in greater purity and s~plicity in 
the humblest people than in the higher 
bourge,oisie.15 

7 

After consulting other authors16 about the RE:l_~~t10nnfl,:h··es, 
it seems from the foregoing quotation that Ruggiero has in­

cluded in the class of Reactionnaires too many persons, many 

of whom held divergent aims and theories. The events following 

1815, when Louis XIII favored Bourgeois suffrage but held the 

sovereignty himself, when he proclaimed the Charter, defying 

certain liberal privileges of the Revolutionary Constitution, 

when he restored the Papal archives and permitted the bishops 

to open free colleges, when he called back 'to France the 

Lazarists, the Sulpicians and the Holy Ghost Fathers and 

offered some of the clergy high governmental positions,l? prove 

that the Re_~_<?~!-Qnna1res "had considerable effect on politics, tr 

as Ruggiero states. At least these actions do not point to a 

very effective Liberal opposition between 1814 ahd 1824. 
14. (continued from p.6) Ibid., p. 581. 
15. Ruggiero, European Liberalism, pp.l?3-4. 
16. James MacCaffrey, History of the Catholic Church in the 

XIX Century, B. lrerder, St. Louis, 1910-;-V01:":t, II. 
Mgr. Baunard, Un Sibcle de ItEglise de France, 1800-1900, , 

Librrlrie dh. 'POusslebgue, "aris; 190m-­
LtAbbe Rohrbacher, Histoire Univer.selle de ItEglise 

Catholigue, Gaume, PariS, 18Sg;-vol. XXVIII. 
17. MacCaffrey. Vol. I. P.SS. 
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But, when Ruggiero states that the Reactionnail'El.fL.bad an 

"attachment to absolute monarchy and divine right," one must 
,r 

v distinguish two kinds of Re.~QtiJlnnBrias,. The first are the 

Ultramontanes under whose banner come De Maistre, De Bonald, 

Lamennais and Chftteaubriand. These writers uphold the doctrines 

v of authority as taught by the Church; that is, that authority 

comes from God through the Church, and that the authority 

invested in the state, which is also derived of God, is, in 

case of conflict, subordinate to the infallible authority of 
/ 

v the Church. The second group of Reactionna~r,~s support Galli-

canism, Which, briefly, places the authority of the State above 

the Pope in many ecclesiasticai matters. The most important 

names of this group are Mgr~ de la Luzerne, Mgr. Frayssinous, 
18 l'r Mgr. dl~yiau, M. Duclaux, Louis XVIII and Charles X. The 

great Revolution and the wars following it had decidedly 

crushed Gallieanism. The majority. of the French clergy had 

realized by practical experience that the Four Articles were 

worldly, unstable) and untenable. The minority, however, who 

endeavored to revive the Galliean articles and the absolute 

power of the crown, were favored by t~ Sovereign.19 They 

succeeded, with the approval of fourteen Galliean bishops, in 

enforcing the teaChing of the Four Articles in all French 

seminaries. 20 
18. Baunard, pp.40-48. 
19. Rohrbacher, Vol. XXVIII, p. 356. 
20. ~., pp.359-64. 
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In the eyes of the Liberals the Church was linked 

inseparably with the Crown. They could detect little or no 
/ 

v difference between the two groups of Rea~.t.!Q.m1~1re.s. To the 

9 

Liberals Ultra meant the same things as Gallican. Both took 

their stand beside royalty and feudalism. Mgr. Baunard ex­

plains the popular association of the Church with the Restored 

Monarchy in these words: 

Liberalism, however, had provoked over the 
surface of the whole country a rising motion of 
defence against the triumphant march of the Church. 
The Church was supported by the king: the Church 
and royalty were confused in the same unpopularity. 
Liberalism had a promising game in face of these 
bishops reinstated with feudal power, whose preach­
ing was condemned to silence and timidity, resulting 
from a situation which commanded them to lower 
the lance for fear of wounding the king in defense 
of Christ. It was thus that in many undertakings 
Mgr. Frayssinous, minister of eccleseastical 21 
affairs, was inferior to his duty and his glory. 

In the light of after events even the Liberals saw the 

distinction between Ultra and Gallican. The Ultras, guided by 

their principles of true authority, outlived the forces of 

Liberalism. Neither the Revolution of the Liberals, nor the 

philosophy of the Liberals conquered the Ultras, because the 
/' 

U!tra-R~~ct~0Ilnaires clung to the infallibility and authority 

of the Pope. The death blow to Gallicanism was the Revolution 

of 1830. 

Summing up the foregoing historical facts: that the 

Moderate Liberals were Bourgeoisie whose cause was rooted in the 

20. ~., pp.359-64. 
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/ philosophy of the DO<?~_~~Ila:1res, Royer-Collard, Constant"ana. 

De Broglie; that the chief tenet of the Dog1:;J:"inaires was a 

constitutional monarchy with the sovereignty vested in the 
(' 

Bourgeoisie; that opposing the DO_Q~~~naires were the Reaction-

sires who were of two classes, firstly, the Ultramontanes, led 

by De Maistre, De Bonald and Lamennais, who defended the autho 

ity of the Holy See, and secondly, the Royalists and Ga1licans 

led by the Duc d'Artois and Mgr. Frayssinous, who wished the 

return of the old order of absolute monarchy - may we not con­

clude that the Liberalism of France was a danger to the 

prosperity of the Society of the Sacred Heart in Paris? A 

positive answer may be obtained from the following argument: 

Since the principles of the Liberalism of 1830 stood for 

constitutional monarchism in favor of ~Qurgeois sovereignty, 

and the principles and practice of the Sovereign of 1830 stood 

for absolute monarchism; since the Church of France in 1830 was 

associated in the popular mind with Ga11icanism, and since 

Gal1ieanism could not exist without absolute monarchism; since 

the Society of the Sacred Heart had its very roo~ in the Church, 

we have a situation in which the Liberalism of 1830 in France 

is opposed to the Sovereign, to the Church apparently Ga1liean, 

and to the Society of the Sacred Heart. 

* * *' 
It is necessary to trace briefly the historical events 

of the reign of Charles X in order to see how these 'events led 
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to the July Revolution of 1830. The chasm separating tlfe 

r 

Liberals and R~_~_o~,.1_Qnns1r-es widened during the reign of Charles 

x. Just before his accession two events had occurred which 

c/ strengthened the position of the Reactionn~.~:res. The assassin-
'---" ~ .. ~- .... '-

ation of the Duke of Berri had horrified the country and turned 

public sent~ent towards the Royalists. 22 The suspicion fell 

upon the Liberals and caused the downfall of the Decazes 
23 ministry. Under the new ultra-royalist ~n1stry a new 

electoral law was passed which increased Royalist members in 

both Chambers. 24 A third event favorable to the Re~ctionnaires 

was the success of the French army in putting down the Spanish 

revolt of 1820.25 

Defeated in Parliament by the new electoral law, the 

Bourgeois Liberals took two preparatory steps towards the 

overthrow of the Monarchy, the formation of secret societies 

to rouse insurrection in any part of France, and the organiza­

tion of a national guard. Among the secret societies, the most 

influential was the French ~?onn~~!e, and this activity was 

encouraged by certain Deputies, chief of whom was Lafayette.26 

The organization of the French Charbonnerie was energetically 

undertaken by three young men "in a quarter amongst the ,poorest 

of the capital." Hitherto the Bourgeois Liberals had not 
22. Louis Blanc, The History of !!!! Years 1830-1840, Chapman­

Hall, London, 1844, Vol. I, p. 43. 
23. M. Vi11emain, Chiteaubriand, P01iti~ue sur son Temps, 

Miche 1 Levy, Paris, 188, p.-2'68'; , 
24. Ibid., p. 269. 
25. Ibid., pp. 343-47. 
26. Blanc • 54. 
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solicited the aid of the poorer classes. The life of t~e poor 

went on undisturbed by the feuds that had been taking place 

between Royalty and Liberalism. Ignorant of the situation they 

had joined neither side. In their midst, then, was just the 

place for liberal secret societies to hold their meetings and' 

spread their propaganda. M.M. Bazard, Flotard, and Buchez, 

who had had connections with the suppressed conspiracy of the 

'" J:,<?ge d~~ Amis q,e la ve"r-.! te',. formed a new plan. So-called 

v "ve:qt~s" were established in three degrees, the "ha.,'!:t!.e ve~~~," 

the "ve_~~~_s cen~I'.~l.es," and the "v~:r.?:~es paI":ticulieres. ,,27 To 

escape the law no vente was to consist of more than twenty 

members. To possess ua gun and fifty cartridges, to be ready 

to devote oneself, and blindly to obey the orders of unknown 

v leaders" were the duties of a charboDl!~er. Their membership 

grew in all parts of Paris in Rochelle, Toulouse, Niort, 

v Bordeau~ andPoitiers." In the government itself they dared to 

find secret"followers: 

There existed at that time a parliamentary 
committee, of Which M. de Lafayette was a member. 
M. Bazard (the C~bo~erie founder) who was on 
intimate terms with the general, applied one day to 
his friends for authority, to admit Lafayette into 
the secret of their proceedings •••• The consider­
ations being represented to Lafayette, he did not 
hesitate, but entered the ffhaute_...Y~nt_e, U and his 
example was followed by the boldest among his 
colleagues in the chamber. 28 

While the insurrections of the Charbgnnerie had no great 

results during the early reign of Charles X, they sowed the 
27. IbId., pp.49-50. 
28. IbId. .51. 



seed for the Liberal conquest in 1830; they expanded tnt 

liberal movement; they spread hatred for royalty throughout 

France. 29 

Another instrument under the Liberals' control was the 

13 

national guard. Its perfect organization could do for the 

Bourgeoisie what the latter had not been able to do in Parlia­

ment since 1820. At a review of this militia in 1828, cries 

of revenge were echoed into the very ears of Charles himself.30 

This warning was followed soon after by the downfall of the 
~ pro'sperous Villele Ministry. 

Villele, chosen Chief Minister of the Cabinet by 

Louis XVIII in 1822, had been able to hold a conciliatory 

position between pompous royalty and the seething insurgents 

for seven years. Appointed by the king in 1824 to act in the 

office of foreign minister in place of Chateaubriand, Villele 

then held three important charges in the Cabinet of Ministers, 

President of the Council, Secret~y of State, and Secretary of 

Foreign Affairs.31 He identified ~self with every deeire of 

Charles X. At the same time, however, Villele saw the necessi­

ty of granting many concessions to the Ultra-Royalists who had 

controlled the Chamber of Deputies since 1820. In carrying 

out the policy of Charles X, he had passed a bill in 1825 ~eh 

would restore all conti.scated property to the nobles who had 

owned it previous to the French Revolution. The burden of this 
29. Ibid., pp.57-58. 
30. ibId., p. 65. 
31. vrrremain~ P. 380. 
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indemnity fell upon the capitalists, particularly the bankers 

14 

of Paris. Another political measure that distinctly recalled 

feudalism was that of re-establishing the right of primogeni­

ture. This proposal attacked one of the most popular and 

liberal concessions of the French Revolution, that of equal 

inheritance among all heirs of a benefactor. The whole of 

France was in consternation at such an attack upon individual 

liberty. The consequence was that the measure was defeated in 

the Chamber of Peers, where the mo~e moderate Royalists held 

sway. 32 
\ A third political measure aimed at the Liberals by Villele 

finally brought about his fall. It was an attempt to destroy 

the freedom of the press. 33 Thwarted again by the mqderate 
, 

policy of the Peers, Villele crushed their opposition by 

creating enough new Peers to support the press bill. As the 

Deputies still opposed the bill, their Chamber was dissolved 

in the hope of securing more pliable Royalists. A new election 

was called, but the results were disappointing. The extreme 

Royalists lost their majority, and a moderate Liberal was 

elected President of the Cabinet in the person of Martignac.34 

Martignac was not a radical, but he was far more a 

Liberal than a Royalist. His tenure of office from January 

1828 to August 1829 gives to history a striking example of the 
32. Ibid., pp.393-96. 
33. Ibid., p. 407. 
34. lbid., p. 412. 
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,. gulf of opposition between Liberalism and Absolutism. 

vartignac was at once opposed by Charles X; nevertheless he 

acted fearlessly, depending upon the support of Liberal and 

Moderate Royalist faction in Parliament. When that support 

failed in August 1829 he resigned his office to the Ultra­

Royalists. Liberal measures that paralyzed Martignacts activ­

ity in conjunction with Parliament were chiefly three. He 

v passed a law which abolished the censorship of th~~ess. He 

excluded the Jesuits from their position as educators in the 

state. Finally, he proposed to dismiss his Colleagues and to 

choose others more in ~pathy with Liberalism. This proposi­

tion was staunchly opposed by both king and Parliament. 

Martignac refused to change his policy and resigned to the 

great satisfaction of Charles X who immediately placed Polignac 

in the first chair of the Ministry.36 Polignac was as unwise 

as Charles himself. The two radical monarchists precipitated 

the July Revolution after a few months of sham ahd superficial 

dealings at the head of the government during the Spring of 

1830. 

In leading up to a consideration of the position which 

v the Society of the Sacred Heart held in the storm~clouded 

Spring of 1830 in Paris, it is necessary to review the position 

of the Church during the reign of Charles X. If the Church 
35. Ibid., pp. 427-29. 
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politically is in danger, then of course, the Society of the 

16 

Sacred Heart is in political danger. The Church in France 

during the Restoration was tinged with Gallicanism, ~s has been 

seen. The Chur~h also counted among its clergy those who 

profited by the law of indemnified nObles. With the Church 

were associated the death penalty for sacrilege, the coronation 

of Charles X at Rheims, the Paris processions in honor of the 

pope's Jubilee, things which many historians ridicule as the 

mummery and tactics of piety which show themselves forth when 

the Church and State are at one. Such cramped views of the 

Church exclude her Universality, that mark by which all types 

and temperaments of souls are included; her doctrine ot free 

will by which each soul may choose freely between good and 

evil; her doctrine of original sin and its consequences by 

which inclinations to evil remain in man; her doe trine of mercy 

by which fallen souls may be re-instated in God's grace. Such 

Universality ot souls and doctrine did the Church possess in 

the period of the Restoration, as it had ever before and has 

ever since. But that the Church is responsible for the actions 

ot individuals, even of certain of the clergy, is untenable, 

is contrary to one of her fundamental doctrines, that of tree 

will. Consequently those historians and contemporaries of the 

politic a life of the Restoration take too narrow and untrue a 

view when in one term, the Church, they associate only those 



17 

41 

.ho upheld the Gallican principles and the consequences of 

Gallican activity in political affairs, especially in the 

political affairs of the Restored Monarchy~ BiShop Frayssinous 

fought to the last to preserve the teaching of the Four Galli 

Articles in the chief universities and. seminaries. "However," 

writes Baunard, "the gallican Church paid dearly for its 

mistake of being solidly welded in that political life of which 

it was soon to become the victim. Our ears still ring," the 

historian continues, "with the cries of blasphemy and insult, 

with the noise of the fall of our crosses and churches whieh 

echoed to the fall of that throne around which such delusions 
36 of virtue had gathered." 

It remains to recall briefly the missionary work of the 

Church in the midst of growing Liberalism. Religious practice 

had waned in France during the era of Napoleon. Great was the 

need of reviving faith and charity. Mission work began, and 

all bishops were clamoring for the zealous work of the 

Jesuits. 37 The Jesuits, therefore, undertook the work in 

1818.38 They were able to reap great results "for Liberalism 

had not had time to filter through the heart of the provinces 

its egotistic ignorance and its prevention rights."39 During 

the decade from 1820-1830, however, these missionaries incurred 

hostility from the Liberals. At Brest, the stronghold of 
36. Baunard, Mgr., Un Si~cle se ~ France, p. 55. 
37. J. Cretineau-Joly, ~Hi~s~t~~~.-~~~~e, Politique et 

tt Jesus, Vol.VI, p.l 
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Liberalism, the Jesuits were forced to give up their missions 
40 entirely. The chief obstacle to the expansion of Liberal 

propaganda, among the missionary work of the Jesuits, was the 

COngregation. The Congregation was in its purpose a means to 

revive religious practice and devotion. 4l It counted among 

its members representatives of every class of society, in the 

cities and in the town, who, besides their religious aim, 

formed literary, educational, social and recreational divisi 
, 

50 powerful did the influence of the CQ!1gr~£..ap..J_~:t,es become, 

that on its accourtt chiefly, the Jesuits were expelled from 

their position in the P~j:;_+''!!s 5eminaires in 1828. 43 But their 
... ___ .". ___ .""'.".-......... d ...... . 

work of reviving true Catholic spirit among the people of 

France continued to reap fruit after the expulsion of the 

Fathers. The Catholics, united in the Congregations, took up 

42 

a political work not intended in the primary purpose of the 

Congregation, and during the July Revolution the qg}~g!,~~~~~~s 

were the greatest obstacle to the Liberals. 

Between the months of October 1829 and July 1830 very 

little was accomplished by the Polignac ministry. The very 

inactivity of Polignac arrested the progress and success of the 

Royalist party. while the Liberals and the Moderate Royalists 
38. (continued from p. 17) Ibid., p. 121. 
39. (continued from p. 17) Ibid., p. 122. 
40. Ibid., p. 123. 
41. Ibid., p. 140. 
42. IbId., p. 141. 
43. Ibid., p. 180. 
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41 
were more and more convinced that the people or France would 

rise in rebellion at any rurther check upon their political 

liberties. Charles X and Polignac tried to divert the atten­

tion of the people rrom internal to roreign arrairs by pro­

posing the conquest of Algiers. 44 The success and glory or 

this enterprise, however, could not quell the agitation or the 

three governmental parties, the Extreme Royalists, the Moderate 

v Royalists) and the Liberals. The Moderate Royalists held the 

middle course between the Extreme Royalists and the Liberals in 

the Chamber or Deputies. They feared that the former would 
e. 
arrect a dictatorship, or that the latter would ignite a 

revolution. 45 They wished to avoid both extremes. "Their hope 

was that Parliament, between a monarchy ready ror a coup d'etat --
to establish its rights, and the nation rorced to act vigorous 

in defense or its own, might still be able to prevent the con­

flict by a firm attitude."46 Through the inrluenee, therefore, 

or the Moderate Royalists, the Chamber or Deputies warned 

Charles X, on March 30, 1830, that his determination to reruse 

all Concessions to the Liberals would end in revolution. The 

March address contained these words: "The Charter consecrates 

as a right the intervention of the nation in the deliberations 

regarding its interests. It has made the continuous agreement, 
44. EmIle Bourgeois, Reactions and Revolution in France, from 

the Cambridge M'O'dernl1istory, lracm111an Company, 
New York, 1934, Vol. I; p. 98. 

45. ~., p. 99. 
46. Ibid., p. 100. 
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of the wi she s of your government with the wi she s of yoUJ!' 

people, the inde spen sable condition of orderly progress in 

public affairs. This agreement does not now exist.,,47 As a 

response to this warning the King dissolved the Chamber of 

Deputies. The new election, ordered in May, was completed by 

July 19. The result Showed the attitude of the people. Not 

only were the same deputies returned, but fifty more were added 

to the opposition bringing the number to two hundred and 

, seventy-four. This obstinate action of the electors provoked 

the final stroke of Charles X, justifying his action by the 

Fourteenth Article of the Charter, which gave him the right to 

make "such regulations and ordinances as are necessary for the 

execution of the laws and the safety of the state." He passed 

the Ordinances on July 25, 1830. 48 One ordinance dissolved the 

newly elected Deputies before they had assembled; another, 

regarding the elections, gave the right to vote only to land 

tax payers, thus excluding manUfacturers, the majority of whom 

were Liberals; a third ordinance silenced the Press. 49 

v These Ordinances appeared in the M~g~J~~.ur on the morning 

of July 26th.50 Paris, surprised, greeted the laws with 

alarming stillness. The newly elected deputies were the first 

to act. They met and agreed upon legal resistance;5l but 
47. Charles Seignobos, A Political History £f Europe since l8l~ 

Henry Holt, New York, 1900, p. 128. 
48. Ibid., p. 129. 
49. Blanc, Louis, Histoire de Dix Ans, 

BeIge, BruxeITeS';-l&i4, 
50. Ernest Lavisse Histoire 

Societe Typographique 
Vol. I, p. 472. 
C or Librairie 



21 

disagreement over the means to use kept them in discuss!bn and 

conf'usion throughout the day. Thiers, popular writer of the 

LIberals and editor of the National newspaper, suggested refus 

to pay taxes. Many suggested speedier means of resistance. 
I 

Casmir Perier tried to curb the impetuosity of these-Deputies, 

and acted as a mediator between the Royalists and Liberalists~2 

The Ordinances were aimed immediately at the Deputies and at 

the Liberal newspaper editors, but these had no means to resist 

The Deputies were unorganized and had no army. The Liberal 

editors took the only means in their power and published a 

protest on the 26th. It ran as follows: "The government has 

v violated the law; we are under no obligation to obey it; we 

shall endeavor to publIsh our papers without asking the per­

mission of the censors. The government has this day lost the 

character of legality which gives the right to demand obedience 

For our part, we ahall resist it; it is for France to judge 

how far her resistance shall extend. n53 

Acting upon this protest, the three prominent Liberal 

papers, the National, the Globe and the T~~s were published 

and read with curiosity by the citizens of Paris.54 The armed 

revolt of the July day was not, however,the success of the 

Deputies or editors. They were the first to protest against 

absolute sovereignty, but the people carried on the warfare 

• 
52. 

20). B~anc, p. 97, London Edition, 1844 
98. 

53. • 373. 
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On Tuesday the 27th the Bourgeoisie shops were clo~ed, and 

workmen were turned out upon the streets as an army against the 

Royal troops.55 Printing houses, the G'!~.~.:!;te, QuotiC!ieI1!1.e, 
~ , 

u~~ver~~l, Journal d~~ Debats all of whom obeyed the Ordinance, 

were deserted and their workmen thronged thestreets. 56 These 

workmen were soon carried by the enthusiasm of "Vive :La Oharte" 

into the revolutionary party organized by Godefroy Cavaignac. 

This week and obscure organization it was 
made the revolution of 1830. They were favored by 
a combination of exceptional circumstances. 1st, 
The government was almost as badly armed as the 
insurgents, having only 14,000 soldiers in Paris 
(there was no Parisian police force at that date), 
and with the flintlocks still in use, the soldiers 
had no advantage over civilians. 2nd, the Paris of 
that time, especially in the eastern portions, was 
a labyrinth of narrow and crooked lanes. It was 
possiblejusing the large and heavy paving stones of 
the time', to construct in a few minutes a barricade 
sufficient to stop the march of troops. Further, 
the officers had no experience of street fighting. 
3rd, The soldiers were reluctant to make war on the 
populace. 4th, The insurgents hoisted the tricolor 
flag - which the laborers and evg~ the soldiers still 
regarded as the national colors. 

The Duc de Raguse was given command of the Royal troops. 

One of their first attacks was made at the building of the 

v Temps press. There the Liberal editions were being printed 

behind locked doors. Locksmiths were ordered to open the 

doors, but the insurgents drove away the soldiers and lock­

smiths, to the cheers of the street crowds.58 In other parts 

~ of the city, near the Theatre Fr~qai~, on the Rue St. Honore 
55. Ibid., p. 99. 
56. Ibid., p. 101. 
57. Seignobos, pp. 129-30. 
58. 02 



·end all through the faubourg St. Antoine, barricades we~ 

erected.59 As the troops passed through the narrow streets, 

stones were pelted upon them from the buildings. 

The success of' the insurgents was decided on the 28th. 
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The Royal troops, retreating from the eastern Fa~~~~gs, were 

outnumbered by the revolutionists. 60 They were unable to with­

stand the of'fensive near the barracks, and at the Tuileries 

where the Swiss army was stationed.6l Defection, on the part 

of many, and the evacuation of Paris by the rest of the army 

finally putsn end to the three-day revolution.62 

The three parties, the ModerateRoyalists, the Liberalsj 

and the Republicans, united in an effort to restore order. The 

Deputies established a temporary committee in the H_~~~l de 

and placed military control in the hands of Lafayette. 

During the three days of revolt the Convent of the Sacred 

Heart in Paris was in a precarious situation, both on account 

of its pupils, many of Whom were Catholic children of the 

nobility, and, also, on account of' its proximity to the actual 

fighting and firing. The Convent, called the Hetel Biron, was 

situated on the Rue de Varennes near the Boulevarde des 

Invalides. The street south of the Rue de Varennes was the Rue 

de Babylone whereon a strong detachment of the Swiss guards 

held their quarters, over which the White flag was f'lying. 
59. Ibid., pp. 103-05. 
60. Lavisse, Vol. IV, p. 375. 
61. Ibid., p~ 376. 
62. Ibid., pp. 876-77. 
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DUring the attack of the 29th, the Convent and its gardeb walls 

gave protection to both sides. Shots struck the house fre­

quently, and the walls were scaled by the insurgents, but the 

convent was not once violated by the fighters. 63 The H~tel 

Biron had been in the possession of the Society of .the Sacred 

Heart since 1820, and it was the only Convent of the Sacred 

Heart in Paris in 1830. Within the Provinces of France, how­

ever, the Society possessed, by 1830, nineteen Convents,64 

which had been established since the foundation of the Society 

in·1800. 65 To understand why the Hatel Biron was in a danger­

ous situation on account of its pupils and its reputation, ·a 

brief account of the origin and purpose of the Society of the 

Sacred Heart is necessary. 

The idea of the Society was conceived in the mind of 

Father Joseph de Tournely, Superior of a small band of priests 

who called themselves the Fathers of the Sacred Heart.66 This 

holy priest, inflamed with love for the Sacred Heart, died 

before his idea of the new Society could be carried out. He 

made known his plan to Father Joseph Varin, a member of his 

own Order, who, convinced of a supernatUral design in Father 

de Tournely's idea, sought every means to found the Society. 

Father de Tournely, in founding his own order of priests, 
63. Cabler, A., Vie de la Venerable Mere Barat, Vol. I, p.5l4. 
64. M. L'Abbe Baunard, Life of the Very'Reverend Mother 

Madeleine Lourse~oPEIe Barat, Roehampton, London, 
1876. Vol. I. Translated by G. Fullerton, pp. 47, 
81, 122, 151, 152, 241, 258, 286, 288, 290, 291, 

65. 
325, 330, 333, 336, 338, 423. 
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"proposed to repair, as far as possible, the losses in ~ 

Church caused, (during the French Revolution) by the dissolu­

tion of religious orders, where youth could learn, together 

with the elements of the sciences, a love of religion and the 

practice of the virtues which it inspires. But he was persua­

ded at the same time that he could remedy only part of the evil 

unless he would establiah another Society, devoted like the 

first to the Sacred Heart of Jesus, and which, without neglect­

ing the instruction of the poor, would be consecrated above 

all to the educ ati on of the youth whose birth or fortune called 

them to be leaders in the world. n67 

Father Varin, keeping in mind the ideal and purpose of 

Father de Tournely, was not long in discovering the Foundress 

whom Providence seemed to direct to him.68 Madeleine Sophie 

Barat was the sister of Father Louis Barat, also a member of 

the Society of the Fathers of the ,Sacred Heart. Father Barat 

had directed the education of his young sister in the classical 

language s and in philo sophy, be side s guiding her in the way of 

strong virtue. Her vocation to a consecrated life was evident 

~ to her, but she thought the call was to the co~~emplative life 

of the Carmelite. After visiting Father Varin and hearing of 

the 
66. 

67. 

68 

Society proposed by Father de Tournely for the good of 
(continued from p. 24). Note: The Fathers of the Sacred 

Heart, sometimes called theFathers of the Faith, 
were endeavoring to revive theSociety of Jesus in 
France. 

Achille Guidee, S.J., Vie £a !.!. Joseph Varin, Charles 
Duonoil, Paris 1860, p. 130.. . 

Cretineau-
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would be drawn to the love of the Sacred HearW, she 

.as convinced of the Divine call to begin the work of this new 

Society. Her talents, her education, her mature virtue, all 

indicated Madeleine Sophie Barat as the one destined by 

Providence to found the Society of the Sacred Heart which had 

as its apostolic end the education of those "young persons 

whose birth or fortune called them to be leaders in the world." 

Madeleine Sophie Barat accepted this special vocation. She and 

three companions consecrated themselves to the Heart of Jesus, 

December 21, 1800.
69 

The first foundation was made at Amiens 

in1801. As vocations increased, houses were opened at Grenob 

and Poitiers, Beauvais, Hiort and finally in 1816, a Convent 

of the Sacred Heart was opened at Paris on the Rue des 

Although the Paris foundation was designed principally as the 

general Noviceship of the SOCiety, they were also to have a 

school there for the children of PariSe The first two pupils 

received at the Rue des Postes were daughters "of a high-born 

Chevalier de St. Louis, who had emigrated to Canada and lost 

all his property. Mother Barat generously adopted both his 

daughters, and thus sanctified by charity the establishment of 

a school which was to educate so many generations of children 

born and reared in aff1uence."71 

In 1820 the foundation on the Rue des Postes was trans­

ferred to the Hotel Biron, Rue de Varennes. The increasing 
69. Gutd6e, p. 135. 
70. Cahier, Vol. I, p. 261. 
71. Baunard 

,.~~~~~~~~~~~~~~~~~~-=~~~~~~~~~~~ 
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numbers in the Noviceship and school necessitated this dhange 

to a larger property. The Hetel Biron with its several 

out-houses and extensive gardens was located opposite the Hotel 

des Invalides on the BOulevarde des Invalides. It was purchas 

through a gift of one hundred thousand francs donated by Louis 

XVIII, for the purpose of buying the new site.72 This gift did 

not cover the total price of the Hetel Biron, but the remainder 

was borrowed, and the property purchased on September 5, 1820. 

The first royal visitors, after the Society was established in 

its new abode in October 1820, were the Duchess'&.. Of Berry and 

the Duchess~ d'Angoul8me. 73 Monseigneur Baunard narrates 

telling passages concerning the relations between the Oourt and 

the Hotel Biron. He writes: 

But it was not only theprlncipal .eccle­
siastical dignitaries, but the Oourt itself, which 
piety and the· current of public opinion were driving 
to the Sacred Heart. 74 

The princes of the royal family of France 
honoured the Sacred Heart at that time wi th marlas 
of particular favour; they all wished to contribute 
to the decoration of the school •••• Louis XVIII 
gave the altar, and his brother the Duc dfArt~sS 
the exposition which surmounts the sanctuary. 

This Oourt favour and the popularity which 
resulted from it, were the means by which Providence 
brought under Madame Baratts influence, a great 
number of children of the highest class.76 

• er, ., p. 344. 
73. ~., p. 346. 
74. Baunard, p. 348. 
75. ~., p. 349. 
76. ~., p. 350. 
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Again, in one or Mother Baratts letters, written i~1822 

to Mother Duchesne, she mentions the relationship that the 

Mistress General of the school had with the ramilies or the 

children: "Mother de Gramont has not a rree minute, ••• , she 

is burdened with work: to see ninety ramilies, to respond to 

them and their needs! Children or nobles, or ministers, etc. 

••• Each year, between 1820 and 1830, the Duchesses 
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d'Augoul@me and de Berry returned to pay their respects at the 

Sacred Heart. Several times, Mademoiselle and the duc de 

Bordeaux accompanied them. It was about one or these visits 

that Mother Barat wrote the rollowing: "We had on Sunday a 

visit rrom the Duc de Bordeaux and his sister Mademoiselle. 

They spent two hours with us and our pupils; they are such 

charming children. I cannot tell you what I relt, in seeing 

·that child of God's mercy, and both or them, indeed, on their 

kpees in the sanctuary, praying ror the rirst time in a Church 

consecrated to the Sacred Heart. Alasl what a dirricult task 

will be theirs a rew years hence. n78 

At the close or the scholastic year 1830, the school of 

the H8te1 Biron counted one hundred and sixty children. In 

the Noviceship there were firty novices and ten postulants. 

The whole household celebrated the Conquest or Algiers on July 

r. 11th by a Te Deum in the Chapel. 
1 
L 

On the 22nd or July they were 

again united in a holiday ror the Feast orSt. Mary Magdalen, 
'7. Cabier, Vol. I, p. 412. 
78. Baunard, p. 350. 
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Mother Barat. When they were all gathe~ed 

together to wish their Superior a happy feast, she looked over 

that beloved assembly with a sad expression. Mother Barat was 

not unaware of the political situation, the crisis of which was 

obly four days in the future, and. when asked afterwards by 

Mother de Gramont the cause of her sadness in the ~dst of such 

a happy family reunion, she replied: "In a few days hence ••• 

where will they be?u79 

On the same day, the Community and pupils were visited by 

Father Varin. In his usual affable manner, he addressed the 

children of the school and congratulated them on the occasion 

of the Superior's feast. From the Community and Novices, how­

ever, he did not hide his alarm at the political situation. 

"Do you know," he said, "that you must prepare yourselves for 

an uproar which is threatening you?" Then, in a less serious 

tone, to the Novices: "What would you say if you were sent one 

of these days to the scaffold?"80 

The Mistress of Novices, Mother Desmarquest, also had a 

presentiment of the coming danger. She remarked, in early July 

1830, at a time when the Noviceship seemed so prosperous: 

"Things are going on too well; it will not last."81 

The fulfillment of this fear came more quickly than anyone 

suspected. At the H6tel Biron, anxiety over the political 
~. Cahier, pp. 508-9. 
80. Baunard, pp. 430-31. 
81. Documents, Lettres Annuelles, 1868-69, p. 24. 



was not allowed to interrupt the daily life, and~he 

events from July 22nd to the 26th indicate no preparation 

against immediate danger. Mother Desmarquest, Mistress of 

Novices,> had begun her annual retreat, expecting at least 
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eight days of uninterrupted prayer.82 Sometime between July 

22nd an4 26th Mother de Charbonnel, the Treasurer General of 

the Society}who had just returned from Avignon,83 Mother Ducis 

and Mother de Grrumont had gone to Conflans for a few days. 

The two former, returning on the 26th, were surpr.ised to find 

barricades erected in the Faubourg St. Antoine. Obliged to 

give up their carriage to the revolutionists they walked for 

five hours in the midst of revolutionary Paris. 84 They arrived 

unharmed at the Rue de Varennes about mid-arternoon on Tuesday, 

the 27th. There they learned that many or the childrens' 

parents had already come and had taken their children to sar 

Others sent word for the Religious to guard their children, and 

that they themselves would hasten to St. Cloud where members 
85 of the Court were gathering. 

Mothers Desm~quest and de Charbon..'I1.el, the only council­

lors or Mother Barat, since Mother de Gramont had been left at 

Conrlans, thought first of the immediate safety of their 

Foundress and Superior General,-Who was then in a crippled 
'{\ 

condition. Mother Barat had faIled some months previous and 
82. Ibid.>, p. 24. -
83. I50'Cum.ents, Vie de la R&'verende Mere ~ Charbonnel, (This 

life is not apubiication, but vvritten for the 
members of the society,)p. 165. 
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bad injured her foot rendering her incapable of walking. She 

bad to be carried about in a basket chair, or proceed very 

slowly on crutches. 86 At Conflans, in case of a:~~;~' of 

paris, she could keep in communication with the other houses 

of the Society.87 Her nephew, Stanislaus Dusaussoy, and 
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Sister Rosalie accompanied her on this dangerous journey. They 
88 left Paris early on the morning of Wednesday, the 28th. 

Meanwhile at the Hatel Biron, Rue de Varennes, there was 

comparative calm. The decisive contests of that day were tak­

ing place in eastern Paris in the Faubourgs. Towards nightfal 

however, the revolutionists made their way towards western 

Paris. On the Rue de Babylone, the street south of the Rue de 

Varennes, the Swiss were posted in barracks adjoining the 

property of the Hatel Biron.89 It was at this center that the 

Insurgents aimed one of their attacks. In the house journal of 

the Hatel Biron a description of the night of the 28th and the 

morning of the 29th of July, 1830, is recorded by Mother 

d'Avenas: 

86. 
87. 
88. 
89. 

Our Mother General had hardly left us," she 
writes, "when we heard the alarm. The continuous 
firing resounded in several directions, interrupted 
now and then, by the sound of the artillery ••• A 
person, who had just seen the ministers,brought us 
news and BOme hope; in the evening our-pupils made 
the Way of the Cross; the firing was coming closer 
to us ••• we went down to the Chapel: there •••• we 

Cahier, A., Vol. I, pp. 505-6. 
Documents, Lettres Annuelles, l§2§-~, p. 24. 
Cahier, A., Vol. I, p. 110. 
Documents, Vie de .1.! Reverend Mere M Charbonnel, p. 166. 



recited aloud ardent invocations. At eleven 4 
o'clock, the tumult seemed very near; nine 
Memorares were recited, then prayerw to Our 
Lady o~ Seven Dolors, and the neighborhood 
became more peaceful •••• " 

She continues, "On the 29th, at four-thirty 
in the morning, the hurried retreat of a regi­
ment, and the sad state in which we saw them 
pass, enlightened us as to our misfortune; at 

-' six Of clock, they barricaded our stree~.L parents 
arrived in haste and conducted their ch~ldren to 
safety ••••• " 

Mother dlAvenas describes further, the events o~ this 

morning: 

About ten o'clock, during class, we heard 
the rumble of drums, whilst groups of insurgents 
marched by to the singing of the Mar..s_~.Ulalse 
and to the noise of continuous firing. Our 
garden o~fered a short passage to the barracks 
o~ the Swiss, the only building over which the 
white ~lag still floated; God watched over us; 
these sacred words: "Mary conceived without Sin," 
written over our entrance door turned aside 
these rough groups. One could see them, as i~ 
repulsed by a protecting angel, disperse in 
various directions; about fifteen of them, 
scaling our walls, ran through the lower garden, 
without doing any violence to our Calvary •••• 
The attack on the Swiss ended towards one o'clock 
and soon a mournful silence succeeded the nsbse 
of arms: Paris no longer had a King •• 0 •••• 
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While this attack was going on at the Hotel Biron, a more 

imminent danger threatened the little community at Conflans. 

At noon on the 28th Mother Barat and Sister Rosalie had joined 

Mother de Gramont and her two companions, Mother de Constantin 

and a Sister Novice. The refuge of~ered them was Ita poor litt 

abode which had remained for twenty years unused • .,91 It was 
90. Cahier, A., Vie ~ la Ven~rable Mere Barat, Vol. I, pp. 

513-14.\This quotation is taken ~rom Mother 
dlAvenas' account written in the Journal of 
the Hat 
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4JI 
situated on the property of the Archbishop of Paris, Monseig-

neur Quelen, and not far from the Archiepiscopal Palace and 

tbe p~Jj~j;~ S.~miP-...a1r.e. 

Mother Barat was not there long, however, when they dis-

covered that they were the only persons at Conflans. "The 

palace of the Archbishop and the Petit, St$minai!,e had both been 

evacuated during the hours of darkness. 1t Towards two o'clock 

in the afternoon the mob was heard gathering around the Petit~ 

seminaire. Shouts of "death to the priests," blasphemies and 

cries rent the air. Finding the seminary evacuated, they 

proceeded towards the old dwelling, farther up on the hill, 

but its state of neglect, its closed shutters and its stillness 

deceived them, and they dispersed. This critical hour passed 

leaving Mother Barat and her Religious unharmed, but much 

shaken by the sights, and sounds, and the narrow escape they 

had just experienced. Fearing to remain longer in such a well 

known locality, they thought it best to find a refuge else­

where. Consequently, Mother de Constantin and Sister Rosalie, 

in secular dress, went through the villages of Charenton and 

Les. Carrieres. After many refusals they were finally received 

in the home of a Madame Saladin. The two Religious returned 

to Conflans for Mother Barat, and all spent the 29th and the 

30th in the hospitality of this kind woman. This account of 
91. {continued from p. 32} Baunard, Vol. I, p. 433. 
92. Callier, A., Vie de 1!:. Venerable Mere Barat, Vol. I, pp.' 

510-13. TThis quotation is taken from an aocount 
b _____________ wr ___ it __ t_en __ b_y __ M __ o_the __ r __ Anna _____ d __ e_C __ on __ st __ an_t __ in __ w_h __ o __ ex_p __ er __ ie __ ~ 



~the .events 
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herself. 

at Conflans are recorded by Mother de Constantin 

She relates that they had only been one day at 

34 

Madame Saladin's when they were sought out by a gardener fro~ 

the Rue de Varennes who had come to say that Paris was quieter 

since the Liberals had succeeded, and that the Community at 

the Hatel Biron was in great need of the direction of the 

Superior General. Just how the gardener discovered the Commu­

nity at Madame Saladin's instead of at Conflans, Mother de 

Constantin does not explain. Upon this urgent plea from 

Mothers de Charbonnel and Desmarquest, Mother Barat and her 

companions made ready for their return to Paris. Secular 

clothes, garbs of peasants and working girls, were procured 

for the Religious by Genevieve Feldtrappe, a sister of one of 

the Religious, and they took thei~ leave very gratefully of 

their kind hostess the morning of July 31, 1830. The return 

journey is graphically described by Mother de Constantin: 

We set out to find a carriage at Charenton; 
we were only able to acquire an old two-wheeled 
cart, and that, at not less than 40 francs for the 
trip. We had to be resigned; but there was only 
room for two persons in the elegant vehicle; only 
with difficulty could a third be put on the driver's 
seat. We placed our two Mothers and one of the 
sisters, who was suffering, in this cart~ and I 
walked with Genevibve and the novice •••• " 

It was ten o'clock when we left Madame 
Saladin's •••• The cart had to go through Charenton 
and take the road to Orleans, which led to the 
Petit-Montrouge. This detour took two extra hours. 
In passing over the road, a peasant who seemed to 
have feted the Revolution in a cabaret, called 
out to the coachman to allow him to ride beside him. 

92. (continued from p. 33). the events of which she writesl) 



Our Mothers did not pay any attention to him" ~ 
but without waiting for a response he jumped 
upon the driver's platform. Then he began to 
shout with all his strength: It Vi V'~ 1~LJ~4at;tel 
Vill ~~ CLl'uit.tel Vive tout. c(;) .. que vous voudrezl u 
Our Mothers could not help laughing; turnIng 
then to look at them" he saw the crutches of 
our Mother and said to her: "Good morning" 
Mother" I see that you are crippled; that is 
too bad" for this carriage cannot go far. But 
do not worry" I am strong and I shall carry 
you where you will not be able to walk." He 
then continued his shouting:' "~n .. J,.§. .. .c~'t;.~e ••• " 

At the city limits" the workmen stopped· 
the carriage saying they could not enter. 
Fortunately Genevieve had brought to our 
Mothers a.~<?_~:t;~:tut_~?I!~) which declared commu­
nication re-estab1~shed. They presented it to 
the men to prove this fact. 

In those days everyone was curious for 
news" and the workmen cried: "Ahl Mesdames" 
you have the Co:rurt;itutionnel?" "Yes" they 
replied" "and if you wish'to read it" here it 
is. ff Delighted with their gift they accepted 
it eagerly and allowed the cart to pass. How­
ever" it could only go to the entrance to the 
boulevard, where tree branches still formed 
barricades" leaving space only for pedestrians. 
The cart had to be abandoned" and the jolly 
companion carried out his promises: he did not 
leave our Mothers" directing them and clearing 
the road for them" finding planks to allow them 
to pass over pools of water. Twice even he 
carried Mother Barat" who could not cross these 
improvised bridges on crutches. He did not Ie ave 
until the servants (from the Hetel Biron~3arrived 
and then he was rewarded as he deserved. 
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It was a little after twelvejnoon)when they arrived at the 

Rue de Varennes and were welcomed with words of joy and relief. 

It was the Feast of St. Ignatius, Saturday the 31st. Mother 

Barat found her Community at Paris safe" the Convent and 

property intact" but the school had decreased" from one hundred 

!nd sixty pupils, to 
93. Cahier Vol. I 

Revolution had completely 
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c~nged the government of France. Absolute Monarchy hacfgiven 

.ay to Liberalism. The future seemed uncertain. Just what 

measures the Liberals would truce towards the nobility, the 

ecclesiastical hierarchy, finally toward those engaged in 

education and religious teaching was doubtful. During the 

time of struggle the radical Liberals had shown marked hostil­

ity to religion in any form. Now in the hour of triumph, could 

their action be restrained? The situation was critical, and 

Mother Baratfs keen mind understood its dangers. Her decision 

~to protect her young Religious from these dangers was made 

in the first days of August, 1830. The result was a new 

foundation of the Society of the Sacred Heart in Switzerland. 



CHAPTER II 

THE FOUNDATION IN SWITZERLAND 

During the first ten days of August 1830, one could have 

witnessed many changes at the Hetel Biron. Decisions were made 

firmly but hastily. Plans for immediate journeys, preparation 

for travel, all were carried out quietly and under authority. 

Hardly two weeks before Mother Barat had warned the novices 

that their preservation for ,the future of the Society and for 

the glory of the Sacred Heart was a wiser and more meritorious 

thing than a possible martyrdom, the goal which they, in their 

youthful ardour, had suggested upon hearing of the possible 

persecution of theChurch in France. Now that the crisis had 

passed, Mother Barat had decided that the dispersion of the 

Noviceship shoula take place as soon as pr~g§nce allowed. l 

Such precaution may seem to have been unnecessary since, at 

that time, the Sacred He~t had been unattacked by the Liberals. 

But the nuns considered that the hostile attitude toward reli­

gion which the Liberals had Shown previously might now be 

into activity, since their success, during the three July days 

had placed governmental power into Liberal hands. 2 Indeed, in 
~~~~~us, res annuelles de la Societe du Sacra Coeur 

1868-1869, p. 24. -- -- --
2. ~., p. 24. 
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glancing over the history o~ the Society in France duri~ the 

next decade, the outrages at 
4 a: " ~ 

at Lyons in 1831, ~ again 
6 at poitiers in 1831, prove 

Niort in 1831,3 the insurrections 
VIIJ <:'.1[:' 

in 1834,5 _~e Counter-Revolution 

that Mother Baratts precautions, 

in ~acing the newly empowered Liberalism, were not UDrounded. 

Where the noviceship should again unite, after the dis­

persion, was a second question to be decided by the Superior 

General and her Counselors. Providence, it was very evident, 

had been preparing the place which would answer this question. 

It was to be Switzerland. In this pastoral country Mother 

Barat had o~ten been urged to make a foundation by t,he Marquis 

de Nicolay, whose appreciation ~or the good work o~ the 

Society had been gained through his two daughters, pupils o~ 

the li6tel Biron.7 Theodore de Nicolay, a Peer in the Royalist 
f2 l:../I"? c., j €,a""V\ 

V Government during the reign o~ Charles X, had :fo~p. the July 

Revolution. When the Jesuits were ~orbidden, by the Martignac 

government in 1828, to teach in France, Nicolay took his two 

sons ~rom the Jesuit school o~ Saint-Acheu1 and placed them at 

r the Jesuit Pensionnat in Fribourg)Switzerland. 8 At a Short 
3. Mgr. Baunard, Histoire de la Venerable Mere Madeleine Sophie 

Barat, LibraIr1e Ch. Poussielgue, Paris, 1900 
Vol. II, p. 13. 

4. Ibid., p. 23. 
5. Ibid., p. 62. .-
6. Cahier, Vie de 1a Venerable Mere Barat, Vol. I, p. 520. 
7. Baunard, "Vol:-t;-p. 436. 



~; 

~ • 
! 
~. 
r\ 

distance from Fribourg he rented a ch~teau, Giviziers, 

surrounded by Swiss farms and near a Catholic Church. This 

39 

little ch~teau was in readiness for his family in view of the 

approaching revolution against the Monarchy and royalists. 

Nicolay often spoke of Giviziers toMother Barat, and offered 

hospitality and aid, should she ever be in need. 

Now seemed the acceptable time to Mother Barat. Switzer­

land, somewhere in the canton ofFribourg, was the place agreed 

upon to reunite the novices. 9 Nothing more definite could as 

yet be known. Mother de Charbonnel was commissioned by Mother 

Barat to go in advance to Giviziers and, with the willing aid 

of the Marquis de Nicolay and his daughters, to find a suitable 
10 

dwelling for a Noviceship. Concerning these decisions made 

by the Superior General and her Councillors, Mother Barat wri 

on August 7 to Mother Eug!nie Aude: 

••• You have learned from the public papers 
of the revolution which has just taken place: 
our school of 160 pupils is reduced to almost 
nothing. Many have fled from Paris; we o~tselves 
are about to disperse our Noviceshlp; we shall 
leave only a few religious to take care of the 
house and of those children who remain. We 
would be able now to send you more subjects, but 
the money is lacking for the expense of their 
journey •••• I leave in three days with the Mothers; 
we are going, I know not wherel Continue to 
address your letters here to Mother Ducis without 
further designation---- I shall write YO£1from my 
exile when I shall have come to one----. 

8. (continued from p. 38). Aymardlne de Nicola1, Account of 
Her Family as recorded in Cahier s Vie de la 
Venerable Mere Barat, Vol. 1, p. 52S;- -- --

9. Cahier, Vol. I, p. 51S:--
10. Documents, ~ ~ ~ Reverende . ~ Charbonnel, p. 166. 
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On the ~f'ternoon of' the 7th, Bishop Qu~len visited ~he 
12 

g6tel Biron. He was very sad at the state of' af'f'airs in 

Faris and especially at the attitude of' hostility to the 

Church. The f'ollowing day, August 8th, in a conf'erence to the 

community and Novice ship , Mother Barat announced to them the 

dispersion. She told them that they would be sent in small 

groUPS of' three and f'our to the various pouses of' the Society 

in France, until Mother de Charbonnel could f'ind a house in 

Switzerland. She encouraged them, too, with words 'of' super­

natural hope, adding: "Monarchy has f'allen, but not the Church, 

and it is to her you cling, my dear children. If Among the 

novices who experienced the July days at the Rue de Varennes, 

seven names have been traced through various sources: 

~ Margu~ri te de Brive, who was to take charge of' the f'irst f'OUl' 

pupils at Middes,13 Sophie Tournier "whose concern f'or bouse­

hold cares and perf'ect devotedness inf'luenced Mothers de 

Charbonnel and Coppens to choose her f'or the f'oundation of' 

Montet,fl14 Ad~le Lehon,15 third Superior General of' the 
16 

SOCiety, Bathilde Sa1lion, Eliza and Eulalie de Bouchaud, and 

Mademoiselle de Corbie. 
11. 
12. 
13. 

14. 
15. 

16. 

(continued !'rom p. 39). Cahier, Vol. I, p. 524. 
Ibid., p. 5~9. ~ , 
Documents, ~ettres annuelles de la Societe du Sacra Coeur, 

1859-1862, p. XL~--
~., Part II, pp. 4,5. " " , 
Society Publication, Vie de Tres Reverende Mere Lehon 

Roehampton, London, 1895, p. 33.----
Documents, Vie de 1! Reverende Mere ~ Charbonnel, p. 165. 
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There is a brie~ mention made in the life of Mothe~Adele 

Lehon of her departure from Paris on August 5, 1830.
17 

She 

left with ff a little colony" ~or Autun. Other than this record 

we know o~ no departure ~rom Ie Rue de Varennes be~ore August 

10. At seven A.M., on the loth, all united to bid farewell to 

their beloved Mother Barat in whose company were the MotherB­

Counselor, de Charbonnel and de Gramont, and Mother Constantin. 

They were dressed in secular clothes, and traveled by carriage 

to Autun where they were to make their first stop. A few 

hours after the departure of Mother Barat and her companions, 

Mother Desmarquest left the Rue de Varennes with a group of 
19 Novices ~or Besan9on. The last detachment of novices set 

out on the sixteenth. 20 Nothing more de~inite is recorded o~ 

the final dispersion. 

The Convent a t Paris now counted a Connnuni ty o~ forty 

Religious of whom six were novices. The children numbered 

about fifty. Mother Louise de Varax had been named Superior 

by Mother Barat, and Mother de Marbeuf, Assistant. All seemed 

to go well at the Rue de Varennes until December 1830. At the 

beginning of the new school 'term in October ninety children 

returned. Mother de Gramont was sent back to Paris ~rom 

Switzerland in December when the school o~ the H~tel Biron was 

mgved temporarily to Versailles. 2l 
17. Society Publication, Vie de Tres Reverende Mere Lehon, p.33 
18. Cabier, Vol. I, p. 518." - -
19. Documents, Lettres Annuelles 1868-1869. 
20. Cabier, Vol. I, p. 519. 
21. Baunard, Vol. I p. 436. . 
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Mother Barat and her companions stopped successive~ at 

Autun, Lyons, Ferrandi"t9re and Chambery. They reached Autun on 

the 12th and made their way to the Convent of the Sacred He 

The Community were surprised at the arrival of the exiles, but 

received them with a joy that was mingled with sympathetic 

sadne SSe After ua few days" of rest which was so necessary 

on account of the hardship of travelling by carriage, they 

again set out towards Lyons. Nothing is recorded of her visit 

at Lyons, but they left La Ferrandiere for Chambery on 

September lst. 23 It was at Chambery that Mother Barat was able 

to communicate with the Marquis de Nicolay asking him to re­

ceive Mother de Charbonnel and her' Sister companion at his 

Chateau Giviziers until she could find a suitable abode for a 

Noviceship somewhere in the Canton of Fribourg. 24 The Marquis 

and his family gladly offered to ~other Barat their home and 

their help. Mother de Charbonnel and her companion (whose 

name is not given) left Chambery for Switzerland in early 

September. Following the advice of Doctor Rey of Chambery and 

of her Mothers Councillors, Mother Barat left Chambery for Aix 

in Savoy, where medicinal waters were calculated to help her 

crippled foot. She remained at Aix during September taking 

,the special treatments. 25 In early October, after urgent 
22. Documents, Vie de la Reverende Mere ~ Charbonnel, p. 166. 
23. Cahier, VOl:-l, p. 526. 
24. ~., Vol. I, p. 527. 
25. ~., Vol. I, p. 526. 
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requests from Mother de Charbonnel, Mother Barat and Mother 

43 

de Grgmont left Savoy for Switzerland where they rejoined the 

Treasurer General at Giviziers, and learned of the results of 
26 

her search for a house during the month of September. 

Since the first days of September, Mother de Charbonnel 

had been occupied in making excursions over the countryside of 

western Fribourg, in studying the political situation in Switz­

erland, the customs, the people, in visiting the b~sh9P of the 

diocese, Monseigneur Tobie Yenni, , and, in general, preparing 

the way for the new foundation. She ha4 willing help, in all 

t that she proposed to do, from the members of the Giviziers 

r , 

household. Among the r~:f!Y3!s nobles of Paris, who were being 

shielded temporarily, at Giviziers by Jicolay, were the Marquis 
/ 27 

de Pacca and Doctor Recamier. Both worked zealously in aiding 

Mother de Charbonnel to find a house and to negotiate all the 

civil business necessary in Fribourg for the new foundation in 

that canton. By September the influence of the July Revolution 

of Paris had not affected the emigration laws in Fribourg. 

However, the popular feeling of the Swiss was not favorable to 

the French exiled nobles. This feeling of resentment had been 

roused chiefly by the return to Switzerland from Paris of the 
,~ 

mutilated bodies of the Swiss soldiers. ~dine de Nicolay, 
; 

in her account of their first days at Giviziers, writes: 

"During the first weeks of our sojourn at ·Giviziers, it was 

- I / ' 26. Documents, Vie de la Reverende Mere ~ Charbonnel, p. 169. 
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obtain from the peasants milk, butter, etc.~ they 
...... 

to sell anything to these monstres of France. 
28 

chari ty and our manner of living tame s them. rr 

Since these popular motions had not affected the Swiss 

government Mother de Charbonnel continued her search for a 
29 

dwelling. "Visits to Mgr. Tobie-Yenni, bishop of Fribourg, 

then to the civil authorities, long journeys about the country­

side in the interest of finding a favorable site for the 

desired foundation occupied the greater part of our afternoons," 

writes the daughter of Nicolay. ffNothing was more joyous than 

these little excursions directed by our friend the Marquis 

Pacca. ff At last a site was found between the towns of 

Estavayer and Payerne in the Broie valley. The estate with its 

large ch~teau was called Montet. Mgr. Baunard thus descrip,es 

it: 

It was beautifully situated at the foot of a 
lower range of the Alps, and at the entrance of 
so lovely and smiling a plain that it deserved 
its name of Swiss Italy. Magnificent trees 
encloistered, as it were, this little property; 
a valley, shaded by tall pine woods, seemed made 
for meditation. They called it La Thebaide. The 
Alpine glaciers bordered the horizon, and from the 
neighboring heights 'the lakes of Morat, Neufchatel 
and Geneva could be seen glittering in the sun­
shine. 30 

Montet was about ten miles (quatre lieues) west of the city of 
~-,.-- ~--.~~ .. 

, Fribourg in the canton of Fribourg.31 Although this chlteau 

was the most suitable found, it was evident that it could not 
27. (continued from p. 43). Baunard, Vol. I, p. 438. 
28. Cahier, Vol. I, p. 529. 

" 
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be occupied for some time because of repair needed. Th~efore, 

Recamier suggested that the SOCiety should make use or his 

bome , the ch€teau of Middes. He had already negotiated ror a 
32 

purchase or a house at Be1raux, and would soon take his 

family thither. This last conclusion, or the orrer or Middes 

to the Society by Dr. Recamier is drawn from the fact that the 

ohly state document we have about Middes is the one in which 

Middes is rented by Dr. R~camier in August 1830 from the owner 

of that chiteau, Charles Griset de Forel.33 Evidently, there­

fore, in considering three things, the disposition of Recamier 

to aid the Society, the fact of his lease of Middes from 

August 1830 to August 1831, the fact that the Noviceship united 

there on October 26, 1830, the conclusion is that the contract 
, 

for renting Middes was made between Dr. Recamier and Mother de 

Charbonnel. 

No final decisions were made by Mother de Charbonnel alone 

She awaited the arrival of her Superior General to conclude all 

matters. The repairs and the additions to Montet, the popular 

motions of the people of Fribourg, the Bishop's caution in for­

bidding the use of their religious habit, all were difficulties 

~. that provoked doubts in the mind or Mother de Charbonnel and 

ihat called rar the presence or Mother Barat in Switzerland. 
30. (contInued from p. 44). Baunard, Vol. I, p. 447. 
31. (6ontinued rrom p. 44). Ibid., Vol. I, p. 437. 
32. Documents, Record or Deed or Sale at Fribourg, R.N. - 3504 

under rile name or Recamier, pp. 269-271. 
33. Documents, Record of Lease at Fribourg, R.N. - 3504, pp. 

231-233. 
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Mother Barat with Mother de Gramont arrived in Swi~erland 

about mid-October 1830.34 She was welcomed with open arms at 

the Ch~teau Giviziers where the Nicolay family were eagerly 

awaiting the presence of one whom they cal.led "the saint." She 

attracted each member of that family from the youngest little 

girl, Jeanne, who would bring all her childish troubles and 

confidences to Mother Barat, even to the parents who deemed it 

a privilege to help the Foundress of the Society of the Sacred 

Heart. Mother Barat attracted others also to Giviziers. 

Aymardine de Nicolay recounts the visits of those who came to 

Giviziers while Mother Barat was there: 

Her presence attracted many visitors; 
Cardinal de Rohan (Archbishop of Besanyon who had 
been banished from his diocese) arrived one day 
in his ecclesiatical color! tIt is not for you, 
cousin, that I come with ceremony' said he to my 
father. 'It is to pay homage to the venerable 
Superior of the Sacred Heart whom you possess.' 
Insulted in his own diocese, he had to take refuge 
in face of revolution, and came to confide his 
trials to our Reverend Mother, for whom he openly 
professed high veneration. Monseigneur de Janson, 
bishop of Nancy, shared the same sentiment, and 
came to see her. ------ M.ltabbe Pereau, l'abb& 
Pie au, the former curate of the cathedral. of 
d'Evreux, attached to the grand Almonry, were 
found there dally, often, too, l'abbe of Marsay 
and others. These visitors conversed of politics 
or of theology. The projects of the foundation 
sometimes occasioned conversations on Swiss customs 
and laws.35 

Besides the charitable attention she gave to these visit­

ors, Mother Barat did not delay in establiShing the foundation 

in the canton of Fribourg. Her, foremost interest, at the 
34. Baunard, Vol. I, p. 437. 

C 



time, was to bring together the young Religious who wer~ 

separated in the various houses of the Sacred Heart. 
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Mother de Charbonne1 made known to Mother Barat the.resu1t 

of her searches during the months of September and October -

the condition of Montet, and the possibility of renting Middes 

until Montet could be repaired and enlarged. The Treasurer 

General and Mother de Gramont then inspected Middes and found 

it a very small c~teau for their needs. However, Mother Barat 

accepted Dr. Recrumier's offer with gratitude.36 The chateau 

was leased for one year, October 1830 to 1831,37 and Mother de 

Charbonnel took charge of making it ready for the first group 

of Novices who would arrive about October 26th.38 

This first foundation of the Society of the Sacred Heart 

in Switzerland is situated about one mile southeast of Montet; 

it is also in the Broie valley, but upon a declivity overlook­

ing Lakes Neufchatel and Morat. 39 The history of this chateau 

is most interesting, tr~e origin of the feudal domain of 

Mlddes, which is found today in the diocese of Lausanne -

Geneva - Fribourg, is lost in the obscurity of the Middle Ages: 

writes Monseigneur Peri-Morosini in his account of the history 

of Middes. "Legend has it that it was a creation of Charle­

magne. It However true the legend may be, Monseigneur Peri-
36. Document, Lettres Annuelles 1868-1869, p. 25. 
37. Cahier, Vol. I, p. 531. 
38. Documents, Vie de la Reverende Mere de Charbonnel, p. 170. 
39. Mgr. Peri-MorosI'iii, La Sainte Mli'r'e"Madeleine-Sophle Barat 

et Ie Chiteau de MiddiS en Suisse, Douladoure, 
ToulOuse, 1925-;-p. 86. -



!lorosini has traced" through Swiss archives, the histor~ of 

Middes from 1254 through the successive families of Lays de 

Lousanne" Vi11arze1, Bessinger" Reiff" Lauthen-Heid; and 

finally in 1706, Francois Griset de Fore1 obtained the title 
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of Middes by his marriage with Marie Lauthen-Heid. The chftteau 

has remained in the Fore1 family since 1706, and it was from 

Charles Griset de Fore1, who became the heir of Middes in 1820, 

that Mother Barat rented it for her Noviceship from 1830 to 
40 

1831. 

While Mother de Charbonne1 and her sister companion were 

making ready at Middes ~or the arrival of the novices, Mother 

Barat and Mother de Gramont remained at Givizier with the 

Nicolays. During this time they visited Montet and were 

delighted with the fertile domain of seventy-five acres and an 

t · d 41 ex ens~ ve woo s. The chiteau itself was not large, and a 

contract was made for repairs and enlargement. On her return 

to Giviziers Mother Barat decided on the purchase of Montet. 

A notary of Fribourg, M. Roth, worked zealously in negotiating 

the purchase.42 The application for the deed was made on 

November 5, 1830,43 in the name of Catherine de Charbonne1 of 

the Haute-Loire in France. After receiving the legal permis­

sion44from the Consei1 d~Etat of Fribourg 'in virtue of the 
40. Ibid., pp. 18-19 • 

. 41. Jocuments, Interior Correspondance of the Consei1 of State 
Fribourg, 1830 B. p. 310. 

42. Documents, Vie de 1a Reverende Mere de Charbonne1, p. 171. 
43. Documents, ~ition for deed. Manuel 1830, pp. 617-18.· 
44. Documents, Consei1 d'Etat, 1830. B. p. 310. 



49 

January 23, 1818" the attorney's procuration was ~re-. 

~ented to the Conseil d'Etat on November 9th. 45 On the 11th, 

the final deed of sale was filed, rendering Montet a possession 

of the Society of the Sacred Heart. 46 The sale was made for 

42,500 Swiss francs. However, eleven months were to pass be­

fore the Noviceship took possession of Montet in September) 1831 

Meanwhile on the 28th of October, 1830,47 the first colony 

of Novices arrived at Middes under the guidance of Mother 

De sma r que st. She had left the Rue de Varennes, Paris, on 
0(\ 

August 10, and had remained with her detachment at Besan9~. 

On the 26th of October, the day appointed by Mother Barat, 

Mother Desmarquest and four novices left Besanron, in secular 

attire. The journey, by way of Lausanne, required two days of 

slow travel. When they arrived on the 28th, Mother de Char­

bonnel "who had not expected them so soon,tf had. very little 

prepared to receive them; curtains were wanting, beds for the 

novices had to be improvised. But by the next morning all was 

in readiness for the first Mass to be said at the new founda-

tion. M. l'abbe Pieau, exile from France, was appointed the 

the 29th of 

• ocura on en blanc R.N. 3504, p. 304. 
46. Documents, Final deed recorded,R.N. 3504, p. 321. 
47. Documents, Lettres Annuelles 1868-1864, p. 25. 
48. Ibid. 
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On the same day, a second group of five novice1 arrived 

Henriette Coppens. They, too, came from Besau90~ 

and were dressed in secular clothes. An interesting incident 

the journey into Switzerland is recorded in the life a 

Coppens: In e.xamining the passport at the border of 

switzerland, the official was surprised to find a woman trave 

ing alone with her five daughters during revolutionary days; 

he said: "What, Madam, do you travel alone with your five 

daughters at such a time? Where is their father?" "In SwitZE 

land, fI was Mother Coppens reply. f'He has called us there ana 

is awaiting us." The officer asked no further questions, ana 

the six Religious arrived safely at Middes on the 29th.49 Wit 

this new group, there were in all ten Novices united at MiddE 

one whom Mother de Charbonnel had with her from the beginnins 

four who came with Mother Desmarquest among whom was Sister 

Adele Lehon, and five others who had come with Mother Coppens 

on the 29th. There is brief mention made in the life of Mot!. 

Coppens of six more novices arriving from La Ferrandiere SOOl 

after the 29th. 50 With these we can account for sixteen of t 

Religious at Middes in 1830. In a record found in the 

documents, telling of an inspection made in June 182 

there is attestation of twenty-two Religious and nine pupils 

Middes,51 showing an increase in the noviceship and at least 

beginning in the school. 
49. PUblication of the ,SOCiety of the Sacred Heart - Re1igiet 

du Sacre-Coeur, J. de Gigord, Paris,1924,Vol.l 
- 187 . 
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On the arrival of Mother Barat from Giviziers,52 on~ 

10th, the regular life of the nOviceship began. The 

of the chateau was well suited to such a life and 

beginning the blessing of real poverty was placed on 

The saintly Foundress taught her young Religious to 

profit of these favorable opportunities and her instructions 

and example did much to rouse their fervor and zeal. Every­

thing seemed to indicate that the noviceship begun so auspi­

ciously would bear fruit for the glory of the Heart of Jesus. 

But in the midst of this joy came omnious warnings. 

Uprisings were spreading in Switzerland53 and Mg~. Tobie Yenni 

advised the Mother General to leave the country. She obeyed 

reluctantly on December 19th,54 leaving the new foundation in 

the care of Mother de Charbonnel and Mother Coppens, Mistress 
55 

of Novices. 
, 
~ 50. 
f' r 51. 

(continued from p. 50) Ibid. I 

Documents, Correspondance-Interieure du Conseil d'Etat 
'0 

~ 52. 
53. 
54. 
55. 

A. pp. 277-78. 
Cahier, Vol. I, p. 531. 
Ibid., p. 532. 
Baunard, Vol. I, p. 441. 
Ibid., Ref. 49, Vol. I, p. 187. 
Documents, ~ de la Reverende Mere de Charbonnel, p. 171. 



CHAPTER III 

THE EXISTENCE OF THE NOVITIATE AND SCHOOL 
1830-1844 

The influence of the July Revolution of France permeated 

SWitzerland. When the accounts of the success of French Lib­

eralism reached certain parties in Switzerland, it was welcomed 

with enthusiasm, and the news was transmitted into every local­

ity.l As a result of this first wave of enthusiasm the people 

of Thurgau drew up a petition for the revision of the constitu-

tion in October, 1830. 2 This reque st was granted. Encouraged 

by the example of Thurgau and Zurich, patriotic gatherings were 

held in seven other cantons, with the result that, by December 

1830, nine Swiss cantons "had revised their constitutions in a 
3 liberal sense. ff 

Fribourg had been able to resist this first influence of 

the July Revolution. Nevertheless, the success in the neighb 

ing cantons had, for a t!me', roused popular sentiment s even in 

Fribourg. 4 It was on account of these Fribourg demonstrations 
~ 

!hat Monseigneur Yenni had advised Mother Barat to return to 
1. Berthold von Muyden, Histoire de la Nation Suisse, Henri 

Mignot, Lausanne, 1899, Vol. III p. 233. 
2. William. D. McCrackan, The.!!!.!! of ~ Swiss Republic, Arena 

Publishing Company,~oston, 1892, p. 326 • 
• 326-27. 
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41 
t.r~nce, leaving the new colony at Middes to await further 

e~ents which might bring peace. 5 ' The months following December 

1830 did calm the Swiss agitations, after the nine cantons had 

been satisfied in their respective governments. The Liberals 

in Switzerland performed their work more s:lowly than the Fro ...... ,,, .. .­

In 1830 and 1831, they were satisfied with local concessions. 

Their work in the Federal Constitution did not triumph until 

1847, after a series of struggles with the Conservatives from 

1861 to 1842, and then with the Sonderbund League from 1843 to 
6 

1847. During these latter five years the chief ground of 
7 

opposition was Religion. The Liberals demanded the extirpa-

tion of Religious orders. Their demand was satisfied obly by 

force of arms, for the Catholic cantons, united by the Sonder­

bund, upheld their principles as long as any power of resist 

remained to them. 

Thus it was that, from 1830 to 1847, the SOCiety of the 

Sacred Heart was founded and flouriShed; its good seed was sown 

and the end for Which the Society existed in Switzerland was 

fulfilled •. But during this same period of seventeen years, 

Liberalism also had been gaining ground in the Federal govern-

mente 

Comparative peace in the cantons, therefore, followed the 

~iberal concessions of December 
• Cahier, Vol. I, P. 532. 

6. MacCaffrey, Vol. I, p. 137. 
7. ~., pp. 133-35. 

1830. Middes, the temporary 
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dwelling for the Noviceship uhtil September 1831, shelt~ed 

about twenty-five persons. 8 When the repairs were once begun 

at Montet, Mother de Charbonnel made occasional visits to the 
9 neW property to see that the work progressed. She was always 

warmly greeted by the villagers of Montet. From the very first 

they welcomed the idea ofa Convent of the Sacred Heart in 

their midst. This attitude was fostered without doubt, by the 

charity and influence of Mother Barat which had attracted them 

from her first days at Giviziers and by her visit to Montet, 

and had won their simple, Catholic hearts to desire a Convent 

of the Sacred Heart in their village. It is recorded in the 

Life of Mother de Charbonnel that the people of Montet, after 

learning that the 8,ociety had bought the Chftteau, sent a 

delegation to Middesto welcome the Religious. I M. Ie Cure, 

their pastor, whose name is not given, led the delegation and 

present Mother de Charbonnel with the following address: 

Venerable Religious. As soon as the 
people of Montet learned of your foundation, they 
made haste to organize a delegation in order to 
extend to you, by a unanimous voice, the joy, 
pleasure and satisfaction, that this news has 
brought to them. We know not how to express our 
desire ot seeing that foundation soon accomplished 
and realized, which as yet, is only a promise. 
The people of Montet, Venerable Religious, arunit 
they they are unworthy of possessing so rich a 
treasure; but they assure you, in return, every 
protection in the future, and guarantee to you a 
peaceful and pleasant life in their midst. Further­
more, Venerable Religious, they have the honor of 

'8. Document s: D~liberations du Conseil d'Etat, Fribourt, 1831, 
p. 213. 



offering you their services, either in mov1~ 
your goods in their wagons, free of charge, 
or by any other manual help which will be 
useful or necessary.IO 
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Such was the simple faith and good disposition shown by 

the country people of Fribourg during the entire sojourn of the 

Religious in that Canton. Both promises, the assurance of 

'every protection in the future," and the offer of "their 

services," were faithfully and gladly fulfilled. Mother de 

Charbonnel thanked the Cure for their kindness, saying that 

it would be some time before they would need their help in 

moving to Montet. 

MeanWhile, during the winter months, the work went on 

slowly. The deep snows prevented the transportation of mater­

ials, so that little progress could be made before March. ll 

After that, it was necessary for Mother de Charbonnel to remain 

at Montet, where a closer vigilance could be kept over the 

progress and success of the work. In the account of her life, 

it tells how she visited the works but once a week in the be-

ginning, but, finding that the workmen were making mistakes in 

carrying out the plans, she found it necessary to ~emain at 
S'.'" 12~?h_k~" S \""\,°1 Montet each week from Monday to Saturday sUrveilling the work 

done there. Her companion was one of the oldest novices, and 

the two took up their afode in the sheltered part of the chate 

of many necessities.12 
I~~~~~----~~-------. , 
11. ., 
12. Ibid., 
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Just what additions were made to the ch~teau is not~ 

in the lives connected with that foundation, but 
13 

several references are made' concerning "enlargements. tI One 

record is available of a contract made between Mother de 

Oha.rbonnel and a stone mason, Benoit Renaud, of Montet. The 

contract agreed for a fayade to be built connecting the two 
14 

pa.vilions of the c~teau which should be finished by May,1831. 

The result was one long building of three stories with twenty­

eight windows on each side. 

An interesting incident is recorded in the Life of Mother 

de Charbonnel which shows how the Swiss peasant retained a 

traditional deference towards their feudal lords. The Ch~teau 

of Montet, having been a feudal domain, afforded to its owner 

many of these traditional privileges. For instance, in the 

parish church of Montet, a special place was reserved for the 

owner of the Chftteau: 

On Holy Thursday (that year) she (Mother 
de Charbonnel) remained at Montet to prepare a 
repository; for it was the custom, there, that 
the Blessed Sacrament should be placed, on that 
day, in the chftteau; she had, therefore, to go 
to the parish church with her companion for Holy 
Mass, and to take her place in the seigneurial 
bench. That bench was grilled and contained a 
small window which could be raised or lowered at 
will •••• After the gospel, M. 1e Cure, followed 
by his acolytes, came to her (Mother de Charbonne1) 
and solemnly presented her with the blessed host; 
it was to render hormnage to "Sa Seigneurie •••• 

L3. Cabier, Vol. I, p. 531. 
Baunard, Vol. I (~lerton's Translation), p. 437. 
Religieuses du 8acre-Coeur,Vol. I, p. 187. 



aocount continues: 

At the end of the Mass, there was another 
honor! Perceiving a long «_file of armed men, 
before the principal entrance, she (Mother de 
Charbonnel) made a sign to her companion to 
leave by the side door, ahd followed"her; but 
it was for her that the armed «8'file had been 
made. Hardly had she passed tife threshold, when 
a new discharge of musketry was sounded in her 
honor; then the escort accompanied her to the 
chateau where she graciously recognized the ho~e 
which she would more gladly have done without. lS 

5'1 

During the same spring of 1831, the parish church of Mon 

yaS being repaired. M. Ie Cure asked Mother de Charbonnel to 
A 16 alloW him to keep the Blessed Sacrament at the Chateau. She 

prepared with great joy the most suitable room for this Taber­

nacle. There, daily, Holy Mass was offered for the people of 

the village, while their Church could not be used. 

Toward the end of March 1831, Mother de Charbonnel was 

summoned to Chamb6'ry in France by Mother Barat. She was to 

bring with her three of the oldest novices, Sisters Adele 

I·~J.L.I.V""", Leonie de Brives and Helene Lavauden, who were to 

accompany Mother Barat to Rome where a new noviceship in the 

UUU~~ province was being founded. l '1 The three young Religious 

experienced the July days at the Rue de Varennes, and had 

. by their zeal and fervor, given indispensable aid and edifica-
18 tion during their five months of sojourn at Middes. Mother 

14.{contlnuad trom p. 56) Doemments, Convention entre Mme. de 
Charbonnel at Ie sieur Benoit Renaud, R.N.350S. 
pp. 44-45., 

15. Documents, Vie de la Reverende Mere de Charbonnel, p. 175. 
16. ~., p. l,-g; - - --
17. Ibid., p. 1'14. " " ... 
18. !'Oe'Iety Publication, ~ de .. la l£!.! Reverende .!!r.!. Adele 

Lehon, p. 43. 



I Charbonnel remained fifteen days at Chanbery, detaine~ on 

ss with Mother Berat. She left Chamb'ry with Mother 

Barat1s promise to come to Switzerland as soon as the ch~teau 

.t Montet was ready to be occupied. 
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During Mother de Charbonnel1s absence some difficulties 

bad arisen for the foundation at Middes which required the 

Superior's attention. Some one, whose name the Government did 

Dot publiSh, complained to the COA~~~l g_'Et~t at Fribourg that 

there existed at Middes a Religious Order which was made up of 

exile s from Fr'ance, whose members wore the Religious habit, and 
t 

eh had had a ceremony of Pris q .. !.Ji@:Qit presided over by the 

BiShop of Fribourg, Monseigneur TObie_Yenni.19 The complaint 

added that all this had taken place without the authorization 

of the Government of Fribourg. 

The Co~l Cl'_~~~t, acting on this complaint, on May 30, 

1831, commissioned M. Remy, director of the police, to inspect 

I1ddes and to verify the statements made. 20 To this written 

commission were prefaced these words: "This Religious corpora­

tion, not having made any advance to obtain authorization of 
• 

establishing themselves in this canton, and thereby, existing 

~ere in an illegal manner, we commisst on you, Sir, to go to 

tbis place and make sure of the faots •••• etc." Within four days 

the government inspection had been made, and a report was sent 

10 the Conseil d'Etat whose deliberation upon it was dated 
19. Documents, Deliberations du Conseil d'Etat, 1831, p. 19~ 
20. Documents, Correspondance du Gonseil d'Etat, 1831, p. ~'~-;OOI 
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3rd.21 The report stated that the Congregation at M1ddes 

oonsisted or twenty-two persons under the direction or Mother 

4e Charbonne1, that there existed also an educational institute 

_herein were nine pupils, six or whom were children or French 

.xiled ramilies and the other three, children from the city or 

rribourgj and th1rdly, the report stated that it was the in­

tention or the Religious to move to Montet in September, 1831. 

The judgment passed by the Conseil d'Etat on this report 

.. as that the Congregation was illegally established.22 They 
() 

then charged the police, Qn June 3, 1831, to notify the 

Religious at Middes that they may no longer live in Community, 

and that their teaching was proh1bi ted. 23 , 
, ' ))"'ij./)\~,.,) 

Mother de Charbonnel then wrote to the Conseil or 

Education ror authorization for the Religious or the Sacred 

Heart b establish a house or education at Montet. 24 She sub-

mitted the plan of education, stipulating that the desired 

authorization was for an institute or education, not for the 

establishment of a Religious order. It is not necessary to 

explain the motives why the Society desired to be legalized 

in Switzerland as an institute for teach1ng rather than as a 

Religious order. c 

21. Documents, Deliberations du Conseil d'Etat, 1831, p. 213. 
22. Ibid., p. 213. 
23. Documents, Correspondance du Consei1 d'Etat, 1831, A. 

pp. 277-78. 
24. Documents, Deliberations du Conseil d'Etat, 1831, p. 306. 
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though in the motives of the Foundress, Montet had bee~ 

as a safe refuge for the Noviceship, yet, 

since every house of the Society had as a secondary end the 

education of youth, this secondary motive could, in all truth, 

be the one proffered to the Government of Fribourg as the aim 

they sought for in legalizing their existence in Switzerland. 

However, ~hen the petition for authorization was passed 

trom the Conseil of Education to the Conseil of State, the 

latter took exception to the nature of the Institute and de­

sired to examine it further before admitting it legally into 
25 the Canton. This decision of the Conseil was made July 8, 

1831. Another examination to determine the nature of this 

Congregation was ordered. The government documents available 

on this question of legalizing the foundation of the Sacred 

Heart show a lapse of four months between the order of exam-
"1.. •. ,·....;" ... ,,.t, .. .-o<J: 

1nation of July 8, and the final decision of the Conseil of 

State concerning the question of November 7, 1831. 

In the meantime there are records of permits of sojourn 

granted during the month of August, to novices who were living 

1n the Novitiate at Middes. The names registered, six alto­

gether, certainly were not conclusive of the number in the 

NOviceship at the time, but these records allow one to conclude 

that the government, although withholding the legal permission 

tor the foundation, permitted its members to remain in Frib 
~. Documents, Correspondance du Conseil d I Etat,183l, B. 

pp. 17-18. 
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permits register to Elizabeth and Eula1ie de Bouchau~ a 

sojourn from August 1831 to October 1833; to Catherine Delobel, 

trom August 1831 to April 1832; to Marie Dumas, from August 

1831 to July 1833; to Marie Theresa Dusaussoi, who was the 

. niece of Mother Barat, from August 1831 to April 1833; and 

finally to Anne Marie Guichon, from August 1831 to April 1833~6 
~, 

The notary of these registers i~M. Roth,27 the devoted aid of 

.the Society who carried out much of the legal business for the 

Religious at Middes and whose daughters were the other three 

of the nine children in the Pensiohnat at Middes when the first 
28 government inspection of the foundation was made. 

The question of legalizing the foundation of the Sacred 

Heart was reopened, on Noven ber 5, 1831. The C~m.seil d 'Et£!..t 

decided to permit Mother de Charbonnel to establish, in her own 

name, a school for girls, but not a Religious order. 29 The 

institute, thus allowed, had to subject its plan and each of 
1·~~~\rv~."\A.. .. ~ ... ~~:; 

its Mistresses individually to the authority of the Co~s~i1 of 

Education. This decision was sent on November 7th to three 
"" \ 

( .. ~·'p ... ;\,,(~(tt, "~j' J 
offices in the government, to the c~~~f( of Education, to the 

Police and to the Prefect of Estavayer in whose territory Mont 
30 

was situated. 
26. 
211. 
28. 
29. 

Documents, 
Ibid. 
Documents, 
Documents, 

30. Do cument s, 

Registre permis de sejour No. 12. Fribourg. 

D~lib~rations du Oonsei1 d'Etat,1831. p. 213. 
De1ib~rations du Consei1 d'Etat, 1831, 

pp. 743-44. 
Correspondance du Oonse!l d'Etat, 1831. B. p.478 
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In contrast to the slow action of the Oonseil d'Eta. was 

cordial approval granted by the Oonseil d'Education. This 

. approval, given November 17, 1831, contained four important 
31 

stipulations. First, that the school could be established 

according to the Society's plan; secondly, that the tuition of 

should always exceed that of any other establi 

t for girls in the canton of Fribourg; thirdly, that they 

agreed "with pleasure" to the foundation of a free school 

attached to the pensionnat; and, fourthly, that the Mistresses 

to teach in either school must take state examinations which 

would testify to their capabilities of teaching. 

Mother de Oharbonnel accepted the four conditions, but 

asked for one exception: that the Mi'stresses of the free school 

be exempted from the public state examinations.32 Reasons were 

offered for this exemption which the state accepted, and by 

April 23, 1832, all necessary authorization was finally 

obt ained. 33 

In the meantime the repairs at Montet had been completed 

and the Oh~teau was ready for occupancy.34 Mother Barat ful­

filled her promise to Mother de Oharbonnel, and came to Switze~ 
~ 

land. She left !ix, Savoy, September 12, and reache~Payerne, 

Fribourg, three days later, bringing with her a postulant from 
31. Documents, Deliberations du Oonsei1 d'Education 1822-1833. 

p, 291. 
32. Documents, Deliberations du Oonsei1 d'Education 1822-1833. 

p. 294-95. 
33. Documents, Oorrespondance du Oonseil d'Education 1829-1834. 

p. 80-81. 
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Grenoble and a child for the p~~~;.~~!l-t. 35 Great was th~ joy 

at Middes to welcome their Superior General/whom they had not 

seen £or ten months. Mother Barat had already planned that the 

Novices should have their annual retreat before moving to 

Middes. Shortly after her arrival she gave them an introduc-

tory meditation to their retreat, and left the spiritual exer-
\ .... ~ t.t ~ 

clses to be preached by the Reverend ~thep~JesuitB) Vanentin 

and Chaignon. 
36 

37 
During this retreat Mother Barat inspected Montet. She 

was accompanied by Doctor R~camier. An incident which occurred 

on her arrival at Montet gives us light upon the dispositions 

of the people of that village, dispositions of faith, good will 

and simplicity. Mother Barat herself described the scene in a 

letter written, at the time, to Mother de Gramont: 

Yesterday, the bell o£ Montet rang out 
with unusual pomp; I would have misunderstood 
the incident, had not Madame de Forel warned 
me that the bell of Montet has an enormous 
importance here. One story that amused Doctor 
Recamier told of an old man who had run from 
one of the neighboring village s to Ie arn the 
news. He was met by a canon of Estavayer who 
told him that "une moine" had arrived at 
Montet •••• 38 --- --

Mother Barat was the "moine." She found Montet satis£ac-

tory, prepared to acconnnodate a community of about thirt.y 
39 

~ersons, besides providing class rooms and dormitories for the 
35. Cabier, Vol. I, p. 544. 
36. Ibid., p. 545. 
37. Ibid., p. 545. 
38. !bId., p. 546 • 

. 39. Bannard, Vol. II, p. 16 (Original) 
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onnat. She returned to Middes, and after the retre~t, 

were made for the installation at Montet. 40 

The villagers of Montet kept the promise made in the 

January. Men and wagons were at the disposal of 
41 

Charbonnel. The process of moving lasted three 

days and was full of interesting incidents. One evening, the 

assistants were more numerous than expected. The supper pre­

prured for the voyagers was not sufficient, so that an order had 
42 

to be sent to Estabayer far more food. However, all-incon-

veniences were accepted with good grace, and by the 25th of 
43 

September the last load was deposited at Montet. 

Mother Barat remained at Montet until October 7th, 1831.
44 

then, she returned to Paris after an absence of fifteen months, 

during which time, she had accomplished a great work, the 

preserv~tion of the Noviceship. She did not know in 1831, how 

short the existence of that exiled Noviceship would be. It 

remained in Fribourg fourteen years, from 1830 to 1844, after 

which Mother Barat ordered her Novices to make from Switzerland 

a flight similar to the one they had made in August, 1830, from 

Paris. Liberalism, making its progress in Switzerland, struck 

its final blow at Religion, and a repetition of the s~e hatred 

toward the Church was mahifested in Switzerland as had been 

,!hown in France. 
40. Cahier, Vol. I, pp. 546-47. 
41. Documents, Vie de ~ R6verende 

. '42. Ibid., p. 1 "'f"'T: 
43. !bId., p. 178. 
44. BaUnard Vol II • 16-17. 

, 
~ de Charbonnel, p. 176 • 

) 
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It was Mother Baratts conviction that a great part~of the 

could be remedied by strong, Christian 

She wrote the following in a letter to Mother de Roze­

shortly after her return to Paris: 

•••• how seldom are valiant women to be 
found. We are obliged to admit it, for the 
Bible says that they are more precious than 
pearls and diwmonds; and what praise it goes 
on to bestow upon theml Let us then work with 
all our might to train such women, at whatever 
cost to ourselves. They will then train others, 
and good will be done, for in this century we 
cannot reckon upon men for the preservation of 
the faith. It is to 4ge weaker sex that this 
task is entrusted •••• 

After the departure of Mother de Charbonnel in September 

1832,46 the history of Montet is uneventful. Until 1839, when 
:~ 

a new foundation was made at ~~;~tzheim in Alsace by found-

resses from Montet, the life in the Noviceship and in the 

Pensionnat was peaceful and prosperous. Only scattered refer­

ences, in the accounts of the Religious who lived at Montet or 

in the general histories of the Society, can be found concern­

ing the historical events of Montet from 1831 to 1839. However, 

if these scattered facts are gathered together. ~d woven into 

narrative, one may obtain an interesting historical picture 

of this period. 

Mother Henriette Coppens becwme Superior at Montet after 

Charbonnel left.47 Her direction of the Novices 

besides her added responsibility as Superior over the 
, pp. 18-19. 

II, p. 72. 



·ty, the P~,p:~~()~at and the poor school. However,., 

sive as were her duties, she found time to supervise 
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I . 

vidually even the Novice'fs\ employments. There is a pass.age 

relating to the occupations of the Novices: 

The Noviceship, the Pe.n.s.i.onnat and the 
poor school claimed her solicitude; her zeal 
could survey all. The novices fulfilled 
various duties; some were employed in the 
p~n§Jg_~at, one even held, for a time, the 
office of Mistress General~ others worked in 
the gardens which contained an abundance of 
products. Mother Henriette watched over these 
occupations and taught the most inexperienced 
how to handle garden tools. 48 

For the first two years there were few children in the 

onnat, and, as the financial existence of the Convent 

DU'J .. ~,~d chiefly upon the tuition of the boarders, the barest 

were sometimes wanting. Consequently, the cultiva­

of the gardens was an asset as well as an occupation for 

Although their material wants were meager, the wealth of 

tual goods abounded. L'abb' Pieau, an exiled priest from 
. 49 

ce, was Chaplain at Montet. Obliged to leave France aft 

of 1830, he accepted the modest functions of 

at Montet, having been appointed to that position by 

of Fribourg. He was an eminent theologian and 

lar, and the novices became the beneficiaries of his sermons 

instructions. 50 Monseigneur Tobie-Yenni, bishop of 
~~------~--~~----~ • Documen s, uelles, 1863-1865, p. xiv. 
• 1J?!£., p. xiii. 

Documents, Lettres Annuelles, 1840, p. 63. 
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bourg, also came occasionally to Montet. His zeal for 41 

atholic education in his diocese was great. He had, for many 

years, protected the educational system of Pare Girard of 

bourg; his influence had brought the Redemptorist fathers 

into the canton in 1817, and had aided the return of the 

1esuits in 1818.51 When Mother de Charbonnel sought his appro­

for the Society of the Sacred Heart, the .Bishop encoura-
52 the foundation with zeal. Now that the foundation was 

__ ~~v, his occasional visits for ceremonies and feasts were 

ivated by the same zeal and solicitude. There are several 

"'~T·Orences made concerning Bishop Yenni's joUrneys to Montet: 

officiated at the ceremony of vows of Mother Desoudin in 

5,53 of Mother Goetz in 1837,54 and again at a ceremony in 
55 

Besides these particular references, Mgr. Baunard 

Bishop of Fribourg, Monseigneur Tobie Yenni, 

frequently to visit, to exhort and to bless 'ses ~!lles 

Sacref-CQE;l1,lr' .;' He was a man of remarkable kindness and 

tion of word; comparable to St. Frances of Sales. His 

tructions were like fatherly c~nversations on the different 

the religious life."56 
,.~ , M., Turler, H. (Compilors and Publish-
ers) Dictionnaire Hlstorlgue et BiofraPhigue de la 
Suisse, Administration du dictionna re historique, 
Neuchatel, 1933, Tome VII, Yenni, Pierre-Tobie. 

Documents, ~ de 1!. R6'verende Mere de Charbonnel, p. 168. 
Society Publication, Vie de la ~rende Mere JUliette 

Desoudin, Ro~ampton; LOndon, 1904, p. 39. 
SOCiety Publication, Vie ~ !! Tras Reverende Mere Marie 

Josephine Goetz, p. 61. ,< 

ts Lettres es, 1840, p. 64. 
< II 
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Other visitors were eminent Jesuits. ,At Estavayer,4a 
, 

1 village on the east shore of Lake 
57 

for the Jesuits. The confessors appointed 

Montet came ordinarily from Estavayer. Among the soj 

Estavayer, from time to time, were Fathers Godinot, Drullhet, 

~avignan and Varin. 58 All of them gave instruc­

to the Novices at one time or another. Father Francis 

Ravignan finished his tertianship at Estavayer in 1834, 

on returning to France stopped at Montet and preached a 
59 

the Novices. In the life of Father Barrelle, who 

was prefect in the Jesuit College at Fribourg, there 

references made concerning his interest in the Society of 

Sacred Heart. He came several times to Montet where he 

discourses on the spiritual life,60 and after he had left 

College at Fribourg, he continued to direct vocations to 
61 

of the Sacred Heart. 

Some attention Should be given to the apostolic work done 

A free school was founded and attached to the 

for the education of the poor children of Montet 'and 

farms. 62 This school brought the villagers 
r-~~~~=-~~----=-~ , " Vie saR.P. Xavier de Ravignan, 

Ch. Douniol, Paris, I862, Vol. I, p. 150. . 
• Documents, Lettres Annuelles, 1863-1865, p. xiii. 

Ponlevoy, Vie du R.P.X. ~ Ravignan, p. 161. Also Life of 
(fc)etz, p. 74 • 

. ' Leon de Chazournes, Vie QB ,!!.P. Joseph Barrelle, Henri PI 
Paris, 1869, Vol. !, p. 375 • 

• Ibid., Vol. I, p. 485. 
Documents, Deliberations du Conseil d'Etat, 1822-1833, 

p. 294-95. Baunard, Vol. II, p. 72. 
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41 the influence of the Sacred Heart whose spirit was so 

to them. A proof of their attachment may be gained 

the following incident: About seven months after Mother 

Charbonnel left Montet, a report was sent to the authorities 

Fribourg that the owner of Montet had gone, and that her 
63 

eSsor had not been authorized by the Government. This 
rJ~9 

the inspection of thelDonseil of State who com-
/ 64 Prefet of Estavayer to investigate. The inves-

"~.........-----~~ 

tion was made, and a report returned to headquarters at .. 
It is th~s report that is so naive: "The townspeople 

it reads, "have agreed to receive, as one of its 

"6 and citizens, the Superior of the Sacred Heart ••• 

these independent words reached the ~~ of State, a 
, 

order was sent to the ~r~:f'~t of Estavayer to tell the 

of Montet that the Society of the Sacred Heart was re 

only as an Institute of Education under the name of 

de Charbonnel, and that a strange person could not 

received in the canton, or recognized as head of the Insti­

unless she be naturalized.66 Records of the 

after the last report; it is presumed, how­

ens was naturalized to comply with the 
T.r~~----~--~--~e~sp--o-ndance du Conseil d'Etat, 1833, A. 

p. 734. 
~., pp. 734. 
Documents, D~lib~ration du Conaeil d'Etat, 1833, p. 581 • 

• Documents, Correspondance du Conseil d'Etat, 1833, B. 
pp. 188-89. 



'tate, since she continued to be Superior until 1843.
67 ~ 

Annual retreats were given to the children of the ~­

,ionnat and of the Poor School. These retreats reaped much 
..--'" 
r.ruit, not only for the children, but also for the parents. 

It became traditional from year to year that the Fathers, who 

preached the exercises to the children during the day, should 

70 

-also give a sermon in the evening at the parish church, so that 

• kind of parish mission accompanied the childrens' retreat. 

A statement is made in the journal of Montet that, after one of 

these retreats, given in March 1840, "about two hundred 

; .. ssisted at the exercises and received Holy Communion at its 
n68 se. This, too, was remarkable in a country where 

'Calvinism and Jansenism contsminate Catholics, ff and where 

pious lay people could reoeive Communion but once in three 
69 

months. 

A search bas been made to find out what members of the 

ciety made their novitiate at Montet from 1830 to 1844. The 

result is far from conclusive, but the names discovered add to 

the interest of this narrative. Among the earliest novices are 

e who came from the Rue de Varennes where they had already 
" 

part of their noviceship: Ad~le Lehon, third Superior' 

Society, Leonie de 
.,~~------~--~~-----Annuelles, 

Annuelles, 
Annuelles, 

, " Brlves, Helene 
1843, p. 63. 
1840, p. 64. 
1839, p. 28. 

Lavauden, 
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alie and Eliza de Bouchaud experienced the foundation~days 

Middea. 70 From the years 1831 to 1837 the following made 

ir novitiate at Montet - in 1831 Elizabeth de Fousbelle#71 

e Dumas, Catherine Delobel, Marie-Th~~ese 

GuiChOn;72 in 1832 Sidonie du Barrous73 

Dusaussoi and 

and Gertrude de 
74 

; in 1833 Pauline de Bouchony;75 in 1834 Emma de Boucha 
77 

Goetz, 
78 

Aymardine de Nicolay and Arthemine d t A ,,..,,.....-
80 81 

1835 Juliette Desoudin, and Marie Nicolay; in 1836 Pauline 
/ 82 83 

in 1837 Laure de Bouchaud; later in 1840 and 1841 

Livtard
84 

and Ang~lique Ing01d.
85 

Allot these 

cea later ren~ered great service in the Society tor the 

of God and the good ot souls. Several ot the names are 

eady fEmiliar. Aymardine and Marie de Nicolay aided Mother 

Charbonne1 in her search tor Montet, and their parents had 

indispensable hospitality to the foundresses in Switzer-

The next celebrated name is Josephine Goetz. She had 
r~~~ ____ ~ __ ~ __ ~~ __ =, 

Charbonnel, p. 174. 
, p. 2. 

81. 
82. 

a, 
Documents, 
Documenta# 
Documents, Lettres Annuelles, 
Cabier, Vol. II, p. 185. 

sejour No. 12. Fribourg. 
1868-1869, p. 90. 

Documents, Lettres Annue11es, 1868-1869# p. 88. 
Documents, Lettres Annuelles, 1859-1862, PP. 155-168. 
Society Publication, Vie de la Tres Reverende Mere Marie 

JOSethine GO'etz;-Roeham:pton, LOndon,1S95, p. 47. 
B~unard, Vol. I, p. 77 (Origina1)1 
Documents, Lettres Annuelles# 1898-1869, P,art I. 
Society Publication, Vie de b! Reverende Mere Juliette 

Desoudin, p. 38. 
Baunard, Vol. II, p. 78 (Or1gil}al) 
Documents, Religieuaes du Sacre-Coeur# p. 190. 
Documents, Lettres Aririu~es, 1859-1862, pp. 55-56. 
Documents, Lettres Annue11es# 1868-1869, P. 99. 
Documents, Lettres Annue11es, 1869-1871, p. 188. 
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a pupil at Besan9on, and from there entered the novi~esh1p 

age of eighteen. 86 During her noviceship she 

employed in the Pensionnat, as Mistress of the First Class. 
~-~-<~-".-.. '.- .. 

made her first vows February 2, 1837, in a ceremony which 

unique in the annals of Montet. },{gr. Yenni, bi;mop of 
88 ourg, officiated, and fifteen novices made their vows. 

Twenty-eight years later, 1865, Mother Goetz was elected 

Superior General of the Society, the first successor.of 
89 

Venerable Mother Barat. Mother.Juliette Desoudin is another 

remarkable apostle who made her noviceship at Montet. She 

entered in 1832 and made her vows March 25, 1835.90 In 1865, 

she was elected Assistant General and became Mistress of the 
91 

Probation. A contemporary of M~her Desoudin at Montet was 

lother Emma de Bouchaud, the third of theBouchaud sisters to 

enter the Society of the Sacred Heart. During her noviceship, 

she was given the charge of Mistress General in the boarding 
92 

Ichool at Montet. Her natural talents were evident early in 

religious life, and formed the basis of a 

She was soon capable of mature responsibilities. 

1835 and continued her duties in the Pensi 
I":I:':;--::::----:---:-~:--:=-=--:---:-':'"o-n-, ~ M !! Tres Reverende Mere _i .... -.-··-.... · -.,;;.;;=~ 

Goetz, p. 39. 
87. !!2.!£., p. 45. 
88. Ibid., p. 49. 
89. !b'Id., p. 199. 

• ~ety Publication,Vie de la Reverende 
Desoudin, p. 39. 

91. Ibid., p. 143. 
92. Ibid., p. 37. 

\ 

Mere Juliette 
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il her probation in 1837.
93 

On August 19, 1836, Mother Barat arrived at Montet. 94 

date marked her third visit to the Noviceship, since it 

bad been moved from Paris. She was making a tour of the houses 
, 95 

of Avignon, Annonay, Ferrandi'ere, Montet and Chambery. HEr 

visit lasted six weeks, part of which time she gave a retreat 

sixty Religious, professed,aspirants and 

There numbered in the Pensionnat, at the time, _ .... _, ...... <_ ... ___ n ~ •••• 

97 
.bout forty boarders. Improvement s had also been made in 

Small sections of land near to the 
98 

bought in May 1837, and again in March, 1838. 

children moved into 
). \ 

briefly in the Annuelles Lettres 
--_..--""""'..- .. -....... -"_ ..... -. 

a new building, as was re 

of 1839.
99 

These facts in-

dicate that the school was increasing in numbers and the work 

A more important conclusion may also be drawn 

from these improvements, that the Superiors did not suspect 

prosperity and success in their Apostolic work in 

The Sonderbund League had not yet been formed, 

nor had any of the Religious orders been expelled from their 

happened just two years later in Aargau, 1841. 

On one of Mother Barat's visits to Montet, perhaps that of 

1836, she had expressed the desire to fo1md. a house of the 
cumen s, res les, 1859-1862, p. 154. 

Baunard, Vol. II, p. 72. 
Cahier, Vol. II, p. 638 • 

• Baunard, Vol. II, p. 77. 
Society Publication, Vie de 1a Reverende M~re DesoudiIl:.t p. 
Documents, Delibera~ions au ninee!1 atEta~838, p. 160. 
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100 • Heart in Alsace. Mother Coppens, learning the 

quest, replied that M. Itabbe Louis Maimbourg, pastor of 

in Alsace, would gladly encourage a foundation of the 
101 

Heart in his parish. He was a zealous apostle in the 

province of Alsace where Protestantism was strong and caused 

great bitterness of feeling. He wished to enlighten the minds 

particularly by education and by the light of 

example. Two nieces of the priest had been placed in the 

Montet, and through them, he not only be­

came acquainted with the education of the Sacred Heart, but had 

ited Montet and had asked if it were possible for a founda­

tion of the Sacred Heart to be made in Alsace. Mother Barat's 

desire and l'abbe Maimbourg's desire met, therefore, at Montet. 

How far before 1839 these desires were made known cannot be 

ertained, but all references point to that foundation as 

ving been begun in the early Spring of 1839.102 

Mother Coppens was evidently charged by Mother Barat with 

the responsibility of finding a house and of sacrificing the 

subjects from Montet for Foundresses of the new Con­

As records show, Mother Coppens journeyed to Alsace to 

a house. l03 Nothing convenient for the needs of a school 

town of Colmar. A short distance outside 
~~-=~~--~~--~~--ahler, • , p. 51. 

lB!Q.., p. 51. 
Documents, Lettres Annue11es, 1839, p. 28. Cahier, Vol. II, 

p. 51 • 
• Documents, Lettres Annue11es, 1863-1865, p. 19 
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town was the little village of Keintzheim where a trfct 

land was bought, upon which a new building for the Convent 

school would be built. Contracts were made before Mother 
104 

Ooppens left Colmar, and the building was begun. 

75 

Mother Coppens was called to Rome for the General CO'lmcil 

1839.
105 

The responsibility of watching the work at 

therefore, was given over to three Religious from 

et who establiShed themselves in the little c~teau already 

on the property. Within a few months the work had progressed 

so rapidly that a new colony from Montet came to prepare for 

the opening of the school. Mother Emma de Bouchaud, the young 

religious who had made her Profession in 1837, was ~eJSuperi 

of the new foundation in Alsace. 106 In January 1840, the 

was opened, and forty-five young women, between the ages of 

fourteen and twenty, began their formal education at the Sacred 

Heart. 

The school, in the beginning, was free to the peasant 

children of the vicinity. The good disposition of these child­

ren of hard working parents was a great consolation to the 

Foundresses. Mother Cabier describes them: a perfect good will 

supplied for their 1mma.ture knowledge.. One could perceive the 

deep religious principles that formed the ground work of these 

106. 

Catechism was learned from early child-
c;u. .. .J .. "' ... , • ,p. 52. 

Society Publication, Relisieuses du Sacre-Coeur, Vol. I, 
p. 1941 

Documents, Lettres Annuelles, 1859-1862, p. 158. 
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., 
, and if it was not well understood, it was engraven in 

later these children grew to be strong Chris­

tians; fidelity to their religious practice was firmly planted 

in them by the teaching and example of their parents, and this 

th was the most precious heritage of the Alsa~ans to their 

children. Together with these excellent habits was joined a 
\ t 

culture obtained from their beautiful surroundings, for Keintz--
heim was situated upon one of the most beautiful plains in 

Alsace. In the distance rose the mountains of the Black Forest 

veiled always by a thin blue hAze. Below the plain, could be 

seen the verdant hills around which flowed the river Vosges; 

rich villages, the centers of these fertile plains, could be 
\ e-

seen here and there below the site of Keintzheim. When their ---
church bells ra.ng out the tones resounded far over the valley, 

" so that the traditional name of the valley was V~e ~ 
\IL 

C!g.ches. Everything about this charming solitude of Keintzheim 

raised the soul to God. It was here that, within five years, 
107 

the Novices of Montet were to find their new exile. 
\t. 

Thus, the importance of the foundation at K~ntzheim, in 

this account, lies in the fact that it was a preparation for 

the years of disquiet in Switzer1fmd between 1841 and 1847. 

Not the least presentiment of danger was felt in 1839 when the 

foundation was made. Hence the preparation was not conscious 

in the minds of Mother Barat or Mother Coppens, but by Divine 
lb7. Cabier, Vol. II, p. 53. 
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\Q., 
idence, one could simply say Kantzheim was a preparation 

the Swiss Revolution. 

Mother Coppens returned in August 1839 from the Council at 

Rome, where she had been made Vicar general of the houses of 
108 

east. The Vicariate of the east consisted, at that time, of 

the Convents Montet, Besan~on, Metz and Keintzheim, with the 

Vicariate residence at Montet. This new employment took 

Mother Coppens on frequent visits to the houses under her 

. charge. There is brief mention made that Mother Barat and 

Mother Desmarquest came to Montet at the close of the year 1839, 

but nothing of importance seems to have passed during their 
109 

sojourn. 

Between the visits of the Superior General in 1839 and 

again in 1843, the latter of which is to prove of great conse­

quence to the noviceship, the historical events are again var-
~.JJ. 

ied and difficult to connect. It is recounted in the An!Il!~~;!.es 

i~~~~~ s of 1840 that the abbe Pie au, who had been chaplain at 

Montet from the foundation, was miraculously cured by the 
110 

Blessed Virgin. Just what the nature of the cure was no 

mention is given, but the fact is added that he was able to re­

i sume his work of writing and publishing. Then a list of his 

~ PUblications is recorded: ff~ T~au _~~ .. l,a. Th~ologie Asce~.!que, 

v- ftL~Art de Traiter avec Dieu, ff ff~ Vies ® Ss,+nt€s": Catherine 
. !OS. Documents, Lettres Annue11es, 1839, p. 28. ,.... 

I ,. 
t 

109. Documents, Lettres Annue11es, 1839, p. 27. 
110. Documents, Lettres Annuel1es, 1840, p. 63. 
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o 
of Genoa, Madeleine of Pazzi, Angela of Folig~ Rose of ~im.a, 

others. 
111 

According to the Lettres of 1841 two interesting events 

occurred. On the Feast of Corpus Christi the people of Montet 

bonored the Blessed Sacrament by a public procession. One 

altar of Benediction was erected on the grounds of the Ch~teau. 

Later in the srume year, a students' retreat was given, and a 

large number of former pupils returned to make this retreat 
113 

indicating their devotedness and eagerness for virtue. After 

this retreat the Sodality of the Children of Mary was organized 

for former pupils. The Bishop of Fribourg approved of the 

Sodality and promised the sodalists a reunion hall at the 

Convent of the Sisters of Charity in Fribourg, where they might 
114 

meet under the direction of a Jesuit for monthly instructions. 

This association founded in 1841 continued to exist ~n Fribourg 

after the expulsion of the Religious. In MonseigneUr Peri­

Morosini's account we find this passage concerning this Asso-

eiation at Fribourg: 

After the political events of 1847 had 
effected the suppression of the Sacred Heart of 
Montet, the old pupils of Fribourg desired to 
continue their relationship with one another. 
Under the direction of one of their members, 
Mlle. Stephanie Lalive d l Epinay, they formed an 
association which happily has flourished to our 
day. But it was necessary to preserve its spirit 
of the Sacred Heart. Consequently the associates 
of Fribourg addressed themselves to the Religious 

111. Ibid., p. 63. 
112. Documents, Lettres Annuelles, 1841, p. 66. 
113. Documents, Lettres Annuelles, 1841, p. 67. 

l 11 



of the Sacred Heart at Lyons, rue de E8issac. 
The latter adopted them and treated them as 
members of their own local Association ••••• 
The Children of Mary of Fribourg became 
Children of Mary of Lyons: authorization to 
receive new members, to give metals, salutary 
advice came from Lyons. Each year also, the 
association of Fribourg sent a report to the 
Superior of the Sacred Heart at Lyons.115 

Following this account, Monseigneur gives a list of a 
116 a hundred names, all Children of Mary of Fribourg, most 

P~ns.!g!,!!!ats of the Sacred Heart in Italy or 

the Suppression in 1847. 

Finally in 1843 Mother Barat returned to Montet where 
117 

three weeks. The great crisis concerning the 

Society had just passed at the General Council in 1 

Barat's words to the Community and Novices centered 

this one idea - the unity of the Society through th 

chari ty of it s members in the Sacred Heart. Her co 

at this time seemed to radiate with the Div 

Spirit, and are considered as embodiments of the true spir 

of the Sacred Heart. 

During this same visit Mother Bara~~ounced to the 

Community her intention of taking from their their beloved . ---" ..... 

Mother Coppens, who was to fulfill the office of 
119 

This was a sacrifice for Montet, bu 
'f~~~~~~~~~~~~~ Sainte Mere Madeleine-Sophie B 

et Le ..=;;;;;.;..;;..;;;.e,;;;;;au,;;;;; de 141ddes ~ SuIsse, pp. 8"1 
Ibid., pp. 89-90. 
Documents, Lettres 
Ibid., p. 61-62 • 
.!!2!9.., p. 63. 

Annuelles, 1843, p. 61. 
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rosity with whieh it was made brOught visible f~ts in a 

Mother Ther~se Maillucheau replaced Mother Coppel 

.8 local Superior. The opening of school in October 1843 

brought the greatest number of pupils ever registered at Mont~ 

too, increased in voeations, six of whom were 

~ensionn~t. These splendid results may be 

called the fruits of sacrifice. 

The year 1844 was to record the transfer to the Novices~ 
I"; 120 

to Kelntzheim. Concerning this move Mother Barat wrote to 

one of her Religious daughters: "I do not know what presenti­

. ment made me desire that our novices at Montet should take 

measures of prudence. They were dispersed in time, as well al 

121 
pupils. tt This last sentence may give the idea that bo1 

dispersed at the same time. This is not so. The noviee~ 

Montet in 1844; the Pen~o~~t continued to exist until 

Sonderbund War in 1847. 

Very few reasons are given as to why the Noviceship was 
IQ 

moved to Ke1ntzheim in 1844. The obvious reason, of course, ~ 

increasing power of the Liberals over the Catholic Cantone 

The Religious had. been expell~ed trom Aargau, and the Sonderbux 

Nevertheless, Fribourg, the most Catholic ot 

all Swiss Cantons, was still undisturbed in 1844. The prejudj 

!gainst the Society was spreading in most European governments 
120. Documents, Lettres Annuelles, 1844, p. 87. 
121. Baunard, Vol. II, pl 194. 
122. ~., p. 195. 
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that Mother Barat feared the srume from the Liberals of 
., 

tzerland, who were &ow1y gaining groUnd in the various can­

Two years later Mother Barat wrote on this subject to 

r du Rousier: 

The King of Prussia does not wish us in 
his states ••• our position is strange. We share 
the proscriptions of the famous Society of Jesus, 
but we cannot share their help, since we are 
persecuted on their account! Happily we have the 
Heart of Jesus on our side. 22 

In Germany and in Italy the members of the Society were 
/ _,_--- times called tt~ ~_~_,g~~.? It At Turin the Society was 

rely calumniated by the progressive Liberals. Mother Cahier 

tes the following passage written by a member of the Society 

had experienced the expuision of the Sacred Heart from 

At length suspicion fell on us •••• The 
radical party spread abroad the most absurd 
calumnies, at a time when it exalted Pius. IX 
and his liberal reforms; the party presumed 
we were enemies of that great Pontiff. Later, 
they propagated that we aided the Austrians; 
finally that we were retrogressive, enemies 
of progress, devoted tOl~ge nobility and 
above all, Jesuitesses. 

As these calumnies against the Society spread in Europe it 

no wonder that Mother Barat had the "presentiment" in 1844 

remove the noviceship from the dangers threatened by the 

tide of Liberalism i,n Switzerland. At the close of the 

retreat o'f 1844, Mother Maillucheau announced to the 

-~'UWL~ty Mother Barat's intention of sending the novices to 
124 

intzheim. That srume evening five novices departed. Within 
123. Cahier, Vol. fI, p. 169. 
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few days the entire NoviceshiPRof twenty-seven young ~ligi 
. rJAfi·,~XJJ ~QJ~ l e. 

bad left Montet. The lnnuel1es Lettres of Ke~nt;~~im describe 

tbeir instal1ation125 in that house wh1ch_ in the designs of 

Providence, seems to have been founded for the purpose of 

exiled Noviceship from the disturbed country of 

Montet continued in the possession of the Sacred Heart for 

The Pensionnat, the Poor School, and various --
apostolic works remained the objects of zeal for Mother 

Jaillucheau, Mother Eleanore Klosen, Mother Junot, Mother 

ilde d'Erlach and a Community of sixteen Professed and 
126 Aspirants. The fruit of these three years was great. Never 

the children been more devoned, pious and appreciative of 

ir education at the Sacred Heart.
127 

Parallel with these 

soling works, however, was the antagonizing work of the 

.BH<'ll~es of the Church, which ended in a short but decisive 

e in the fall of 1847. A summary of the causes of this 

'~l~UE~gJ_e, the Sonderbund War, will now be reviewed. 

gue, 1844. 
Lettres Annuelles, 1846, P. 99. 
Lettres Annuelles, )844, p. 93. 



CHAPTER IV 

THE CAUSES LEADING TO THE REVOLUTION IN 
SWITZERLAND IN 1847 

The causes of the Revolution in Switzerland in 1847 can 

be briefly stated: The Liberal party demanded the revision of 

· the Constitution and the dissolution of the Sonderbundj the 

Conservative party rejected the revision of the Constitution 

and maintained the Sonderbund League as.a defense of Catholic 

rights. 

After a concise statement, like the above, one is apt to 

· draw distinct lines of division, placing conservatism and 

Catholici~n1,. as ~lies, on one s!'de, and liber.alism with irre-

ligion on the other. Such cannot be done. Motives, principles, 
I 

influences, politics, re~igion, customs, - in general, life, 
;/ 

both natural and supernatural 1s intermingled in the cause of , 
an historical event. When the Sonderbund w~ occurred in 1847, 

there existed Catholics with the new liberal principles; there 

· were Calvinistic conservatives. Each group, Catholics, Con­

servatives, Libe.rals, had its motive, prinCiple, end, and its 

numbers. Of the three groups, it was, perhaps, the Conserva­

tives who in the end submerged their motive and principle be-

other two, for it was the .Conservatives and Catholics 
83 
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to preserve the rights or the Church i~ 

The cause or the Revolution (1847) can be traced clearly 

the "Act or Mediation" rormulated by Napoleon in 1803; rrom 

. this Act, to the Federal Pact or 1815, to the liberal measures 

of 1829 in Zurich, Luzern and Ticino, to the revision or the 

cantonal constitution in 1830-31, to the League or Seven in 

1832, to the League or Sarnen 1832, to the prop6sal or the new 

constitution 1833, to the Concordat of 1834, to the dismissal 

of Strauss 1839, to the suppression of the monasteries in 

Aargau 1841, to the formation of the Sonderbund 1843, to the 

publication of the demands of the Sonderbund 1846, and finally, 

to the decree of dissolution of the Sonderbund, July 7, 1847. 

Napoleon dictated the trAct of Mediation." He.had two 

intentions: First, to weaken the centralized power of the 

"Helvetian Republic" (1798) by reestablishing the loose Con­

federation; secondly, to preserve individual liberty which the 

Helvetian Republic had obtained by breaking down the old class. 
1 

distinction between burghers and peasants. The immediate re-

sult of these changes was the development ,of two political 

parties, the Conservatives and the Liberals. It is easy to see 

how the se two parties grew out of the Act of Mediation. The· 

Conservatives favored the old orde~ which made each canton 

!upreme in its own political life, ,and f'r6e from all interf 
1. Stephens, H.M., Revolutionary Europe, 1789-1815, Rivingtons, 

London, 1902, pp. 344-45. 



the central organ, the Diet. The Liberals, formerl' 

called the Unitary party, supported the idea of a strong 

government, individual freedom and franchise of the 

population. 

85 

The Conservatives, therefore, were empowered by Napoleon's 

above the Unitary party in the matter of cantonal soverei 

On the other hand, the Unitary Party gained advantages in 

Act of Mediation which kept the Conservatives from a com­

the old order. All men were regarded equal 

before the law. The old "Subject Lands'" of the original thir­

cantons were not reestablished. 2 Instead, these lands 

created independent cantons with a voice in the Diet 

to the old Cantons, and from which creation resulted 

new cantons of St. Gaul, Aargau, Thurgau, Ticino, Vaud and 

the Grisons. Another clause of the Act, favorable to the Uni­

taries, was that concerning war and treaties. These questions 

were deliberated in the Federal Diet alone. Of all these 

liberal changes, that one which aggravated the conservative 

"Patricians" most was the creation of the six new cantons. The 

population of the se six cantons WSlS composed Chiefly of liber­

ated peasants whose new votes, could undoubtedly aid the liberal 

party. The Patricians realized this possibility; so that, when 

~he Swiss leaders were preparing their plans for the Congress 
2. Schevill, Ferdinand, A Histo~Of Europe, Harcourt, Brace 

and Company, New .... ~, 1925, p. 617. 
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enna, the question of "thirteen cantons," as of old, 0# 

'nineteen cantons" as created by Napoleon, gave rise to heated 

debates in the Diet. Foreign influence intervened in this 

~ry question between Swiss Conserv~tives and Liberals, and 

Alexander of Russia convinced the Powers at Vienna, that, in 

spite of Metternich's designs of reaction against Napoleonic 

ideas, the Swiss cantons Should remain nineteen independent, 

federated states. Besides these nineteen, three more were 
3 

united to the loose Confederation, Neuchatel, Geneva and Valais 

Finally, when the Congress of Vie~a met in 1815, the 

Swiss question was, mmong the many others, discussed and 

settled. The Powers passed the Act of Neutralization, 

. November 20, 1815, which guaranteed to SWitzerland the preser­

vation of her neutrality. Swiss statesmen were careful not to 

.al1ow any foreign interference - either to sanction or to re­

construct - in their new constitution, the Federal Pact of 1815 

This wise policy saved the Diet from any claim the Powers might 

make in the future internal affairs of Switzerland, one of 

which was the critical event in 1847, the Sonderbund war. 

The Federal Pact of 1851 restored, as far as possible, the 

old order in Switzerland, and in this restoration can be found 
t 
i the cause of the liberal movement of 1829. The Pact placed 

! still greater power in the ind1 vidual canton. The Federal Diet, 

,:"onsequently, was weakened. The cantons could now form alli-
3. Muller, Jean de, and Monnard ~~~~ ~,COnfdderati 

Suisse, Vol liez, Geneve, 1851 



s with one another against other cantons, a privilegtf re­

ting in many leagues, the most daring of which appeared 

the thirties and forties, Siebnerkonkordat, Sarnen and 
4 

Sonderbund. The canton could expell from its boundaries 

ss citizens who were born in other cantons, a right which 

atly restricted emigration, commercial enterprise, and 
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onal unity. Besides these individual cantonal rights, Ber~ 

ich, and Luzern had the added right of holding the Vorort 

Federal Directory) in their Governments, alternately for a 
5 of two years. The Federal Pact, consequently, was a 

the loose Confederation, comparable to that of the 

preceding 1798. It ushered in an era of conserva­

tism, which, on contrast to the troubled days of the French 

ution and the Napoleonic wars, brought a peace highly en­

joyed by Conservative and Liber alike, until the day when the 

~g<4vv became monotonous, and the peasant, influenced by liberal 

s, felt that a yoke had been placed about his neck. 

There were certain reasons, based on the Pact of 1815, why 

peace between 1815 and 1830 was accompanied by great pros­

The Diet was empowered to organize a Federal .army, to 

1~~~~~~~~~~~~s.Chool, to appoint its staff and its 

• Oechsli, Wilhelm, History of Switzerland, Translated by E. 
and C. Paul, ~ambr1dge ~niversity, England, 
1922, p. 369. 

5. ~., p. 370. 
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For this purpose capable officers were chosen fith 

lirum Dufour, a cadet of the Napoleonic army, to oversee the 

organization. A military academy was founded at Thun 

Two years later at this Academy, the first great ex­

of military manoeuvres took place. A Federal exchequer 

s created to supply a war treasury. Besides the military 

organization, trade and manufacture made rapid progress. Road 

lrure transportation was facilitated by the construction of 

St. Gothard Pass and by the increase of steam navigation on 

lakes. With the new cantonal right of forming leagues, 

twelve of the Cantons passed laws allowing freedom of residence; 

a league of nineteen adopted a uniform coinage system; another 

league of seventeen permitted mixed marriages. In education 

progress was slow. But the Jesuits were recalled into 

canton of Valais in 1814. Fribourg, through the influence 

Mgr. Tobie Yenni, was the second canton to welcome this edu­

cational order, in 1818. 

Although the Federal Pact declared "equal political rights" 

to all citizens, this declaration remained rather a theory than 

a practice. For instance, in Bern, where the "Patricians" had 

~~~~~v~ much power from the Pact in 1815, there were two 

Bernese patricians in the State Council, with life 

erahip, and only ninety-nine representatives from the 

Solothurn and Fr~bourghad a proportionate aristo­

Luzern was more in accordance with the spirit 
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the Pact, fifty patricians to fifty rural representat~es. 

patrician city of Zurich with 10,000 citizens held 130 

il votes, while the rural population of 200,000 was rep­

sented by 82 votes ~ a combination lacking all proportion. 

Again, Basel with 15,000 citizens had 50 in Council, while its 

peasant population of 30,000 had 50 votes. 5 With this situa-

tion between patrician and peasant, it is no wonder that the 

latter began to feel the yoke of injustice at a time when 

~emocracy and liberty was the cry on all sides. 

Consequently, when the Greek struggle for liberty had been 

crowned with success, and when the zealots of the old Helventic 

Constitution began to preach in their ears, the Swiss farmers 
7 rallied to the new schemes. The youth of Switzerland were 

especially keen in establishing liberal meetings among the 
8 

peasants. The first liberal activities were roused in the 

rural districts of Zurich and Luzern in 1829, when they ob-
9 

. tained the abolition of censorship, and the separation of the 

legislative and judiciary functions in their government, a 

separation which had existed in Switzerland only during the 
. 10 

Helvetic years from 1798 to 1803. Following the impulse of 

Zurich and Luzern, the people of Ticino effected a democratic 

change in their constitution, June 30, 1830. 
~ • .!"!?l£., p. 371. 
7. Muyden, Berthold von, Histoire de 1! Nation Suisse, Henri 

Mignot, Lausanne, 1899, Vol. III, p. 224. 
8 • .!.Qg., p. 233 
9. Oechsli, p. 375. 
10. ~., p. 375. 
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In addition to the example of Zurich, Luzern, and T~cino 

was the influence of the Paris Revolution of 1830.
11 

s guards, dead and alive, were neturned to Switzerland. 

emotion roused by the return of their dead bodies, filled 

hearts of many relatives and friendB with a detestation for 

and the patrician class. On the other hand, the re­

soldiers, not only from France, but also from Holland, 

where they had been expelled by the Liberals, filled Switzer­

land with disbanded men who had to obtain other means of gain-
12 

living. The success of the Liberals in Paris highly 

encouraged those of Zurich, who, having been successful in the 

1829, now stirred both city and rural folk to 

demand a reform of the cantonal Constitution which would effeot 
13 

sovereignty. These demands were made at Uster, 

November 22, 1830. Similar risings broke out in Luzern 

securing a democratic reform in the Constitution and equal 
14 

~A7\~Qsentation of town and country districts. When the Diet 

called in December 1830 by the Bernese Patricians, for the 

stopping these Constitutional changes, it was de-

the Federal Diet could not interfere in the reforms 
Martin, William, Histoire ~ la Suisse, Payot, Paris, 1926, 

pp. 250-51. 
McCrackan, William D., The Rise of the Swiss Republic 

Arena PublliiIng-Company, Boston, 1892, 
p. 325. 

13. Ibid.,p. 326. 
14. Ibid., p. 327. 



~ade in the Cantons. This decision was influenced furthe~ by 

popular, but "bloodless, If demonstrations in Aargau, Vaud, 

Fribourg and Schaf':f"housen. Nine cantons had now manifested 

their liberal tendencies, and Bern, the stronghold of' the 

Patricians, then became .the scene of' popular" disturbances at 

Munsingen. The Patricians yielded, January 10, 1831, and the 
15 

people became sovereign. 

The constitutional ref'orms of' 1830-1831 made of' the Swiss 

cantons real democracies. However,the people exercised their 

. sovereignty by acceptance or rejection of' the Constitution, 

er it had been ref'ormed and framed anew. The Legislators, 

.~T'~Asenting the city and rural population on an equal legal 

sis, were directly chosen by the people whom they represented. 

Once the representatives were chosen, however, the people could 

interf'ere in their political measures. The only exception 

this law was the canton of' St. Gall where the people had the 

of' veto over the measures passed by their Legislators. 

longer were property qualif'ications required f'or f'ranchise. 

Legislators, during their brief' period of' of'f'ice could make 

, raise taxes and control the vote in the Federal Diet. 

r liberal ref'orms, in the ten cantonal constitutions of 

1831, were the complete separation of' the executive, 

cial and legislative powers, public official cessions, 

petition, f'reedom of' the press and f'reedom of' religi 

• 



92 

The last had not been included in either the Act of Mediation 

the Federal Pact. lS 

The ten liberal Oantons formed a powerful minority in 

the loose Oonfederation. Bern, Zurich and luzern contained the 

~ost prosperous cities and centers of industry in Switzerland. 

Historians, boastful of the results attributed to liberalis~1 

praise the rapid progress in the "regenerated" Oantons, in an 

effort to draw a contrast between conservatism and liberalism. 

As can be seen up to this date, the chief opponents in Swiss 

, political life were still the two Parties, Liberals and Oon­

servatives; the Oatholic cause had not yet entered the strug­

gle. Difficulties in Basle, Neuchfttel and Schwyz now occupied 

. the political stage. Although the outcome proved a conserva­

tive victory, it was this triumph without doubt, that drew the 

Liberals together more strongly and increased their antagonism 

to the Oonservatives. 

The officials of Basle undertook the reform of their con-

stitution without consulting the people. The new reforms did 

not satisfy rural Basle, and troops had to be sent against an 

umed insurrection of the peasants on January13, 1831. The 

troops were sUCcessful the first time, but seven months later 

the revolt was repeated to the success, this time, of the 

peasants. Even the Federal troops had intervened the second 

time, but to no avail, since ~b.Ef:1hct~~~. tl'~Opa themselves were 
16. Oechsli, pp. 377-78. 



united in their efforts, some favoring tbe peasants, 1)thers 

official government. When the Diet met to settle the 

new Basle Constitution, it was powerless either 

decide ot to execute a decision; consequently it recognized 

divisions of Basle, "Rural Basle" and the city of Basle, 

with a half-vote in the Diet. In 1832, Schwyz was like­

divided into a rural and a city canton. But, the diffiuul­

that finally brought political matters to a decisive turning 

t concerned Neuchatel. This canton, situated west of all 

had been united to the Swiss confederation by the 

Vienna. Its ruling aristocrats were closely allied 

of Prussia, through whose orders and advice, their 

tical life was carried on. Their constitution, too, had 

n revised, but not in accordance with the wishes of the 

Ie who were guided by Republican leaders. When the Repub­

can party refused to abide by the new constitution and seized 

Castle of Neuchatel, the Council of State appealed to the 

The Diet, fearing trouble from'Prussia, 

troops to Neucb&tel Who quelled the disorder, and made 

ses which were not carried out. A second Republican re­

therefore, took place, but this time the Council of 

el handled its own difficulty, and the Republicans were 

This Republican defeat sent a wave of sympathy 

the whole liberal population of Switzerland. There re-

• Ibid., p. 379. 
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suIted, from this sympathy, a League of Seven Liberal C~tons, 
18 

c~lled the Siebnerkonkordat, concluded March 17, 1832. The 

chief purpose of the league was to secure themselves against 

conservative oppression, for, they stated, the conservative 

cantons had, by their majority of votes, deprived the ten 

liberal constitutions of a Federal guarantee in the Diet of 

1831.19 

To counter-balance the Siebnerkonkordat a conservative 

alliance was formed, November 14, 1832, eight months after the 
20 

liberal league. Schwyz, Uri, Unterwalden, Basle city and 

Neucnatel united in the League of Sarnen. The Conservatives 

a more definite and vigorous plan in view when they united at 

Sarnen, than the Siebnerkonkordat's policy of defense. They 

. declared that the Diet's recognition of rural Basle and rural 

Schwyz was unconstitutional, and that as long as either canton 

. had any voice in the Diet, the Sarnen League would not recog-

ze that session of the Diet as legal. When, therefore, in 

1833, the Diet was called at Zurich to discuss an amendment of 

the Federal Pact of 1815, the Conservatives of "Sarnen" carried 

out their threat and remained absent. 2l Further, the Conserva­

tives called simultaneously a Diet at Schwyz, where they re­

solved not to recognize the measures discussed at Zurich as 

.. lawful. The chief aim. at Schwyz was to oppose all suggestion 
IS. IbId., p. 380. 
19. Muyden, p. 250. 
20. ~., p. 251. 

• Oechsli, p. 381. 



of revising the Federal Pact. The existence of these tw~ 

Diets, at the same time,. proved to all the powerlessness of 
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the Con£ederate Constitution. It was evident to all that it 

could not prevent the Cantons from breaking up into fragment 

states, that it could not cope with foreign in£luences, that it 

depended entirely upon cantonal decisions and majority votes. 

The lack of an energetic Federal Executive accounted, too, for 

the cumbersome coinage, postal and custo~ssystem which differed 

in the various cantons. 

Such weakness in the Federal Pact gave rise to a movement 

its revision. Thurgau was the first canton to make the sugges­

tion, at a meeting of the Diet in 1831. The suggestion was 

carried out by a majority of votes in July 1832. Consequently, 

a draft was made by Edward Pfyffer, the Mayor of Luzern. It 

prescribed the centralization of customs, COinage, and· postal 

systems; guaranteed freedom of residence; created an Executive 

Council of five members and a Supreme Court of Justice. All 

questions of wars or alliances were to be dictated by each 

canton vote, but in all other matters the cantonal representa­

, fives were to vote according to their individual opinio~s.22 

When this draft was placed before the Councils of the 

various Cantona, it was bitterly opposed, especially by the 

Conservatives. Besides the Conservatives of Sarnen, those of 

~ug, Ticino, Appenzell and Valais joined in opposition, main-

22. Ibid., p. 382. 



te.ining that, f'or any revision of' the Fed&~~'Oonstitutio~, a 
\ 

unanimous vqte of' the twenty-two cantons wa'll necessary. Again 

the Liberals were defeated. Their defeat Was all the more 

certain since the Foreign Powers had proclaimed their opinions 

concerning a revision of the Federal Pact of' 1815. Metternich 

encouraged the League of Sarnen. Austria sent messages in 1832 

to Russia and Prussia that they mmt interf'ere in Swiss affairs 

if it were a question of changing the Pact of 1815. These 

voices seemed threatening and silenced the Libe~als f'or several 

years, but the Congress of Vienne had not guaranteed the Powers 

any right over the Swiss Constitution, and consequently their 

policy of interference had no basis. They had only agreed to 

recognize Swiss neutrality. Since the proposal ,for revision 

then, was rejected in 1833 the question gave place to other 
23 

graver questions within the next ten years. 

After the triumph of' the Conservatives over the Liberals 
24 

in 1833, the basis of opposition turned upoh religious issues. 

One political incidence, particularly, traced its failure to 

the "influence of the priests of' Luzern~" claimed the Liberals. 

The incident recalls again the revision proposal of' 1833: When 

it was likely that a majority of' votes would have settled the 

revision question successfully far the Liberals, Luzern, which 

Would have cast the twelfth vote out of' twenty-two, thus toppir.g 

23. McCracken, pp. 327-28. 
24. Oechsli, p. 386. 

turned negatively when the people, 



97 

'influenced by the priests, rejected the proposal, JulY~, 

1833 by a majority of 11,000 to 7,000, and thus put an end ~or 

11 long time to any ideas o~ amending the Federal Pact." 

fundamental cause o~ this turn of vote was the 

'influence of the priests" is undetermined. Only a thorough 

research could lead one to accept so sweeping a conclusion. 

But the statement and. incident can be quoted as an introduction 

to another historical fact admitted by several historians, the 

fact of the Articles of Baden formulated by the Siebnerkonkor­

dat in 1834. 

The tone of the Articles of Baden opened the eyes of the 

Catholics in Switzerland. They were drawn up by a young priest, 

Fuchs of Rapperswil, who had independently formulated his own 

ideas on liberalism and began preaching them by stormy sermons 

in various parts of Switzerland. He taught, briefly, that the 

·constitution of the Church was purely democratic, that the 

difference between·the powers of the clergy and the laity in 

spiritual matters was of human origin, that the Church should 

be governed by synods elected by a popular vote, and that 

olerical celibacy and monastic vows should be abolished as 

being opposed to the spirit of the age." Fuch was suspended 

by the bishops of Chur and St. Gaul. 25 The Liberals took him 

Over and gave him charge of' preparing the Articles for their 

session at Baden. In January, 1834, Liberal representatives 

!Pom Luzern, St. Gall, Solothurn" Bern, Thurgau and Aargau met 
25. MacCaf Vol. I • 130. 
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., 
at Baden, Aargau, and rormulated their opinions on the 

Articles. These Articles rorbade the publishing or 

or episcopal letters be~ore the civil authorities had 

permission; they also gave to the canton complete control 

over seminaries, synods, the clergy, trial o£ matrimonial 

causes, questions o~ mixed marriage, the appointment to bene-

fices, etc. They declared rurther "that the exemption o~ the 

. monastic houses was to be abolished, and the clergy obliged to 

swear an oath o~ allegiance to the laws o~ the canton 1.Ulder 

pain o~ removal rrom their or£ices." In other words, the State 

was to have supreme rights over the Church preparing the way 

for an independent National Church. 

These "·Articles o~ Baden" were condemned by Pope Gregory 

XVI in his Encyclical o~ May 17, 1835.
26 

The Catholics or 

Switzerland obeyed the Holy Father and would not accept the 

Articles. In some cantons, however, where the Catholics were 

in the minority the Articles were embodied in the laws. For 

instance, the Conseil d'Etat o£ Glaurus tried to ~oree the 

Catholic clergy to abide by the Articles, though they contained 

a law obliging them to give any inrormation the government 

desired conce~ning knowledge or political crimes gained through 

cOnfession; here, too, priests wererorbidden to communicate 

with their biShops. The Catho11cscould not permit such in­

justice, and their indignant ·ze9J.turned, in some cases, to 

In St. Gall, l835,~he power o~ the people vetoed 
• 131. 
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tbe Articles. Bern, likewise, rejected them although it4 was 

a strongly liberal canton. In Zurich the Catholic population 

manifested severe contempt for this abuse of religious rights. 

Tbe strong principles of the Catholics of Zurich obliged them 

in 1839 to resist the government when the Council appointed 

David Strauss to the chair of theology in the Zurich University. 

Strauss had published a Life of Christ which rejected the 

Divinity ·of Christ. The work was denounced as heretical, and 

the heretical tendencies of the German scholar were not toler-

ated by the Zurich Catholics. The Catholics were joined by 

thousands of Protestant Christians in an insurrection which 

resulted in the overthrow of the Liberal government at Zurich, 

1839. 27 The Conservatives regained power in the Zurich Coun-

ei1. 

It is just at this point in the historical events leading 

up to the War of 1847, that one finds the Conservative motive 

and the Catholic motive confused in the same issue. Unfortu-

nately, religious zeal gave way to imprudence, and we find the 

conservatives of Valais, desirous to regain political power, 

following the example of tbe religious revolt of Zurich. 

Luzerh, also, follo~ed in the example of Zurich in 1839. Joseph 

Lew and Seigwart-Mueller headed a Catholic revolt demanding the 

repeal of the Articles of Baden. The Council rejected their 

demands, but after repeated revolts the government of Luzern 

ar vote Which resulted in the over-
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tbTOW of the Liberals. This victory over Liberalism bro~ht 

tbe three most important Swiss cantons under the control of the 

Oatholics in religious matters, and w~thin the power of the 
28 Oonservatives in political matters. 

The Liberals obtained the upper hand in Aargau in 1841. 

Tbi s fact turned the COUl'se of event s in bringing about the· 
29 

Sonderbund League. Aargau was strongly liberal. However, 

tbe Conservatives and Catholics rashly made an attempt to con­

quer the strong Liberalism. there at a time when the Aargau 

Liberals were heated to a pitcp of wild hostility. The 

Catholics with the Conservatives asked that the new constitu-

tion which incorporated the Baden Articles be revised or re­

pealed. Their demand was refused, and the Catholics refused 

their allegiance to the Aargau constitution. Many were arrest 

and insurrections broke out again. Augustin Keller, an in­

fluential liberal in the Aargau Legislature, had done all he 

could to put into execution the Articles of Baden. In 1841, 

he proposed to the Great Council that the two monasteries of 

Muri and Wettingen, and the four Convents of Baden, Fahr, 

Guadental and He~etswil should be suppressed, claiming that 

these houses were the centers of insurrection. On January 15, 

1841, the measure was adopted, and on the 20th, a law was 

Eassed proscribing the confiscation of the goods of the relig-
28. Ibid., p. 133. 
29. ~ackan, p. 329. 
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iOUS houses. The religious were given seven days to depart. 

Thus, on January 27, in the midst of a rigorous winter, and in 

spite of their protestations, the monks and nuns were forced 

to abandon their respective dwellings.30 

Immediately, the news spread into all quarters. The 

nuncio of Luzern, Monseigneur Gizzi, protested. The Emperor 

of Austria, whose ancestors had founded Muri, did the same. 

Then the Cantons of Uri, Schwyz, Unterwalden, Zug and Neuch!tel 

claimed an extraordinary convocation of the Diet to examine 

the unconstitutional suppression in Aargau. The Diet met, 

March 15, 1841, at Bern with a representative from each canton. 

Augustin Keller of Aargau defended his own case. The represen­

tative of St. Gall, Landamann Baumgartner, who had directed the 

radical revolution of 1831, had completely changed in the 

Catholic issue, and now blamed the Aargau government. Henri 

Druey, the radical deputy of Vaud, also declared the suppressi 

of the religious houses unconstitutional. By a vote, there­

fore, of l2~ to 9~, the Diet pronounced the re-establishment 

of the six convents, allowing the government of Aargau six 
31 

weeks to execute the Federal decree. Again, the powerless-

ness of the Diet's orders was manifest. After the official 

announcement of re-establishing the six monasteries, Aargau, 

~pported by other liberal cantons, opened only three convents. 
30. Maxime Reymond, Histoire de la Suisse des origines jusqu'a 

aujourd'hU1,:Editions Haeschel-Dufey, 
Lausanne:-I933, Vol. III, p. 258, 259. 

31. Ibid., p. 359. 
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Debate after debate followed in the frequent Diets during the 

next two years concerning the Aargau monasteries. Still the 

Liberals of the various cantons encouraged the government of 

Aargau in the refusal to open the monasteries. The Catholics 

of the seven Cantons, realizing that the Federal government was 

too weak to protect their religious principles constitutionally, 

proposed in a conference held at Luzern, September, 1843, to 
32 

defend their issue by separating from the rest. In two years 

this first proposal had borne fruit in the organized Sonderbund 

League. 
32. Oechsli, p. 387. 



CHAPTER V 

THE REVOLUTION IN SwrrZERUND IN 1847 

Agreement between Catholics and Liberals seemed impossible 

in 1843. War was inevitable. Every cause for a conflict pre­

vailed. Each side was motivated by deep principles; the 

Catholics had their infallible truths to defend; the liberals 

had vivid, enthusiastic, modern ideas which seemed to promise 

an earthly paradise. What checked the conflict in 1843 was 

unpreparedness. Consequently, the four years between 1843 and 

1847 gave oppDrtunity for further disagreements which increased 

the causes for war already existing. 

The Diet of April 1841 had ordered the Council of Aargau 

to open the suppressed monasteries. The Council refused to 

obey the order in its full extent. The Diet of August 31,1843, 

after having done nothing to execute its order of 1841, finally 

yielded to the Aargau government and gave its sanction to the 

suppression of Muri, Wittengen and two of the convents. 

'The evident weakness of the Federal Government gave the 

Catholic citizens undeniable reason to take measures to defend 

i their cause. The government of Luzern had been directed by the 

Conservatives and Catholics since 1841, when Joseph Lew and 
103 
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Siegwart-Mul1er had headed the religious revolt against t~e 

Baden Articles. They remained in power during 1842 and 1843. 

After the defeat of the Catholic cause in Aargau, it was the 

, Great Council of Luzern which took the lead in the separatist 

movement of the Catholic Cantons. 

The Government of Luzern convoked an official assembly of 

the Catholic Cantons to meet on September 13, 1843, at Luzern. 

Three of the cantons upon whom the Catholic cause counted, gave 

excuses for declining to assist at the convocation •. Neuch!tel 

and Bas1e City stated that it was not necessary to accentuate 

the breach of the Federal Pact caused by the Aargau Liberals. 

Inner Rhoden also refused to send a representative to Luzern. 

Valais sent, not an official representative, but a delegate 

from the Conservative party to take his place ~t the Conferenc~ 

Among the arguments submitted at the conference in favor 

of separation, Siegwart-Mul1er developed the following thesis: 

that, considering the progress of unbelief and extreme ration­

alism, and the outnumbering of Catholic cantons by the Protest­

ant, there existed just reason for the Catholic cantons to 

break from those who had violated the Federal Pact, and to 

separate themselves from the Federal union, to form a solid 

Catholic organization, and finally, in order to carry out these 
1 

intentions, to accept the aid of foreign goverrunents. The 

develop~ent of Muller's argument convinced the Catholic repre--1. Reymond, Maxime, Histoire ~ 1! Suisse ~ origines jusgu'a 
aujourdt~, Vol. III, p. 260. 
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41 
sentatives of the justice of their separation, and at the 
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official meeting in the room of the Conseil d'Etat held on the 

14th, they passed the resolution to prepare a Council of War 

for defense. Lawyer Rutteman of Luzern presided at this 
2 session, assisted by Siegwart-Muller and Bernard Meyer. The 

cantons of Uri, Schwyz, Unterwalden, Zug and Fribourg were 

represented, but, it will be noticed, Valais did not take part 

in this action. Difficulties were brought up at the meeting, 

particularly by Midwald (the half-canton of Unterwalden) and 

Zug. Both asked for a new appeal to the Diet. This request 

was taken into consideration, and it was decided that the plans 

and the military organization should not be made public until 

another petition could be made to the Diet to protect the 

Catholic issues. However, in February 1844, the plan of the 

cantons was drawn up to be presented at the next convocation 

of the Federal Diet. The formal plan insisted upon the danger 

of extreme rationalism to religion, upon the binding power of 

the Federal Pact, and lastly, upon the consideration due the 

Catholics in the Liberal cantons. The plan was then accompaniee 

by a collective letter from all the Bishops of Switzerland 

suppor.ting the Catholic requests. 

The next Diet was to meet in July, 1844, and the Catholic 

cause was ready for presentation. Between January and July 

comparative peace reigned. However, one event arose during 

2. ~., p. 261. 
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41 
these months which had serious consequences. Since the Luzern 

government had passed into the control of Catholic Conserva­

tives, the Council, desirous of teaching the Catholic youth of 

Luzern the correct. principles about liberalism, wished to 

place the Luzern College in the hands of the Jesuits. The 

Jesuits had not been allowed to return to Luzern since their 

expulsion in pre-revolutionary days. They had been teaching 

in Valais since 1804, where their zeal was regarded with great 

respect, and in 1818, they were called to Fribourg through the 

zealous influence of Monseigneur Yenni. There, the famous 

Jesuit college was the center of Catholic teaching in Switzer­

land. But their recall to Luzern, at such a time as 1844, 

the death blow to the Catholic cause. At first, only rumors 

of this suggestion were afloat. Finally, the Federal Diet met 

at Luzern in July. The Catholic petition was laid before it, 

but the meeting adjourned on August 8th without any satisfac­

tory settlement concerning the question. 3 This neglect of 

their rights provoked another meeting of the Catholic Cantons 

at Luzern, nine days after the Diet closed. At this confer­

ence Upper Valais was officiAlly represented. They agreed to 

renew the ir demands at the next Diet. 

In the meantime the Jesuit question entered the struggle. 

The Jesuits were recalled to Luzern in October 1844. 4 The 

fiberals of Luzern, silenced since the Conservatives had 
3. Oechsli, P. 387. 
4. McCrackan, P. 329. 
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reigned in the Council of State, appealed to the Diet to~xpel 

this Order. The Diet refused. At this refusal volunteer 

Liberals, chiefly from Bern and Aargau, entered Luzern in 

December, 1844, and attacked the Catholics. Fortunately, the 

latter were prepared, and defeated the inv~ding Liberals. 

Following this defeat, Bern demanded that the Diet should drive 

out the Jesuits, but the majority again refused to expel them, 

stating that it was unconstitutional to interfere with the in­

ternal affairs of a canton. Bands of Liberals then prepared a 

second attack on Luzern, while, at the same time, the Catholics 

of Uri, Schwyz and Unterwalden rallied, to defend Luzern. The 

second contest took place on March 31, 1845, near Malters. 

More than one hundred were killed, but the victory was again on 

the Catholic side. Many were seized, among whom was Steiger, 

one of the Liberal leaders, who, however, managed to save him­

self from prison by flight from Luzern. The hatred of the two 

" parties became so intense that on July 20, Joseph Lew, the 
5 

I chief supporter of the recall of the JeSuits, was assassinated. 

Since the Jesuit question had not been satisfactorily 

settled for the Liberals in the Federal Diet, their next 

attempt was made in the individual cantons. If they could 

succeed in acquiring the majority of votes in the Diet by hav-

1, ing Liberal governments in at least twelve cantons their Fed- , 

eral guarantee would be assured. The votes that they could not 

,£.ount on were those of Vaud, Zurich, Neuchitel, St. Gaul and 
5. Oechsli, p. 288. 
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even Bern. In these cantons the popular will was often ~ 

declared in favor, sometimes of Conservatives, sometimes of 

Catholic questions, as against the Liberal issues. Uri, Schwyz 

Unterwalden, Zug, Fribourg and Luzern were consistently Cath­

olic in principle. Consequently, when the Jesuit expulsion 

became such a heated question for the Liberals, they deter­

mined to win over the governments of Vaud, Zurich and Bern. 

Their first efforts were directed in Vaud where Liberal propa­

ganda roused an insurrection in February, 1845; this was done 

before they bad attempted the volunteer attacks in Luzern. 

The Vaud enterprise succeeded in overthrowing the Conservative 

Government, and the new Liberal ministry would give the desired 

vote in the Diet. 6 Encouraged by this success the Liberals 

united to overthrow the Catholic forces in Luzern, but there, 

they were twice defeated in March, 1845, as we have seen. 

Anothe~ victory awaited them, however, in Zurich. At the new 

election in the Spring of 1845, a Liberal government was 

chosen by the majority of the people. In Bern, the Liberals 

were so popular that in Ju1y~ 1846, Ochsenbein, the leader of 

the Radical attack on Luzern, was chosen as the Executive of th 

cantonal Council, which would within the next year become the 

Vorort of the Confederacy, thus promoting Ochsenbein to the 

Federal Executive. 

When the political situation became so critical, the Seven 

Catholic Cantons formally concluded the Sonderbund League, 
6. Ibid., p. 288. 



7 
December II, 1845. 

109 

By this act they separated themselve~ from 

the rest of Switzerland. The separation is compared by many 

historians to the secession of the Confederate States in North 

America from the Union of States. But the very terms of the 

Sonderbund, which were again laid before the Diet in July,1846, 

in a third appeal to settle their questions constitutionally, 

proves that there was no intention on the part of the Catholic 

League to remain disunited from the entire Swiss Federation. 

Their desires were again summed up in t~ee petitions: the 

re-establishment of the Aargau monasteries, the maintenance of 

the Jesuits in any canton, and the abandonment of all ideas of 

amending the Federal Pact upon Liberal principles. One can see 

in these three petitions a mingling of religious principles and 

Conservative ideals. But no "treason towards the State, rr as 

one historian calls the proposals of the Sonderbund, was in­

tended on the part of this League of Cantons. The most daring 

a.ctions of the Sonderbund were the formation of an army and the 

petition for forei~ help. All this was done as a threat to 

the other cantons to make them realize the seriousness of the 

issues at stake, arid to give them opportunity once more to 

consider the questions of religion or of irreligion, Conserva­

tism or Liberalism. As yet all cantons had not had opportunity 

to decide the question by a formal vote, and there were still 

two cantons, St. Gaul and Geneva, who were in an uncertain state 

concerning the three questions of the Sonderbund. 
-{. lYJ.CUraC1ran D. 329. 
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Meanwhile, from December 1845, to June 1846, the So~er~ 

bund cause had called upon the attention of all the Great Pow­

ers. France, .Prussia, Austria and Russia still maintained 

monarchical and conservative governments in power. Their 

concern, therefore, for the success of the Sonderbund in a 

country where Liberalism held its very Citadel, and where Lib~ 

eral fugitives from their respective countries could always 

find a welcome, urged the Powers to intervene. Guizot writes 

the following concerning the Sonderbund: 

The Political struggles, envenomed by a 
religious one, divided the cantons, and threatened 
to bre~c the federal treaty. In presence of the 
radical movement, which was daily beCOming more de­
fined in Bern, Geneva and the Vaudois country, the 
cantons which were really Catholic believed that 
their religious liberty and independent action were 
threatened, and formed a separate alliance (Sonder­
bund) binding them to defend each other's independ­
ence and rights of sovereignty. Several armed 
fights had already taken place at various places, 
and a civil war was in preparation. The French 
government was somewhat anxious about thi s di sturb­
ance in a neighboring country, whose federal treaty 
was under protection of the Great Powers, by the very 
fact of its neutrality. In the interests of liberty, 
thus threatened, as well as peace, France believed 
it her duty to stir up on the part of Europe a diplo­
matic intervention, which might dispense with a 
material and violent intervention. For that purpose 
a memorandum from the five great powers w~s addressed 
to the Diet; but it had been with great difficulty 
forced from Lord Palmeston against his inclination~ 
and he secretly informed the Swiss Radicals of it.~ 

The contest between Liberalism or Conservatism was a 

Continental one, and the action of the Radicals in Switzerland 
8. M. Guizot, The History of France from the Earliest Times to 

1848. A.E: Burt, New York,-Vot. VIII, pp. 367-68. 
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r' I "as followed, not only with interest, but with all interference 

tha. t was possibly safe. The advances made by Liberalism and 

the Sonderbund War of 1847 were a prologue to the general Euro­

pean Revolutions of 1848. It was but natural, then, that the 

Great Powers would take their stand beside the Sonderbund which 

was strongly conservative, although its deepest motives were 

religious. WilliRm IV of Prussia was eager to intervene, lest 

the very heart of Europe should become a center of infection 

to the surroWlding nations. Guizot and Louis Philippe, 

struggling against the forces of Liberalism in their own realm, 
9 did all in their power to crush the Swiss movement. Of the 

smaller countries, Sardinia, Piedmont and northeastern Italy 

sent money and arms to the Sonderbund; while Austria appointed 

one of its most capable generals, Frederick Schwarzenberg, to 

cooperate with Luzern in a plan of attack, should the war break 
10 

out. But, in spite of all this sympathetic aid, the Great 

Powers were too slow to bring pressure to bear. No European 

Power wanted to be the first to make an open attack. Louis­

Philippe shrank from immediate measures on account of public 

opinion in France. Guizot, therefore, proposed to Austria to 

lead in an armed intervention prOmising that France would 

follow. Finally Austria took the first step and placed ten 

thousand troops on the Austrian-Swiss frontier, but it was too 

late. 
9. Oechsl!, p. 390. 
10. 1£!!., p. 391. 
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The Liberals or Switzerland became aware or the roreign 

intervention on behalf of the Sonderbund, and this knowledge 

precipitated the revolution. The first Council to demand the 

dissolution of the Sonderbund was Zurich, where the Vorort for 

1846 was seated. The demgnd was repeated by all the Liberal 

cantons, and the question was put to a formal vote or all the 

cantons when the Diet met in July 1846. Ten votes out of 

twenty-two cantons were all that could be obtained ror the dis­

solution during that July Diet. Other issues were pressed into 

consideration, the revision or the Constitution, the expulsion 

of the Society or Jesus, and the abolition of the liberal Baden 

articles. Allthese questions combined to delay rinal action 

about the Sonderbund. As it was I the League continued for the 

remainder of 1846 to represent its cause in the Diet and to 

take every means to settle the issues peaceably. Three months 

after this new defeat of the Liberals in the Zurich Diet, a 

triumph for them was won at Geneva. On October 8th, the Gene­

vese Radicals, led by James Fazy, a liberal propagandist and 

journalist, gained control on the eve or the new elections. 

The streets were barricaded, and the Conservative government 

was forced to resign in favor of the Radicals who maintained the 

upper hgnd in the new government. Thus an eleventh vote was 

won far the radical cause at the next Diet. But a twelfth was 

needed to conquer the Sonderbund. That "fateful Cant ontf 
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secured by a small Liberal majority, was St. Gall, during' its 
11 

cantonal election held in May, 1847. 

So a year had passed since the last session of the Diet 

when the Liberals had been defeated. In the meantime two can-

tons had turned Liberal and success was assured. Diet met at 

Bern in July, 1847, with Ochsenbein as Executive. Decisive 

resolutions were taken. A majority of l2~ over 9i voted for 

the dissolution of the Sonderbund. On July 20th, the Sonder­

bund was declared dissolved. Ten days later a committee was 

appointed to plan the execution of this resolution. On August 

16th, by a majority of thirteen cantons over nine, the revision 

of the constitution was decreed. The question of the expulsion 

of the Jesuits was deferred to September 3rd. On that date, 

twelve whqle cantons and two of the half-cantons voted for the 
12 

expulsion. The Liberals had at last attained their three-

fold desire through the Diet, and now it remained to conquer 

the Sonderbund by force, for the members of the Sonderbund, 

although a minority, stood firmly beside their t~ee demands of 

(a) re-opening of the monasteries, (b) maintaining the Jesuits, 

(c) and preserving the Federal Pact at a status quo. A state 

of war existed between the two Leagues of Switzerland. 

Henri Dufour was appointed by the Diet as commander-in-
13 

chief of the Feder~ troops. He was Genevese, and an exper-

ienced general trained in the school of the first Napoleon. 
11. Ibid., p. 389. 
12. McCrackan, p. 330. 
13. Oechs1i. p. 392. 
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He was given an army of 100,000 men, trained sOldie!s, 
14 end the use of 260 guns. Most of the cantons responded to 

the call and were mobilized with a rapidity that astonished the 

stwrounding Powers. Only Appenzell and Neuch~tel refused to 

mobilize, declaring themselves neutral. 

The seven Catholic cantons assembled 37,000 soldiers, 

all that could possibly take part, out of a popularion one­

fifth the size of the Liberal cantons. Of the 37,000 many 

were inexperienced, but attempted service for tl~ir cause. 

The Sonderbund placed Salis-Soglio, a general of Grisons, as 

commander-in-chief of the forces, while Siegward-Mueller headed 

the attacks. The geographic position of the seven cantons was 

another disadvantage to their union. Schwyz, Uri, Unterwalden, 

Luzern and Zug were clustered together in the center of 

Swi tzerland surrounded by their enemies Aargau, Tb.urgau, 

St. Gallon one Side, and Zurich, Bern, Vaud and Solothurn 

completing the circle. Fribourg was completely isolated to the 
15 

west, as was Valais on the south. 

Formal declaration of war was made on November 4, 1847, 

when the Diet passed the resolution to carry out its decision. 

The representatives of the Sonderbund had quitted the Diet, 

October 29t:b.. 

Dufour, taking advantage of the is.olation of Fribourg, 

planned his first campaign, in which he himself took part, 

14. McCrackan, p. 331. 
15. Ibid •• p. 331. 
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against that weste~-most canton. • Soglio had stationed 

20,000 Fribourgeois in defense of their canton. But their 

number could, in no way, cope with the superior forces of 

Dufour, and within a few days they were completely surrounded, 

and forced to surrender on November 14th. Meanwhile Siegward­

Mueller had invaded Ticino with a force of Valais. Dufour paid 

little attention to the Ticino invasion and to that of Aargau. 

But, leaving Fribourg, he. directed a fatal blow at Luzern, the 

very center of the Sonderbund.16 Starting from Luzern, he 

allowed the left wing to pass over Zug, while the center and 

right wing concentrated its strength upon Luzern. This plan 

of dividing his left wing from the central army was unexpected 

and unwise. DL~our had miscalculated the strength of the 

Sonderbund forces in Aargau, and there the Liberals were driven 

back. The left wing, however, drove into Zug and was surprised 

by a capitulation of the Zug army on November 21. 

On November 23 took place the decisive attacks. Dufour 

directed the central body of his army toward the woods between 

Lruce Zug and the Reuss river. In this strong fortification 

Soglio's army was standing in defense. The right wing, headed 

by Ochsenbein, marched farther south to open a way through at 

Entelbuch. He was successful in an engagement at Schuepfheim 

and made his way eastward to jo1n the left wing of the army 
\ 

Which had come from Zug. The two wings joined, after skirmishes 

at Meierskap£el and Honau, and pushed on to the fortification 
L6. bid. p. 332. 
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at Gislikon. But before they had reached the spot, the ~onder-

bund army under Soglio had driven Du£our northward by a most 

determined battle. Dufour, reinforced by the two wings from 

the south, drove a heavy blow against the Soglio fortification 

at Gislikon, and, after a night of struggle, the Sonderbund 
17 

forces at Luzern surrendered on the morning of the 24th. 

The battle of Gislikon was the most determined of the .Revolu­

tion. The Sonderbund soldiers spent their best effort, but 

without success. After the surrender of Luzern, the other 

cantons of the League capitulated successively, Unterwalden 

on the 25th, Schwyz on the 26th, Uri on the 27th and Valais 

on the 29th. The Revolution lasted ,about three weeks. Seventy. 

eight men on the Federal side were killed, and twenty-eight 

soldiers of the League, while there were two hundred and sixty 

wounded altogether. 

The terms of surrender dictated by the triumphant Liber­

als completely crushed the Sonderbund Cantons: The governments 

of Fribourg, Luzern and Valais were taken over by the Liberals. 

The six can tons had to defray all the expenses of the war on 

both Sides, amounting to an indemnity of six million francs. 

Many monasteries in Luzern, Fribourg and Thurgau were suppress 

and confiscated. The Jesuits were expelled from Switzerland 

entirely. The cantons of Neuchitel and Appenzell were punished 

for their neutrality by paying the government, for the pension 

of widows and orphans, 300,000 francs and 15,000 francs respec-
17. Ibid. • 333 
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tively. The conquered cantons were garrisoned until ord~ was 

re-established and guarantees ror the payment or the war in­

demnity were secured. The cantons were finally evacuated by 
18 

March, 1848. 

The Liberal governments then took up the task or revising 

the Constitution. The Diet appointed a committee, presided 

over by Ochsenbein, to drart a constitution. The drartgmen 

were Kern or Thurgau and Druey or Vaud.
19 

The drart was pre­

pared by April 8th, 1848, and on September 12, 1848 it was 
20 

declared by the Diet accepted and enrorced. The principal 

clauses contained in it, which are or interest here, are the 

following: 

Switzerland was changed rrom a loose Conrederation or 

Cantons into a Federated State. Central authority was supreme 

over the cantons. No canton, hencerorth, could undertake any 

intercourse witn rareign governments, nor could individual 

leagues be rormed between the cantons. The central government 

consisted of two chambers: The Standerat or Coundi1 or States, 

and the Nationa1rat or National Council, both or which had a 
21 purely democratic representative. Various rights granted to 

every citizen by the new constitution were: rreedom or settle­

ment, trade, petition, press and rreedom or religion "ror the 

"22 recognized Christian creeds. However, contrary to these 
18. Oechsli, p. 393. 
19. Ibid., p. 396. 
20. McCrackan, p. 335. 
21. Oechsli, pl 347. 22. Ibid., p. 398. 
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stipulated rights, two pointed exceptions were made: (l)~o 

guarantee would be given far the establishment of monasteries, 

and (2) "settlement anywhere in Switzerland was forbidden to 
23 

the Jesuits." 

Articles 51 and 52 of the new constitution, actually 

quoted, are as follows: 

The order of the Jesuits, and the 
societies affiliated with them shall not be 
received into any part of Switzerland; and 
all action in church and school is forbidden 
to its members. The prohibition may be extended 
also, by federal ordinance, to other religious 
orders, whose action is dangerous to the state 
or disturbs the peace between seets. 

The foundation of new convents or religious 
orders, and the reestablishment of those which 
have been suppressed are forbidden. 24 

The execution of these constitutional laws drove out the 

Religious of the Sacred Heart as they were regarded by the 

Liberal governments as a trsociety affiliated" to the order of 

the Jesuits. 

23. Reymond, p. 297. 
24. McCrackan, p. 378. 
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CHAPTER VI 

THE EXPULSION OF THE SOCIETY OF THE SACRED !mART 
FROM SWITZERLAND IN 1847 

While heated contests were taking place in the Diet, votes 

cast, questions debated, petitions £ormed and presented, whilst 

armed insurrections were terri£ying the citizens, mob scenes 

rousing their anger and disturbing their minds and judgments; 

while all these events preoccupied the Catnolics, Conservatives 

and Liberals o£ Switzerland, the 1i£e at Montet, Fribourg, 

continued its even existence, undisturbed by the other cantons 

between 1844 and 1847. The monasteries o£ Aargau, the Jesuit 

question, the revision o£ the Pact were subjects o£ immense 

interest and importance, and the object o£ thought and zealous 

prayers, but they caused no immediate disturbance in the 

progress o£ the work done at Montet. Fribourg, as has been 

seen, was rarely approached by the Liberals. Thoroughly 

Catholic and Conservative in government the canton had only a 

few Liberal risings. The attempts o£ 1830, during the months 

following the Paris Revolution, were the most daring, but they 

proved ine££ectual. The people o£ Fribourg, satis£ied with 

their government, with their center of learning directed by the 

Jesuits, Dominicans and Redemptorists, with their customs, had 
119 
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little desire for change, when truth and culture and matlrial 

progress were already their possessions~ These are the reasons 

why Montet was undisturbed before 1847. The historical events 

that passed there, between 1844 and 1847 are few and relatively 

unimportant to anyone not particularly interested in the good 

done by the Religious, for, certainly, it was the supernatural 

good of teaching ,the word of God along with the natural scienc 

that gave value to the life and work of those last three years 

at Montet. Relations with their pupils, with the pupils' 

parents and other seculars who came for retreats, congregations, 

or sodalities, visits from the Bishops of Fribourg, finally, 

the knowledge of the political life of Switzerland, gained 

through visitors or various recorded accounts, - all this kept 

the Religious engaged in their Apo~tolic work, and hence, 

formed the history of that pouse, from the time the Noviceship 

was transferred to i!!ntzheim in 1844, until Montet was seized 

by the Liberal government in November, 1847. 

The three schools of the Sacred Heart at Montet were the 

Pensionnat, or boarding school, which increased in numbers 

during 1843, the day school, called "l'Externat," and the free 
1 

school or "l'Ecole Pauvre." Each school was a separate unit, 

having its individual curriculum, building and classes. There 

was a Mistress General for each, but very often the same class 

Mistresses taught in the different schools. In the free 

school, attended by peasant children during the winter months, 
1. Documents Lettres Annuelles 1844 87. 



the children were taught religion, reading, writing, ari~etic 

and manual training. TheBe children were very numerous, vary­

ing from two hundred to two hundred and fifty pupils, all docile 

in temperament and gifted in learning those arts which were the 

heritage of generations of Swiss peasants. The,Externat 

counted one hundred and forty pupils during the scholastic year 

of 1844. They came daily to Montet, some travelling a great 

distance from the surrounding towns of Payerne, Estavazer, 

Font and Chayrac. Almost the entire Externat were children of 

( rich proprietors, syndics or counciltrs of State, and their .--
curriculum of study included religion, the elements of philos­

ophy, history, rhetoric and some mathematics. They were in­

dustrious students and easily disciplined. "More than one 

hundred of these children," the account of 1844 reads, "could 

work in the same study-hall without a single useless word spok 

during the time of silence." Their efforts for study were 

recompensed in many ways, but nothing produced better results 

than the record of their good points which merited for them 

admission into one or other of the Sodalities. The account of 

their closing exerCise at the end of the year 1844 gives an 

interesting detail. 

The children of the E~t are character­
ized by their candor and simplicity; t~ese 
qualities were never better shown thaJrat the 
last distribution of rew~ds, presided over by 
the Cures_of theneigbboring parishes. Three 
long tables covered'with vestments for Mission 
Churches were prepared in,the Assembly Hall. 



., 
After the recitation of a dialogue and an 
address, the prizes for good conduct and 
stUdies were distributed. Finally, the 
priests were conducted to the exhibition of 
vestments. The beaming countenances of the 
children revealed the joy they possessed in 
giving their work for

2
the benefit of poor 

and mission Churches. 

122 

During the year 1845, a change was made in the three 

schools at Montet. The P~~~.!.~:rg}_~t diminished to forty boarders 

in 1845 while the Externat continued to increase with children 

" from neighboring families. By way of increasing the Pe_~~i<?~at, 

and at the same time making an appeal to the neighboring can­

tons for the Christian education of their children, the tuition 

of the Pensionnat was lowered so that it might bring within 
3 

its influence children of the working classes. A state 

authorization had to be procured for the opening of this new 

Pens.+.9:r.m,~t, because it had been stipulated in the permit of 

, 1831 that the tuition of the ~~nsionnat at Montet should exceed 

that of any other school for girls in the canton. A slight 

~ increase of pupils resulted in the fensionnat at the opening 

of Montet in 1846, and gave much hope for the future. But that 

future existence was too short to fulfillall ~hat was promised. 

The new boarders, thus acquired, had excellent dispositions; 
~ 

most of them, brought up by parents whose faith had been 

strengthened by persecution, had a foundation of solid piety.4 

Their appreciation, therefore, of Catholic education, of culture 

a.nd above all, their deep devotion to the Sacred Heart were 
~. Ibid., p. 86. 
3. Documents. Lettres Annuelles. 1845. P. 95 
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forces which held these good chilaren at Monteu until the1r 

were actually compelled to leave with the Religious in October, 

1847. 

Besides the success~ul work done in the three schools, 

other Apostolic activities that centered at Montet after 1844 

were the teachers' retreats and the Archco~raternity o~ the 

~maculate Heart. The latter had been established by the 
,-

Venerable Cure, M. ~riche-Desguettes, in his own parish, 

Notre-Dame-des-Victoires, at Paris in 1839. The Society, 

dedicated to the Immaculate Heart, became a ready means of 

propagating the Archco~raternity. Branches were established 
5 

in all the Convents o~ the Sacred Heart in France. The 

Religious at Montet ~inally obtained in 1845 ~rom the Bishop 
6 

o~ Fribourg permission to establish a center in his diocese. 

The end o~ the Con~raternity was purely supernatural, dedicated 

to the Immaculate Heart o~ Mary ~or the conversion o~ sinners 

and the co~ort o~ the a~flicted. Its members increased rapid-. 

ly and by 1846 the congregation numbered two thousand one 
7 

hundred members. The retreat ~or school teachers wqs a new 

work taken up in 1844. The lay teachers o~ the whole canton 

were invited to Montet ~or three days during the vacation 

months. The response at ~irst was not great; only twenty came 

to the retreat in 1844 which was preached by Father Burgstahler, 
8 

S.J. But the success o~ this beginning brought increasing 
4. (continued from p.122). Documents, Lettres Annuelles, 1846,99 
5. Baunard, .Vie de la Venerable M~re Madeleine Sophie Barat, 

-voI -rI . 106 
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numbers in 1845, 1846 and 1847. Graduate pupils and Chil~en 

of Mary were also called back to Montet for retreats. They 
A 

usually came for the retreat in the Pensionnat, given during ------..- ... " ........ ~ 

the school year. Altogether, there were three retreats preached 

yearly at Montet, each for a different category of retreatants, 

so that one source of religious instruction and of renewal in 

the spiritual life for the women of Fribourg was found at the 

Sacred Heart. 

Bishop Tobie-Yenni blessed and encouraged the Apostolic 

works at Montet. Filled with anxiety himself over the Liberal 

dangers surrounding the Catholics, he knew well how to practice 

and preach confidence. To encourage his priests, the Bishop 

himself gave them a retreat in 1845. This mark of zeal sealed 
9 

his aposto1ate. His health broke under the strain of the 

political conditions in Switzerland, the the venerable Prelate 

died, December 8, 1845, at the age of seventy~one. He had been 

Bishop of Lausanne, Vaud, from 1815 to 1819, when the Pope 

united Fribourg, Lausanne and Geneva into one diocese, placing 

Bishop Yenni at the diocesan center in Fribourg, 1821. "A 

devoted and austere man, he had consecrated his long episcopate 

to the introduction into his diocese of new religious congre­

gations, to the foundation of parishes in the mixed cantons, 
10 

and to the battle against Liberalism. rt His death occured 

just two years before the final conquest of the Religious 
6. Documents, Lettres Annuelles,1845, p.95. 
7. Documents, Lettres Annuel1es,1846,pl 98. 
8. Docmnents. Lettres Annuel~es. 1844 nl 87. 
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just two years before the final conquest of the Religious 

Congregation which he had helped to establish. 
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Monseigneur Yenni was succeeded by Bishop Etienne Marilley 

who had been Cure{ of Geneva. "Having been expelled from that 

city by the Protestants he had resided with the Bishop of 

Fribourg and seemed to inherit all the admirable virtues of 
11 

this great prelate." Monseigneur Marilley was consecrated 

on March 25, 1846, and succeeded to the Bishopric of Fribourg­

Lausanne-Geneva, just seven months before the Liberals seized 

the government of Geneva in the elections of October, 1846. 

The new Bishop also encouraged the labors at the Sacred Heart 

of Montet. His first visit to the Convent celebrated the Feast 

of the Sacred Heart, June, 1846. After the Mass of the Feast 

the Bishop comfirmed the children of the three schools. He 

returned again to preside at the Distribution of Prizes which 

closed the scholastic year of 1846. A third occasion which 

brought the Bishop to Montet was the death of Pope Gregory XVI. 

There he celebrated the Solemn Requiem Mass and the funeral 
12 

ceremonial for the repose of the soul of the Holy Father. 

The Annual Letters of Montet, recording the events of the 

years 1844 to 1847, make only brief references to the political 

situation in Switzerland, but they are sufficiently strong to 
9. (continued from p. 124) Documents, Lettres Annuelles 1845, 

p. 94. 
10. (continued from p. 124) Attinger, V., Godet, M., Turler, H., 

Publishers, Dictionnaire Historique et 
Biographique de 1! SUisse, Tome VII,-

11. Documents Lettres Afig~i1eiO£~!~ 97 12 I i 
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., 
prove that the Religious at Montet were well aware of critical 

dangers. They wrote the following in 1845: 

We share the well founded anxiety of Catholic 
Switzerland, and also the cares of our first Pastor, 
(Mgr. Tobie Yenni) but we believe that God'will 
fight on our side and if necessary work a miracle t'o 
save His Church. The Bishop foresees the danger, 
but, filled with that confidence which is linked to 
divine justice, and fortified by that faith which 
moves mountains, he repeated with assurance those 
words of Joad: 'I fear God •••• but I have no other 
fear.' That divine faith, everywhere, is more 
brilliant than ever, and communicates a noble 
intrepidity to these people who have known, in the 
midst of the ravages of heresy, how to preserve 
the faith of their Fathers. l3 

A further quotation from the Letters of 1845 undoubtedly 

refers to the Liberal invasion into Luzern in the spring of 

that year, an invasion which was occasioned by the reacll of 

the Jesuits to Luzern and which resulted in a Liberal defeat 

at Malters, March 31st, 1845: 

We see the Swiss Catholics, on the one 
hand, armed as one man; and, on the other, 
prostrate before the altar of Mary, the Mother 
of Mercy, who is never invoked in vain. On the 
31st of March, the transferred feast of the 
Annunciation, Mary, hailed as Help of Christians 
by the Church, drove back, as once before at 
Lepanto, a host of enemies not less formidable 
than the Turks themselves. To the chant of the 
Miserere there succeeded the Te Deum in thanks­
giving •••• During these terrifying days all passed 
tranquilly at the Sacred Heart. We were exposed 
to many hostile visits, as we were supposed to 
possess treasures enough to enrich the whole canton. 
Our real Treasures, Poverty and the God of Poverty, 
protected us in the trial.~4 

13. Documents, Lettres Annuelles 1845, p. 93. 
14. Ibid., p. 93. 
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4i 
The critical year o£ 1847 arrived, and at Montet, as in 

the whole o£ Fribourg, a££airs passed almost normally until the 

declaration o£ war, November 4. In June, the closing o£ a 
15 

success£ul term was crowned by the Distrib~tion o£ Rewards. 

During July and August, the political tension grew stronger, 

since the Diet had o££icially ordered the dissolution o£ the 

Sonderbund and the expulsion of the Jesuits. However, the date 

set £or the re-opening o£ the new term in the Pensionnat was 

August 12. Only a £ew boarders, some o£ whom had been children 

o£ neighboring cantons, returned for the Fall opening. But 

the day pupils o£ the neighboring £amilies returned in goodly 

number at the re-opening o£ the Externat.16 

During the months o£ September and October actual prepara­

tions £or war were made, troops drafted and camps set up in 

Fribourg. It was then that advice was sought concerning the 

continuance o£ the school at Montet. Some advised the Religiom 

to remain; others said they should leave at once. Such con­

trary advice made the situation very uncertain. The £inal de­

cision,o£ Mother Barat came on October 24th: that the schools 

should be closed and the Community dispersed. Within three 

days o£ that date, the command had been executed, and on the 

27th there remained only those who guarded the property, Mother 

Klosen, the treasurer o£ Montet, a sister and several o£ the 
17 

devoted servants who lived near the village. Reverend Mother 
15. Documents, Lettres Annuelles 1847, p. 116. 
16. Ibid., p. 117. 
17. CBh1er .. Vol. II. D. 169 .. 
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refuge with the Hospital Sisters of Geneva who had offered her 

a place in which she could live while watching the turn of 

events in Fribourg. The Community of twenty-six Religious was 

divided into two groups and sent to the Convents of the Sacred 
18 

Heart at Besan90n and La Ferrandiere. Their departure was 

none too soon, for after the declaration of war, November 4, 

Fribourg was the first canton to be attacked and conquered. 

The Liberals took over the government at once. The new de­

crees of the government were enforced and Montet proscribed 

for suppression. The official seals were placed on the 

property on December 7, and the Religious were formally ordered 
19 

to evacuate. But when this order reached them only Mother 

Klosen and a few companions were at Montet, guarding the prop­

erty in hope of a restoration. Finally, however, in March, 

1848, Mother Barat sent word for the Mother Treasurer to re-. 

turn to France. Thus the house was entirely evacuated, but the 

hope of its restoration was not despaired of. A legal process 

was yet in store for the new government of Fribourg. This 

process lasted from December 1847 to September 1849, and ended 

successfully for the Society of the Sacred Heart. Because of 

the many problems of organization facing the new government it 

is not surprising that the action was slow. It might possibly 
18. Documents, Lettres Annue11es 1847, p. 117. 
19. Cahier, Vol. II, p. 169. 
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have been much more delayed had not M. Weitzel, the lawye~ of 

Fribourg, employed by Mother de Charbonnel, been supported by 
20 

a legation from the French government. This French influence 

was undoubtedly a potent factor in forcing the case through the 

many departments of the government concerned with the new 

decrees. 

To execute its decrees the Provisionary Government of 

Fribourg had established seven departments. The Administration 

Office of Suppressed Religious Corporations was charged with 

executing the work of suppression, while the Office of Public 

Instruction received the titles of the suppressed property and 

became the official authority over the state property thus 

gained, for the decrees ordered that all property of suppressed 

Orders should be used for public education. The other five 

offices of Government that acted with these two in the process 

of Montet were the Departments of Justice, of Finance, of 

Education, the Procurator General, and finally the Council of 

State which approved the decision regarding Montet, after all 

the facts had been gathered and presented by the Department of 

Justice. 

During the month of December, 1847, M. Weitzel presented 

to the Provisionary Government the fundamental claim which 

excluded Montet from Article 5 of the Decree of Suppression. 

This Article stated that trAIl movable and non-movable property 

20. Documents, Correspondance ~ la Direction de l! Justice, 
1848-1850, p.l20. 
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which the above mentioned corporations (Jesuits and Soeurs du 

S€1cre Coeur) possessed is united to the public domain." Since 

the Article stipulated "corporations," M. Weitzel maintained 

throughout the process the fact that Mother de Charbonnel held 

the title in her own name, and that the government had recog­

nized the deed of sale as that of a private party and not of a 

corporation. This fact was then held as a reason why the 

house of Montet should not be subje.ct to Article 5 of the 

Decree of Suppression. The first four Articles which related 

to the expulsion of certain Religious orders had already been 

carried into execution. 

The Provisional Government, considering the question of 

Montet as a private property, as presented by Weitzel, decided 

that the claim was reasonable and ordered the State Treasurer, 

under whose authority Montet was then held, to lift the se-

questration in January, 1848. 21 The se, order s were obeyed. But 

when final restoration was about to be made the Department of 

Justice obtained some suspicious information to the effect that 

the owner of Montet, Mother de Charbonnel, was dead, and that 
, 

fraud had been committed by those who had succeeded her at 
22 

Montet. The fact was that Mother de Charbonnel was living, 
23 

then, at the Convent of the Sacred Heart at POitiers, France. 

This suspicion of fraud caused a da1ay of more than a year in 

the process of restoration. Historically, however, the delay 
21. Documents, Correspondance de 1a Direction des Finances, 

1848-1849, p. 16 ' 
22. Documents. Co~resDo'n(hlnt'\e .de. la Direction de la Justice. 
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called forth investigations that add to our knowledge of fontet 

and of the nature of the suppressions made by the Liberal Gov-
24 

ernment. 

From March 1st to May 15th, 1848, the Department of Jus­

tice busied itself in gathering information as to the where-
25 

abouts of Mother de Charbonnel. A notice was sent to the 

Police of Estavayer to warn the dweller at Montet that unless 

an attestation of the living Madam de Charbonnel could be found 

no restoration could be made. 26 Mother Klosen was still at 

Montet, and through her, all necessary proofs were procured in 

writing from Mother de Charbonnel, then at Poitiers. These 

signatures and letters of legal attestation were compared with 

other legal papers and signatures of Mother de Charbonnel 
27 

recorded in the files of the Council of State, and of the 
28 

Council of Education. The suspicion of the forgery of names 

was cleared and found groundless by May 15th. 

However, in the information accumulated in attesting the 

fact that the owner of Montet was still living, other objections 

and suspicions were brought forward by the Council of Justice. 

They challenged the justice of the fact that Mother de Char­

bonnel could hold the title of Montetin her private right and 
23. (continued f70m p. 130), Documents, Vie de la V6nerable 

Mere de Charbonnel, p. 275. 
24. Documents, ~espondanCe£& ~ Direction des Finances, 

1848-1849, p. 94. . 
25. Ibid., p. 105. 
26. ~ents, Correspondance ~ ~ Direction de 1a Justice, 

1845-1848, p. 393. 
27. Documents, Correspondance.9& ~ Direction des Finances, 

1848_1849 n.. 56.. . 
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at the same time be a member of a Religious Order. 
~ 

In answer-

ing this challenge the case passed thro~ several departments 

of the Government between November 22, 1848, and February 6, 

1849. In the meantime the Directory of Public Instructi~n, 

which watched over the care of suppressed property in seques-
29 

tration, rented the land of Montet to a neighboring farmer, 

Lucernois Portman. The revenue thus ac~uired was to be used 

to defray any expenses the government might incur during the 

process of sequestration, should the property afterwards be 
30 

restored to the owner. 

When the case was again opened in November, it was trans­

ferred from the lawyer, M. Landerset, chief Counselor of State, 

who was overburdened with work, to the Board of Instruction 

which formulated four questions concerning the rights of 

Mother de Charbonnel and sent them to the Council of Justice 
31 

to be considered. The questions were based on information 

collected about the Society at Montet and were formulated as 

follows: 

(a) Has the Council of State the necessary 
power to alienate from the State property which 
has been incorporated in the domain of the State 
by a sovereign decree? 

28. (cmntinued from p. 131). Documents, Correspondance du 
Consei1 d'Education, 1838-1848, p. 363. 

29. Documents, Protoco1e ~ l'Instruction Publique, 1849, 
I, pp. 4-5. 

30. Documents, Protocole de If Instruction PUb1igue, 1848, 
II, p. 151;-

31. Ibid., PP. 231-234 • ............ 



(b) Is not the State sufficiently 4 
authorized to draw into its own hands the 
title to Montet, in view of the following 
information gained about the. Religious 
society established there? - That, at first, 
the establishment existed under the private 
title of a Pensionnat, which private title 
was assumed in all public documentary act~, 
but that, later, sufficient proof showed 
that at bottom it was the property of a 
religious corporation. 

(c) Could Madam de Charbonnel, acting as 
Superior at Montet, draw into her own hands a 
private title? Would this act be allowed by 
the laws of her Order? 

(d) If, in the case, that the State cannot 
lawfully obtain the title to this property of 
Montet, would it not be wise to maintain the 
claim of the State by a law suit? And, finally, 
if that means should fail, would it not be 
better to impose on the owner, Madam de Char­
bonne1, the obligation of alienating the 
domain by selling it within one year after it 
may have been restored to her?32 

After the Council of Justice received these question~, 

they were handed over to the State lawyer, the Procurator 
33 

General, on December 6th, 1848. The Proc~ator held them 

until January 29, 1849. During this time the Council of 

Justice was besieged by requests, and importunities from the 

French legation and M. Weitzel, who had already waited more 
34 

133 

than a year for the settlement of the process. The Council 

of Justice, in turn, made impatient inquiries, to the Procurator 
35 

General during December and January. Finally, the Procura-

torts legal response to the four questions came to the Council 

then summarized before the 
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'" Council of State for a final decision. The introductory words 

of the Justice' report to the State are: 

In decreeing under date of November 19, 
1847, that the Jesuits and affiliated Corpora­
tions should be expelled from Fribourg terri­
tory, the Provisionary Government has included 
in this measure the Soeurs du Sacra Coeur 
established at Montet where they had opened a 
house of education.36 

Then, after summarizing the history of the process for the 

restoration of the property, the Council of Justice states, in 

flUl, the four responses to the formulated questions as judged 

by the State lawyers. Three of the responses are summarized 

as follows: 

(a) The Council of State has not the power to alienate 

property from the State which has been incorporated in the 

domain of the State by a sovereign decree, if the property has 

been really united to the property of the State. Montet, he 
37 then judges, is not really incorporated in the State domain. 

(b) Since the Religious at Montet wore the religious 

habit and lived a conventual life that was evident to all, 

there was no dissimulation practiced on the part of the 

Religious; and si~ply because Mother de Charbonnel lived under 

religious rules does not necessarily mean that she could not 
38 hold private property. 

34. (continued from p. 133) Ibid., p. 105. 
35. (" ff If) Tbfd., p. 104. 
36. Documents, Rapport de la-nirection ~ la Justice ~ Conseil 

d'Etat. Fribourg Ie 6 Fevrier, 1849, par Leon 
})ittet. 

37. ~., Fribourg Ie 6 Favrier, 1849. 38.Ibid. -
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(c) Passing to the fourth question the Procurator ju~ged 

that, considering his former judgment by which Montet was not 

really a property of the State, a law suit would entail 

diplomatic complication with the French legation, an event 
39 

which would place the Government in an embarrassing situation. 

The reasons and judgments of the Procurator General were 

altogether favorable to the restoration of Montet. When the 

Council of State received the report of the Council of Justice, 

their decision was to restore the title of Montet to Mother de 
40 

Charbonnel under certain conditions: She must defray all the 

expenses t:h..at the Fribourg government had incurred at Montet 

during the time of sequestration. She must respect the lease 

of the property to Lucernois Portman until it expired. She 

must alienate the property, by sale or otherwise, within a year 
41 

after its restoration. 

On February 10, 1849, M. Weitzel was notified by the 
) 

Council of Justice of the decision in favor of his client, 

Mother de Charbonnel. The notification ran as follows: 

39. Ibid. 

Your claims having been submit ted to 
the necessary verifications a second time, 
the Council of State authorizes me to recog­
nize the domain of Montet as private property, 
and to declare consequently that 1 as such, it 
cannot be held by Arti~le 5 of the Decree of 
November 19, 1847 •••• 4 

40. Documents, Correspondence.9&. la Direction de la Justice, 
1838-1850, p. 183. 

41. Documents, Correspondence.9&. 1! Direction des Finances, 
1848-1849, p. 923. 

42. Documents, CorresI>ondance.S! l!Direetion(l.~ .!!: Justice, 
ltj4H-lbbU nn. 1l");~_;~4. 
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Then there followed the three conditions under whic~ the 

property would be restored by the gover.nment. If these con­

ditions were not fulfilled, the State would after a year 

assume the title of Montet. M. Weitzel accepted the conditions, 

in the name of Mother de Charbonnel, and the property was re­

turned to her by right. The documents then show that 

M. Weitzel negotiated the sale of the entire property, August 

14, 1849, to Oasi~r Caille for 130,000 French francs. 43 

The restoration was then made to Mother de Charbonnel, who 

had bought the property in her own name in 1830. By the 

sovereign Decree of November 19, 1847, the Society was ex­

pelledfrom the territory of Switzerland. When the Swiss. 

Constitution of 1848 was slightly modified in 1874 this Decree 

remained unchanged. The Constitution of 1874 is still in 

force, consequently the Society of the Sacred Heart has never 

been able to found another Convent in Switzerland. 

Anti-cleridal laws may force Religious Orders from a 

country, but where good seed has been sown, persecution brings 

abundant fruit. Such has been the case in Switzerland. In 

the Catholic cantons the faith has been guarded with a jealous 

love. In Fribourg, especially, tradition has kept alive the 

spirit of the Sacred Heart. To secure that spirit and that 

education, succeeding generations of children have been sent 

abroad "to France and Italy to the boarding schools of the 

43. Documents, Registre du Hotaire Nicholas Bullet, No. 4428, 
nne 183 et seq. 
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Sacred Heart for one hundred years. In this way there hfs 

been perpetuated in Switzerland that love and devotion to the 

Sacred Heart which is the end of the Aposto1ate of the Society 

of the Sacred Heart. 
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138 
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porated in this thesis. All information concerning the purcha 

of Kontet. the state approval of the education of the Sacred 

Heart~ and concerning the expulsion and the restoration of the 

property of Montet has been obtained from these doeuments. 

Vie de 1a Reverende Mere de Oharbonnel, Oompiled by a Religious 
- - - of the Sacred 1reart for the Members of the Society. 

This life is not a publication. 

As the Treasurer General of the Society from 1825 to 1850~ 

it was the business of Kother de Oharbonnel to watch over the 

material interests of the houses. Many of the foundations in 

France were supervised by the Treasurer General. She founded 

Montet and remained as Superior almost two years. Her biogra­

phy, therefore, is one of the best sources on that found~ion 

during the years 1830 and 1831. 

'D'.t ' I , Baunard, Mgr.~ ~stoire de 1! Venerable Mere Madeleine Sophie 
Bar at , Librrlrie Oh. Poussielgue, Paris', 1900, 
Vols. I, II. 

Reverend Mother Goetz, second Superior General, aSked 

Monseigneur Baunard, a noted historian of the Nineteenth Oen­

tury, to write the life of the Foundress of the Society_ He 
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was given acoess to the archives of each house of the Sotiety. 

~n consequence the most thorough publication of our history was 

begun in 1870, and first appeared under the above title in 

1875. From the fact that Mgr. Baunard consulted the letters 

of the Foundress, the letters, journals and records of each 

house and foundation, his history i8 a primary souroe of in­

formation about the SOCiety. The original, in French, was 

translated by Georgiana Fullerton under the title "~~ 

~ ~ Very Reverend Mother Madeleine Louise Sophie Barat," 

Roehampton, 1876. Both publications were used in this thesis. 

Cabler, Adele, Vie de la Ve~rable Mere Barat, Fondatrice et 
Premilri Superieure Generare-de la Societe' du Sacre 
Coeur de Jesus, E. de Soye et'""'l'11s, ParIs, -ma4, 
Vol. I;-rt. 

Mother Adele Cah1er was the Secretary General of the 

Society from 1843 to 1864. In thi s position it was her duty 

to establish the central arohives of the Society, and to col­

lect the letters and documents. This work necessarily brought 

her into the closest oonnection with the source material of a 

history. She was given charge of writing a narrative from 

information at hand. This work, together with her secretarial 

duties, occupied her fifteen years, at the end of which time 

it was advised to have a history cQmposed by a historian, not 

a member of 'the Society.) Thus lIgr. Baunard was commissioned 

to write the publication that would be preferable to seculars, 

and particularly so to scholars. !he great work of }lother 
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Cahier, however, was not left unpubliShed. 
~. 

It contains many 

memoirs and indiv1dual accounts that are summarized briefly 

by Mgr. Baunard. For instance, the account of the July days, 

1830, are detailed by Mother Cah1er, whereas Mgr. Baunard ODd ts 

much interesting information. The two historians, Baunard and 

Cabler, have afforded the ground work of this entire thesis. 
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Blane, Louis, The History of I!E: Years, 1830-1840, 
Ohapman and Hall, London, 1844, Vol. I, II. 

Louis Bla nc was a contemporary of the people and events 

of which he writes. The detailed account of the July Revolu­

tion, and of the causes leading to it is the most thorough 

record available. He gives the history of the Charbonnari 

secret society, Which is not given elsewhere. The three July 

days are given in detail, a chapter for each day. His writing 

betrays his tendency to favor Liberalism. 

Ruggiero, Guido de, The Histog of Eur0tean Liberalism, 
Oxford-universl y Press, ondon, 1927. 
Translated by R.G. Collingwood. 

Since this is the history of a mQvement rather than of 

political events, it holds the danger of being philosophical 

and subjective. He traces the growth of liberalism in Italy, 

Germany, France and England. The account of the growth in 
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Villema1n's histories on the same subject. 

Baunard, Mgr., un Siecle de l'Eglise de France 1800-1900, 
U'brdrle mi. POUSSielgUe,Par1s, 19~ 
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In the study of French Libera11sm, Mgr. Baunard's work 

is a special aid in balancing the position of the Church with 

Ruggiero's statements about the Churdh of the Restoration 

period. 

Villemain, M., Chiteaubriand. - Poli tggU& .ID£ .!5m Tem,ps, 
nchel Levy, ParIs, 1 i1. 

Villemain, historian and. contemporary of Chi.teaubr1and, 

narrates a thorough account of Chtteaubriandts influence during 

the reign of Louis XVIII, of his two years as Minister, of his 

fall from power during the early reign of Charles X. This work 

has helped to an lmderstand1ng of the growth of French Liberal-

ism. 

MacCaffrey, Rev. James, Histon.2!: .!:b! Catholic Church.Yl 
the XIX dent~ 
~Birder, S~Louis, 1910, Vol. I. 

For both French and Swiss history, Father KacCaffreyts 

volume, dealing wi th the first half of the 19th Century, in­

cludes every movement, event and name of any importance in the 

growth of Liberaliam.. The progress of Liberalism in Switzer­

land, the pos1tion of the Church are here explained clearly 

and comprehensively. 



Liberatore, S.J. , Matteo, L'Eglise ~ L'Eta!, 
Victor Palma, Paris, 1877. 

This is not an historical work but it explains the re­

lationship that anoUld exist between the Church and the state. 

It is treated philosophically and was provoked at a time when 

Liberalism was so widespread that an understanding or such 

relationship of Church and State was much needed. !be work 

followed the Encyclical of Pius IX on Liberalism. 

Lavisse, Ernest, Histoire de France ConteInPoraine, 
tibralrie'achette, Parrs; 1921, Vol. IV. 

Lavisse was consulted chiefly to supplement and to verify 

the statements of Louis Blanc. 

Seignobos, Charles, A Political History of Europe since ~. 
Henry Molt, New York, 1900. 

A general work with rather an outline of events than 

with details of political history. Its value lies in the 

conciseness of the outline. 

Rohrbacher, L'Abbe, Histoire Universelle S! l'Eglise 
CatholIgue., Gaume,Paris, 1859, Vol.XXVIII. 

The 28th volume of L'Abbe Rohrbacher's work was consulted 

Chiefly to compare his account of Gallicanism with those of 

Father MacCaffrey and Mgr. Baunard. 

Darras, M. L'Abbe, J.E., A General History of the Oatholic 
Church, oTsliSa, lew York, l'§6S;-Y'ol. IV. 

Since this work includes the entire history of the Church, 
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there is little room for detail, particularly of the 19t't 

Oentury. But the work was a guide in tracing the history of 

Ga11icanian and Liberalism and supplemented the statements of 

Rohrbacher, Baunard and MacCaftrey. 

Cr$tineau-Jo1y, J., Blstoire Religieuse, P01itiaU8 et 
Lltter81re de 1a comp~e e JTsus, 
le11ier Freres~Par!s~46;-Vo1. VI. 

The mission work ot the Jesuits in France during the 

Restoration abd the origin and influence of the Congregations, 

so hated by the Liberals, were the accounts principally sought 

in Cretineau-Jo1y. 

Bourgeois, Emile, Reaction and Revolution in France from 
The CambrIdie Modern HI sto:Oi' Macmillan 
Company, New York, 1834, vo • x. 

Emile Bourgeois' account ot the July Revolution, ot the 

immediate causes of it, were helpful supplements to Lavisse 

and Blanc. 

The Oatho1ic Encyclopedia - Liberalism. ' 

Oechs1i, Wilhelm, History of Switzerland 1499-1914, 
CambridgeUni versi ty, Englan'd,l:922, 
Translated by E. and C. Paul. 

This volume is a summary ot Oechs1i's several monographs 

on periods of Swiss history. "In all of his works, he was in 

the habit ot going straight to the sources. He never relied 

on second-hand information, and always impressed on his 

classes at the University the necessity of thorough and origin-
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a1 research," writes the editor of "A History of Switze!.I.and. n 

This thoroughness of research and originality of presentation 

are evident from this concise volume, hence it has been classi­

fied by the Library of Congress as source material. As to 

Oechsli's point of view, it is evident that he is strongly 

biased concerning the Religious and tdberal issues in the 1840 

to 1847 period of Swiss history. He favors Liberalism and 

praises the works done by the Liberals in 1848. 

Muyden, Berthold von, Histoire de la Nation Suisse, 
Henri Mignot,Laiiianne, 1899, Vol. III. 

Bauses leading to the Constitutional reforms of 1830-1831 

in the Cantons and the growth of Swiss liberalism are thorough­

ly explained by Muyden. 

McCrackan, William. D., !!!! ~ .Q! the Swiss Republic, 
Arena Publishing Company, Boston, 1892. 

A fair acco1mt of the period between 1830 and 1847. The 

cantonal reforms are clearly explained. This volume also 

contains the exact translation of·the Swiss Constitution of 

1874. Quotations of the Constitutions, used in the thesis, are 

taken heref'rom. 

Reymond, Maxime, Histoire de la Suisse des origines jusaufa 
aujourdfhu1.;-Edltions~eschal-DUtfey, 
Lausanne;-!933, Vol. III. 

Reymond's point of view seems objective. In comparing 

his view with that of Oechsll, one readily sees the contrast 



146 

between the two historians. Re,mond. is French and OechAi has 

generations of femous Zurichians for his ancestry. 

Martin, William, Histoire S! !! Suisse, Payot, Paris, 1926. 

A brief work consulted to verify other historians by 

comparl son. 

Schevi1l, Ferdinand, ! History S!! Euro¥O' Harcourt, Brace 
and Company, lew ork, 1925. 

A general history with a very good chapter on the rise 

of Liberalism in Switzerland. 

Stephens, u.. X., Revo1utionarloEurope 1789-~. 
R1 vingtons, ndon, 1902.' 

Only one short passage was quoted from Stephens. He 

gives a clear summary of the events that passed at the Congress 

of Vienna, 1815, in its relation to Switzerland. 

I Muller, Jean and Monnard, C., Histoire de 1& Confederation 
Suisse, CherbU1iez, Geneva, 1851, Vol. m. 

This work carries the history of Switzerland up to 1815 

Ohly. The account of the Act of Mediation and of the Federal 

Pact of 1815 are explained and supplement other sources. 

Attinger, V., Godet, M., Tur1er, H., Dictionnaire Historigue 
et Biographigue de 1& Suisse. 
X-dministration du DICtionn8Ire Historique, 
Neucbite1, 1933, Tome VII. 

This biographical dictionary contains accounts of very 

many Swiss people not mentioned in general histories. Here 
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was found a very complete account of Mgr. Tobie Yenni, ~ahop 

of Fribourg, who did such influential work for the Oatholics 

of his diocese. The record afforded an historical supplement 

to other sources of information about this great prelate. 

Peri-Morosini, Mgr.L La Sat nte Mere Madeleine Sophie Barat, 
Foidatrlce de-li !ocIete du sacrePCoeur 
et Ie chfiteiii de IIddes en SUisse, 
tis~'res DoUiidoure, Toulouse, 1925. 

This splendid monograph was written by Monseigneur 

Peri-Morosini, Eveque d'Arca, in honor of the canonization of 

St. Madeleine Sophie in 1925. His sources are chiefly 

Ilgr. Baunard's Life of the Very Reverend. Mother Barat, but, 

at the end. Mgr. Peri-Morosin1 adds an enlightening Sketch of 

the Children of Mary of Fribourg who have maintained a Sodal­

ity in that canton since the expulsion of the SOCiety. 

BIOGRAPHIES 

Ohazournes, S.J., Vie du Reverende Pere Joseph Barrelle, 
Henrr-Plon, Paris;-l§68, Vol. I, II. 

Father Barrelle was Rector of the Jesuit Oollege at 

Fribourg until 1839. In these two volumes references are made 

to the Montet where Father Barrelle gave sermons and retreats. 

Guidee, La P. SChille, .!!.! ~ R. !. Joseph Varin, ! • .l., 
Charles DoUn'l'ol, Paris, 1860. 

A short biography of the Venerable Father Varin, this work 

gives a thorough account of the foundation of the SOCiety of 
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~ 
the Sacred Heart, as it was thoughtQt by Father de Tournely 

and carried out by Father Varin. The value ot quoting this 

lite is to establish the historical facts of the Society ot the 

Sacred Heart from another historian, whose aim is not to give 

a history ot the Society but to include it as one ot the works 

ot Father Varin. 

Ponlevoy, Le P.A., Vie du Rev$rend Pare Xavier de Ravignan. 
c'hi'r1es DOUii101, 'l5i:rIs, 1962.-

Father de Ravignan remained as Estavayer, the Jesuit 

retreat house, from 1832 to 1834. In this history Rontet is 

mentioned as the place where Father de Ravignan preached two 

retreats. 

Re1igieuses du Sacra Coe~, 
Gigord, PariS; 1931, Vol. I, II, III. 

These volumes contain special accounts ot the lives ot 

various members of the Society of the Sacred Heart. They are 

compiled chiefly trom the Lettres Annuelles. The Biographies 

ot Rother Coppens, de Charbonnel and Desmarquest were consul-

ted. 

Vie de 1a Reverende Rere Desoudin, 
Roehampton, LOndon, 1904. 

This lite, printed at the Sacred Heart Convent ot 

Roebampton, is written by a religious ot the Sacred Heart. In 

it are found accounts of the Noviceship at Konter where Mother 

Desoudin lived tor three years. 
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Vie de la Tres Revere~e Mere Lehan, 
RoeliSmpton, London, 1895.-
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Mother Lehan was a novice at the Rue de Varennes during 

the July Revolution. The account of her life records the dis­

persion of the Noviceship from Paris in 1830, and also gives 

facts about the foundation in Switzerland. 

\. I I \ Vie ~ l! ~ Reverende ~ Josephine Goetz, 
Roehampton, London, 1895. 

The third of the biographies printed at Roehampton and 

Written presumably by the Secretary of the house at the time 

of publication. Mother Goetz was a novice at Montet, 1834-

1837, and from her biography added information is gained about 

the history of the Society in Switzerland. 
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